

سچائی کو باریکی سے اختیار کرنے کی تعلیم

حضرت عبداللہ بن عامرؓ کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن ہمارے گھر تشریف فرما تھے۔ میری والدہ نے مجھے بلایا اور کہا یہاں آؤ تو میں تمہیں ایک چیز دوں گی۔ اس پر حضور نے میری والدہ سے پوچھا کہ تمہارا اس کو کیا چیز دینے کا ارادہ تھا۔ کہنے لگی کھجور۔ آپ نے فرمایا اگر تم اس کو کچھ نہ دیتیں تو تمہارے نام ایک جھوٹ لکھا جاتا۔

(ابو داؤد کتاب الادب باب التشدید فی الکذب)

الفضل

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

مدیر اعلیٰ: نصیر احمد قمر

شمارہ 08

جمعة المبارک 23 فروری 2018ء
06 جمادی الثانی 1439 ہجری قمری 23 تبلیغ 1397 ہجری شمسی

جلد 25

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

میرے ساتھ ایک ایسا قادر ہے کہ اس کے نگہبان میرے گھر سے دُور نہیں ہوتے اور اس کی رحمت ایک لمحہ بھی مجھ کو نہیں چھوڑتی لیکن مخالف نہیں دیکھتے۔ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کا آنا آ خر زمانہ میں خدا کی طرف سے مقدر تھا۔ میرا انکار منکروں پر حسرت کا سبب اور میرا قرار ان کے لئے جو حسد کو چھوڑتے ہیں اور ایمان لاتے ہیں برکتوں کا باعث ہے۔

”اور ان میں سے ایسے لوگ ہیں کہ کہنی اور زویل خصلتوں میں سب سے بڑھ گئے۔ یہی لوگ ہیں جو اہل حق پر ٹھٹھے مارتے ہیں اور ان سے دشمنی کرتے ہیں اور گالیاں دیتے ہیں اور ریا اور دکھلاوے کے کام کرتے ہیں اور اخلاص نہیں رکھتے اور خدا کے مسیح پر اور اس کے گروہ پر حملہ کرتے ہیں اور ان کو حاکموں کی طرف کھینچتے ہیں اور ہر ایک رستے کے سرے پر ان کے ستانے کے لئے بیٹھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کو مار ڈالو کیونکہ یہ کافر ہیں۔ اور جس وقت ان کو کہیں کہ خدا کے کلام کی طرف آؤ اور اس کو ہمارے اور اپنے درمیان حکم بناؤ تو ان کی آنکھیں غصہ سے لال ہو جاتی ہیں اور گالیاں دیتے گزر جاتے ہیں۔ بہتوں نے خدا کے نشانوں کو آنکھوں سے دیکھا پھر متکبرانہ گزر جاتے ہیں گویا اندھے ہیں۔ خدا کی کتاب کو پیٹھ پیچھے ڈال دیا ہے اور کہتے ہیں کہ اس کی دلیلوں کو نہ سنو اور اس کے پڑھنے کے وقت شور ڈال دو تا غالب ہو جاؤ لیکن جو ضلالتیں ان میں سے بعض نصاریٰ کی نحوصلت اور شعرا کو دوست رکھتے ہیں اور اس طرف جھک گئے۔ لباس کوٹ پتلون بوٹ اور طرز زندگی اور ساری عادتوں میں نصاریٰ کی نقل اتارتے ہیں اور ان عادتوں کے مخالفوں پر ہنستے ہیں اور نصاریٰ کی عورتوں کو اپنے نکاح میں لاتے ہیں اور ان سے عشق بازیاں کرتے ہیں۔ اور ان میں سے (کئی) نصاریٰ کے فلسفہ کی طرف متوجہ ہوئے جس کی ان شہروں میں انہوں نے اشاعت کی ہے اور دین کے کاموں میں غفلت کرتے ہیں۔ بہت سی نامناسب باتیں بولتے ہیں اور خدا کے دین کی حقارت کرتے ہیں اور خوف نہیں کرتے۔ اور بعض ان میں سے پکے گمراہ ہو گئے اور جہالت سے اسلام کے ساتھ دشمنی کرتے ہیں اور اسلام کے رد میں کتابیں لکھیں اور خدا کے رسول کو برا کہا اور اس کی عزت پر حملہ کیا اور اس قسم کے لوگ اس ملک میں کثرت سے ہیں اور وہ اس سے پہلے مسلمان تھے۔ پس جس بات کا سورۃ فاتحہ میں اشارہ تھا وہ ظاہر ہو گئی۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ اور پہلی خبر جو اُمُّ الْکِتٰب کی خبروں میں سے ظاہر ہوئی وہ مسلمانوں کا نصرانی ہو جانا اور ان کا گالیاں دینا اور کٹھوں کی طرح حملہ کرنا ہے۔ جیسا کہ دیکھتے ہو۔ پھر مَعْصُوْب عَلَیْہِم کی خبر ظاہر ہوئی جیسا کہ تم علماء کے گروہ اور ان کے تابعوں اور اہل دنیا اور امیروں اور پیروں اور فقیروں اور درویشوں میں دیکھتے ہو کہ کس قدر تکبر کرتے ہیں۔ خاکساری اختیار نہیں کرتے۔ ریا کرتے ہیں۔ اخلاص نہیں رکھتے۔ اور وہ ایسی باتیں بتاتے ہیں جو خود نہیں کرتے۔ دنیا پر اوندھے پڑے ہیں اور خدا کی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ اور خدا کے دنوں پر ایمان نہیں لاتے۔ اور خدا کے نشانوں کو دیکھتے ہیں اور سر پھیرتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ حق کو خاک کے نیچے چھپادیں۔ اور اس کے دامن کو کٹھوں کی طرح کھڑے کھڑے کر دیں۔ اور اپنے رات اور دن میں فکر نہیں کرتے کہ آخر پوچھے جائیں گے۔ اگر مجھ کو قتل کر سکتے تو ضرور قتل کرتے لیکن خدا نے ان کو ناکام اور ناماد رکھا۔ میرے نابود کرنے میں مکر کام میں لاتے ہیں۔ تب آسمان سے ایک ایسا امر نازل ہوتا ہے کہ ان کے مکر کو برباد کر دیتا ہے اور وہ نہیں جانتے۔ میرے ساتھ ایک ایسا قادر ہے کہ اس کے نگہبان میرے گھر سے دُور نہیں ہوتے اور اس کی رحمت ایک لمحہ بھی مجھ کو نہیں چھوڑتی لیکن مخالف نہیں دیکھتے۔ بلکہ مجھ کو دیکھتے ہیں اور چیں بہ جیں ہوتے ہیں اور گالیاں دیتے ہیں اور قسم پر قسم کھاتے ہیں کہ میں جھوٹا ہوں اور ایسا کوئی بھید نہیں رہا جو ظاہر نہ ہو اور نہ کوئی قضیہ جو فیصلہ نہ ہو۔ قریب ہے کہ جو کچھ میرے دل میں ہے اور جو کچھ ان کے دل میں ہے ظاہر ہو جائے۔ یہ دو گروہ مَعْصُوْب عَلَیْہِم اور اہل صلیب میں سے ہیں کہ خدا نے فاتحہ میں ان کا ذکر کیا ہے اور اشارہ کیا ہے کہ آ خر زمانہ میں بکثرت ہو جائیں گے اور فساد میں کمال کو پہنچ جائیں گے۔ اُس وقت آسمان کا پروردگار تیسرے گروہ کو قائم کرے گا۔ اس لئے کہ مشابہت پہلی اُمت سے پوری ہو جائے اور اس لئے بھی کہ دونوں سلسلے ایک دوسرے سے مشابہ ہو جائیں۔ پس وہ وقت یہی وقت ہے اور جو کچھ رحمن نے وعدہ کیا تھا وہی ظاہر ہوا اور تم نے مسلمانوں میں سے عیسائی ہونے والوں کی کثرت کو دیکھا اور اس عمارت میں ایک اینٹ کی جگہ خالی تھی۔ یعنی مَنَّعہ عَلَیْہِم۔ پس خدا نے ارادہ فرمایا کہ اس پیٹنگوئی کو پورا کرے اور آ خری اینٹ کے ساتھ بنا کو کمال تک پہنچا دے۔ پس میں وہی اینٹ ہوں اور جیسا کہ عیسیٰ بنی اسرائیل کے لئے نشان تھا ایسا ہی میں تمہارے لئے ہے تب کارواک نشان ہوں۔ پس اے غافلوا! توبہ کی طرف جلدی کرو۔ اور میں مَنَّعہ عَلَیْہِم گروہ میں سے فردا کمل کیا گیا ہوں اور یہ نخر اور ریا نہیں۔ خدا نے جیسا چاہا کیا۔ پس کیا تم خدا کے ساتھ لڑتے ہو۔ اور میں وہی مسیح موعود ہوں جس کا آنا آ خر زمانہ میں خدا کی طرف سے مقدر تھا اور میں وہ مَنَّعہ عَلَیْہِم ہوں کہ اس کی طرف فاتحہ میں ان دو گروہ کے ظہور کے وقت اشارہ تھا اور بدعتوں اور فتنوں کے پھیل جانے کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ پس کیا تم قبول نہیں کرو گے۔ اور میرا انکار منکروں پر حسرت کا سبب اور میرا قرار ان کے لئے جو حسد کو چھوڑتے ہیں اور ایمان لاتے ہیں برکتوں کا باعث ہے۔ اور اگر یہ امر خدا کی طرف سے نہ ہوتا تو البتہ یہ کارخانہ تباہ ہو جاتا اور ہم پر زمین اور آسمان کی لعنت جمع ہو جاتی اور دشمن اپنے ہر ارادہ میں کامیاب ہو جاتے۔ ہرگز ایسا نہیں۔ بلکہ اس سلسلہ کا خدا کی طرف سے وعدہ دیا گیا تھا جو سچے طور سے پورا ہو گیا اور خوشخبری اُن کے لئے ہے جو انتظار کرتے تھے۔ اب ہمارا یہ مقدمہ خدا کی کچہری میں پہنچ گیا ہے۔ اور قریب ہے کہ تمہاری فتح ہو یا تمہیں شکست ہو۔“

(خطبہ الہامیہ مع اردو ترجمہ صفحہ 114 تا 119۔ شائع کردہ نظارت اشاعت صدر انجمن احمدیہ پاکستان۔ ربوہ)

یہ انتہائی ظالمانہ اور جاہلانہ اعتراض اور الزام ہے جو جماعت احمدیہ پر لگایا جاتا ہے کہ نعوذ باللہ ہم عقیدہ ختم نبوت کے منکر ہیں۔

جماعت احمدیہ اپنی ابتدا سے آج تک اعلان کر رہی ہے کہ یہ نام نہاد علماء جھوٹ کہتے ہیں اور اس کا حقیقت سے ڈور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔

آج یہ جلسہ بھی جو دنیا میں دیکھا جا رہا ہے یہ بھی اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کا ہی ثبوت ہے ورنہ ہمارے وسائل اگر دیکھیں تو یہ ناممکن ہے کہ دنیا کے ہر کونے میں اسلام کا حقیقی پیغام ہم پہنچا سکیں۔ پس یہ تبلیغ کے کام خدا تعالیٰ خود کر رہا ہے اور یہ بھی تبلیغ کا ہی حصہ ہے کہ ہم ٹیلی ویژن کے ذریعہ سے، سوشل میڈیا کے ذریعہ سے، ختم نبوت کی حقیقت کو بھی دنیا کو بتائیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس فرض کے لئے مقرر کیا ہے اور یہی ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اسلام کی تبلیغ دنیا میں کرنی ہے اور یہی حکم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کا ہے اور اس زمانے میں اشاعت اسلام کے جو ذرائع اللہ تعالیٰ نے ہمیں دیئے ہیں وہ مسیح موعود کے زمانے سے ہی وابستہ تھے۔ پس اب ہم سب کا یہ فرض ہے کہ تبلیغ کریں اور دنیا کو بتائیں کہ ختم نبوت کے حقیقی معنی کیا ہیں؟ اسلام کی حقیقی تعلیم کیا ہے؟ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ کیا ہے؟

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کے حوالہ سے عقیدہ ختم نبوت کی پُر معارف تشریح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کے دین کو دوبارہ دنیا میں اس کی اصل حالت میں قائم کرنے اور پھیلانے کے لئے بھیجا ہے اور جس کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے اور اس وعدے کے ساتھ بھیجا ہے کہ وہ غلبہ بھی عطا فرمائے گا اسے دنیاوی حکومتوں کی لگائی ہوئی قدغین اور علماء کے مظالم اور بیہودہ گونیاں کس طرح پھلنے پھولنے سے روک سکتی ہیں۔ ہم ہی ہیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق کی تعلیم کے مطابق اور ان کے مشن کو جاری رکھتے ہوئے آج دنیا کے 210 ممالک میں خاتم النبیین کے جھنڈے کو لہرایا ہے۔

یہ ہمارا ایمان ہے اور ہم اس ایمان پر قائم ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور قرآن کریم خاتم الکتب ہے اور حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق ہیں اور وہی مسیح موعود اور خاتم الاخفاء ہیں جن کے آنے کی خبر ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی اور اسے اپنا سلام پہنچانے کا ارشاد فرمایا تھا۔ ہم نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کے اسلوب اسی مسیح موعود اور مہدی معبود سے سیکھے ہیں جن کی جماعت میں شامل ہونے کی وجہ سے یہ نام نہاد علماء ہمیں کافر کہتے اور دائرہ اسلام سے باہر نکالتے ہیں۔ آج مخالفین احمدیت کی ان باتوں کی وجہ سے اور دشمنوں کی دشمنیوں کی وجہ سے ہر احمدی پر پہلے سے بڑھ کر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنی ایمانی اور عملی حالت میں ایک ایسی تبدیلی لائے جو خدا تعالیٰ کو ہم سے نزدیک تر کر دے۔

جلسہ سالانہ قادیان 2017ء میں 44 ممالک کے بیس ہزار اڑتالیس افراد شامل ہوئے۔

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ مسلمہ عالمگیر کے جلسہ سالانہ کے موقع پر 31 دسمبر 2017ء بروز اتوار امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا طاہر ہال بیت الفتوح لندن سے ایم ٹی اے کے مواصلاتی رابطوں کے ذریعہ براہ راست اختتامی خطاب

بہر حال یہ اپنی کوششیں کر رہے ہیں۔ لیکن ان کو یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ انسانی کوششیں اور منصوبے خدا تعالیٰ کے منصوبوں کے آگے نہیں ٹھہر سکتے۔ یہ خدا تعالیٰ کی تقدیر ہے کہ اس نے مسیح موعود کے ماننے والوں کو اکثریت میں بدلنا ہے انشاء اللہ تعالیٰ۔ پس اس لحاظ سے تو ہم احمدیوں کو ذرا بھی شبہ نہیں ہے کہ یہ احمدیت کی ترقی کو کسی طرح بھی نہیں روک سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ علیہ السلام کو الہاماً فرمایا تھا کہ میں تجھے عزت دوں گا اور بڑھاؤں گا (آسمانی فیصلہ، روحانی خزائن جلد 4 صفحہ 342) اور ہر روز ہم یہ نظارہ کرتے ہیں کہ باوجود مخالفین احمدیت کے ایڑی چوٹی کا زور لگانے کے، باوجود اسلام کے بنیادی عقیدے کے بارے میں احمدیوں کے بارے میں یہ مشہور کرنے کے کہ یہ اس کو مانتے نہیں سینکڑوں ہزاروں لوگ احمدیت میں روزانہ شامل ہوتے ہیں۔ اور مسلمانوں میں سے بھی شامل ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو فرمایا کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الحکم جلد 2 نمبر 5، 6 مورخہ 27 مارچ و 6 اپریل 1898ء صفحہ 13) اور بعض لوگوں کا ہمیں علم بھی نہیں ہوتا کہ وہ کہاں رہتے ہیں لیکن وہ کوشش کر کے ہم سے رابطہ

مفادات کے حاصل کرنے اور اپنی جہالت کو چھپانے کے لئے اب ایڑی چوٹی کا زور لگا رہے ہیں جس طرح بھی ہوا ان علاقوں کے مسلمانوں کو احمدیوں کے قریب بھی نہ آنے دیا جائے۔ اسی طرح ان کی کوششیں دوسرے مسلمان ممالک میں بھی ہیں کہ یہاں احمدیت کو بدنام کیا جائے اور یہی اب ان کا حال ہے کہ بہت سارے وفود انہوں نے افریقہ میں بھیجنے شروع کر دیئے ہیں۔ وہاں سے بھی یہ خبریں آتی ہیں اور ان کو لالچ دینے جاتے ہیں کہ تم احمدیت چھوڑ دو ہم تمہیں مسجد بنا کر دیں گے۔ ہم تمہاری مدد کریں گے۔ لیکن وہ مسلمان جن کو اسلام کا کچھ پتا بھی نہیں تھا انہوں نے احمدیت کے ذریعہ سے حقیقی اسلام سیکھا۔ نماز سیکھی۔ قرآن سیکھا۔ وہی ان کو جواب دے رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ نو مباحثین بڑے مضبوط ہیں کہ اتنا عرصہ تم لوگوں کو ہوش نہیں آئی۔ آج جب جماعت احمدیہ نے آ کر ہمیں قرآن پڑھایا، ہمیں نماز سکھائی، ہمیں مسجد بنا کر دی، ہمارے بچوں کی تربیت کی، ان کو قرآن پڑھایا اور نماز سکھائی اور دین کا علم دیا اب تمہیں خیال آیا ہے۔ پس ہمارے پاس سے چلے جاؤ۔ کبھی بھی ہم تمہاری بات ماننے کو تیار نہیں۔ لیکن

علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتا وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ پس یہ انتہائی ظالمانہ اور جاہلانہ اعتراض اور الزام ہے جو جماعت احمدیہ پر لگایا جاتا ہے کہ نعوذ باللہ ہم عقیدہ ختم نبوت کے منکر ہیں۔ ایک طرف تو ہم اپنے آپ کو مسلمان کہیں اور دوسری طرف بانی جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے الفاظ کے مطابق ختم نبوت کے عقیدے کو نہ مان کر کافر بنائیں۔ جماعت احمدیہ اپنی ابتدا سے آج تک اعلان کر رہی ہے کہ یہ نام نہاد علماء جھوٹ کہتے ہیں اور اس کا حقیقت سے ڈور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ لیکن عامۃ المسلمین کو انہوں نے اس قدر خوفزدہ کر دیا ہے کہ عمومی طور پر وہ یہ سوچنے سمجھنے اور سننے کے لئے تیار ہی نہیں ہوتے کہ احمدی کیا کہتے ہیں؟ لیکن جو اس پر غور کرتے ہیں، ہماری باتیں سنتے ہیں، قرآن اور حدیث کو سمجھتے ہیں، وہ اس بات کے قائل ہو جاتے ہیں کہ حقیقت میں احمدی مسلمان ہی حقیقی مسلمان ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کو مسیح موعود اور مہدی معبود مان کر ہی حضرت محمد مصطفیٰ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی مقام کی شناخت ہو سکتی ہے۔ برصغیر پاک و ہند کے نام نہاد علماء اپنے ذاتی

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَتَمَّاعْبُدُكَ يَا اللَّهُ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ تَسْتَعِينُ. اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ. مخالفین احمدیت آجکل اور ہمیشہ سے اپنے زعم میں ایک الزام لگا رہے ہیں اور یہ ایک ایسا بڑا الزام ہے جو ان کے خیال میں جماعت احمدیہ مسلمہ کو دائرہ اسلام سے خارج کرتا ہے۔ آجکل میں نے اس لئے کہا کہ ہمیشہ سے یہ الزام ہے لیکن آجکل بہت شدت اور زور سے لگایا جا رہا ہے اور وہ ہے نعوذ باللہ جماعت احمدیہ کا عقیدہ ختم نبوت سے انکار۔ اگر وہ اپنے الزام میں سچے ہیں تو یقیناً جو وہ کہتے ہیں صحیح ہے لیکن یہ ایک بہت بڑا جھوٹ ہے۔ یہ ایک ایسا الزام ہے جس کا جماعت احمدیہ مسلمہ سے ڈور کا بھی واسطہ نہیں بلکہ ہم تو یہ عقیدہ رکھتے ہیں اور یہی ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق اور مسیح موعود علیہ السلام نے بتایا ہے کہ جو شخص آنحضرت صلی اللہ

کرتے ہیں کہ کس طرح انہیں احمدیت کا علم ہوا اور اب وہ جماعت میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ موجودہ دور کی ترقی نے اس تبلیغ کے خودی سامان پیدا کر دیے ہیں۔ پھر مخالفین کی اپنی حرکتیں، ان کی اپنی تقریریں، ان کی اپنی غلط باتیں جو سوشل میڈیا کے ذریعہ سے آجکل پھیلا رہے ہیں اور اپنے ماحول میں احمدیوں کے متعلق بیہودہ گوئی کرتے ہیں ان کی یہی باتیں کئی نیک فطرتوں کو ہماری طرف متوجہ کرتی ہیں۔ تو یہ اللہ تعالیٰ کے کام ہیں جنہیں انسانی منصوبے روک نہیں سکتے۔

آج یہ جلسہ بھی جو دنیا میں دیکھا جا رہا ہے یہ بھی اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کا ہی ثبوت ہے ورنہ ہمارے وسائل اگر دیکھیں تو یہ ناممکن ہے کہ دنیا کے ہر کونے میں اسلام کا حقیقی پیغام ہم پہنچا سکیں۔ پس یہ تبلیغ کے کام خدا تعالیٰ خود کر رہا ہے اور یہ بھی تبلیغ کا ہی حصہ ہے کہ ہم ٹیلی ویژن کے ذریعہ سے، سوشل میڈیا کے ذریعہ سے، ختم نبوت کی حقیقت کو بھی دنیا کو بتائیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس فرض کے لئے مقرر کیا ہے اور یہی ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اسلام کی تبلیغ دنیا میں کرنی ہے اور یہی حکم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کا ہے اور اس زمانے میں اشاعت اسلام کے جو ذرائع اللہ تعالیٰ نے ہمیں دیئے ہیں وہ مسیح موعود کے زمانے سے ہی وابستہ تھے۔

پس اب ہم سب کا یہ فرض ہے کہ تبلیغ کریں اور دنیا کو بتائیں کہ ختم نبوت کے حقیقی معنی کیا ہیں؟ اسلام کی حقیقی تعلیم کیا ہے؟ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ کیا ہے؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے اور آپ کے بلند مقام و مرتبہ کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں ہی آج تک بیان کر دیا گیا۔ بہت سے غیر از جماعت مسلمان بھی ایسے ہیں جو ہمارے پروگرام دیکھتے ہیں اور سنتے ہیں ان کے لئے بھی یہ باتیں رہنمائی کا ذریعہ بنتی ہیں۔

آپ نے یہ فرمایا کہ میرا تو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد پر کامل ایمان ہے کہ جہاں خدا تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ٹھہرا دیا وہاں آپ کی شریعت کو بھی کامل کر دیا اور اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ کا اعلان بھی فرما دیا۔ اکمال دین بھی ہو چکا ہے اور اتمام نعمت بھی اور خدا تعالیٰ کے نزدیک اب اسلام ہی پسندیدہ دین ہے اور اب پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال خیر کی راہ کو چھوڑ کر کوئی اور راہ اختیار کرنا بدعات ہیں۔

آپ اپنے مخالفین کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اب بتاؤ کہ یہ خود تراشیدہ و ظائف ہیں جو تم نے اختیار کر لئے ہیں اور درود ہیں اور چند کافوں کو جیسے بٹھے شاہ کی کافیاں ہیں ان کو ہی کافی سمجھ لیا گیا ہے۔ انہی کو دین سمجھ لیا گیا ہے۔ قرآن کریم کی تعلیم کو بھلا دیا گیا ہے۔ ان کی نمازوں میں لذت نہیں رہی اور نمازوں میں لذت حاصل ہونے کی بجائے اپنے بنائے ہوئے اذکار پر ان کو وجد طاری ہو جاتا ہے اور اپنی پڑیاں اتار کر پھینک دیتے ہیں۔ ناچ گانے شروع ہو جاتے ہیں۔ گانے تو نہیں، ناچنا شروع ہو جاتے ہیں۔ دھمال ڈال رہے ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایسی حرکتیں ہوتی تھیں؟ اور یہ باتیں جو آپ نے فرمائی ہیں یہ کوئی صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی باتیں نہیں ہیں بلکہ آجکل بھی اسی طرح کی مجلسیں مسلمانوں میں ہوتی ہیں۔ بھنگرا

ڈال رہے ہوتے ہیں۔ آجکل سوشل میڈیا پر ان کی یہ حرکتیں عام دیکھی جاسکتی ہیں۔ ان لوگوں نے عجیب عجیب حلیے بنائے ہوتے ہیں۔ بہر حال آپ فرماتے ہیں کہ تم مجھ پر تو یہ الزام لگاتے ہو کہ میں نے نبوت کا دعویٰ کر دیا اور ختم نبوت کی مہر کو توڑ دیا گیا کہ میں کوئی مستقل نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ میرا دعویٰ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آ کر آپ کی شریعت پر عمل کرنا اور کرنا ہے مگر تم اپنے آپ کو نہیں دیکھتے کہ جھوٹی نبوت تو تم لوگوں نے خود بنائی ہوئی ہے جبکہ خلاف رسول اور خلاف قرآن تو تم یہ نئے نئے اور اور ذکر نکال رہے ہو۔ اگر انصاف ہے تو بتاؤ کہ کیا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تعلیم اور عمل پر کچھ اضافہ کر رہے ہیں یا کم کر رہے ہیں یا تم لوگ؟ آپ فرماتے ہیں کیا آڑہ کا ذکر میں نے بتایا ہے یا تمہاری اختراع ہے؟ اور اسی طرح صرف اللہ ہی کی محفلیں ہیں اور نماز میں اور دعاؤں کی طرف کچھ توجہ نہیں ہے۔ اور پتا نہیں کیا کیا کچھ اور رسمیں نکالی ہوئی ہیں۔ کیا بدعات پیدا کی ہوئی ہیں۔ بیرون فقیروں کی قبروں پر سجدے کرتے ہیں۔ دین اسلام میں یہ سب بدعات ان لوگوں نے اپنے مقاصد حاصل کرنے کے لئے داخل کی ہوئی ہیں۔ پس آپ فرماتے ہیں کہ یہ الزام مجھے نہ دو اپنی حالتوں کو دیکھو۔

(ماخوذ از ملفوظات جلد 3 صفحہ 88 تا 90۔)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبہ کو بیان فرماتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”یقیناً یاد رکھو کہ کوئی شخص سچا مسلمان نہیں ہو سکتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع نہیں بن سکتا جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین نہ کرے۔ جب تک ان محدثات سے الگ نہیں ہوتا (یعنی جو نئی بدعات پیدا کر لی ہیں اپنے دین میں) اور اپنے قول اور فعل سے آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو خاتم النبیین نہیں مانتا کچھ نہیں۔“

آپ فرماتے ہیں کہ ”سعدی نے کیا چھپا کہا ہے کہ

بزد و دروغ کوش و صدق و صفا

ولیکن میفرمے اے بر مصطفیٰ

(یعنی زہد اور تقویٰ اور صدق و صفا کے لئے ضرور کوشش کر مگر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے طریق سے تجاوز نہ کرے)۔ آپ نے فرمایا کہ میرے آنے کا مقصد تو صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور نبوت کو دوبارہ قائم کرنا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”ہمارا مدعا جس کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمارے دل میں جوش ڈالا ہے یہی ہے کہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت قائم کی جائے جو ابد الابد کے لئے خدا تعالیٰ نے قائم کی ہے اور تمام جھوٹی نبوتوں کو پاش پاش کر دیا جائے جو ان لوگوں نے اپنی بدعتوں کے ذریعہ قائم کی ہیں۔ ان ساری گدیوں کو دیکھ لو“ (یعنی بیرون فقیروں کی گدیاں جو ہیں) ”اور عملی طور پر مشاہدہ کر لو کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ہم ایمان لائے ہیں یا وہ؟“

پھر ایک جگہ اس مضمون کو جاری رکھتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ:

”یہ ظلم اور شرارت کی بات ہے کہ ختم نبوت سے خدا تعالیٰ کا اتنا ہی منشاء قرار دیا جائے کہ منہ سے ہی خاتم النبیین مانو اور کورتیں وہی کرو جو تم خود پسند کرو اور اپنی ایک الگ شریعت بنا لو“ غیر احمدیوں نے عجیب عجیب قسم کی بدعتیں بنائی ہوئی ہیں۔ ”بغدادی نماز، معکوس نماز وغیرہ ایجاد کی ہوئی ہیں۔ کیا قرآن شریف یا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل میں بھی اس کا کہیں پتا لگتا ہے؟

اور ایسا ہی یا شیخ عبدالقادر جیلانی شَهِيدًا لِلَّهِ کہنا اس کا ثبوت بھی کہیں قرآن شریف سے ملتا ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تو شیخ عبدالقادر جیلانی کا وجود بھی نہ تھا۔ پھر یہ کس نے بتایا تھا؟ آپ فرماتے ہیں ”شرم کرو! کیا شریعت اسلام کی پابندی اور التزام اسی کا نام ہے؟“ آپ فرماتے ہیں ”اب خود ہی فیصلہ کرو کہ کیا ان باتوں کو مان کر اور ایسے عمل رکھ کر تم اس قابل ہو کہ مجھے الزام دو کہ میں نے خاتم النبیین کی مہر کو توڑا ہے۔ اصل اور سچی بات یہی ہے کہ اگر تم اپنی مساجد میں بدعات کو دخل نہ دیتے اور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی نبوت پر ایمان لا کر آپ کے طرز عمل اور نقش قدم کو اپنا امام بنا کر چلتے تو پھر میرے آنے ہی کی کیا ضرورت ہوتی؟“ آپ فرماتے ہیں کہ ”تمہاری ان بدعتوں اور نئی نبوتوں نے ہی اللہ تعالیٰ کی غیرت کو تحریک دی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی چادر میں ایک شخص کو مبعوث کرے جو ان جھوٹی نبوتوں کے بُت کو توڑ کر نیست و نابود کرے۔ پس اسی کام کے لئے خدا نے مجھے مامور کر کے بھیجا ہے۔“ آپ فرماتے ہیں ”گدی نشینوں کو سجدہ کرنا یا ان کے مکانات کا طواف کرنا یہ تو بالکل معمولی اور عام باتیں ہیں۔“

پھر آپ اپنی بعثت کے مقصد اور جماعت کے قیام کے مقصد کو بیان فرماتے ہوئے اور ختم نبوت کی حقیقت کیا ہے اس کی وضاحت فرماتے ہوئے مزید فرماتے ہیں کہ:

”اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو اسی لئے قائم کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور عزت کو دوبارہ قائم کریں۔ ایک شخص جو کسی کا عاشق کہلاتا ہے اگر اس جیسے ہزاروں اور بھی ہوں تو اس کے عشق و محبت کی خصوصیت کیا رہی۔ تو پھر اگر یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور عشق میں فنا ہیں جیسا کہ یہ دعویٰ کرتے ہیں تو یہ کیا بات ہے کہ ہزاروں خانقاہوں اور مزاروں کی پرستش کرتے ہیں۔ ایک طرف کہتے ہیں کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں فنا ہیں دوسری طرف خانقاہوں اور مزاروں پر صرف دعا کے لئے نہیں جاتے بلکہ پرستش کرتے ہیں، پوجا کرتے ہیں، سجدے کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”مدینہ طیبہ تو جاتے ہیں، ٹھیک ہے جاتے ہیں۔ حج اور عمرہ کے لئے بھی جاتے ہیں اور دعا بھی کرتے ہیں“ مگر اجیر اور دوسری خانقاہوں پر ننگے سر اور ننگے پاؤں جاتے ہیں۔“ ان کو بھی وہی مقام دیا ہوا ہے۔“ پاکستان کی کھڑکی میں سے گزر جانا ہی نجات کے لئے کافی سمجھتے ہیں۔“ یہ بھی انہوں نے بدعات پیدا کی ہوئی ہیں کہ وہاں بزرگ کی کھڑکی میں سے گزرا جاؤ، دروازے میں سے گزرا جاؤ تو نجات مل جائے گی۔ فرمایا کہ ”کسی نے کوئی جھنڈا کھڑا کر رکھا ہے کسی نے کوئی اور صورت اختیار کر رکھی ہے۔ ان لوگوں کے غرسوں اور میلوں کو دیکھ کر ایک سچے مسلمان کا دل کانپ جاتا ہے کہ یہ انہوں نے کیا بنا رکھا ہے۔“ آپ فرماتے ہیں کہ ”اگر خدا تعالیٰ کو اسلام کی غیرت نہ ہوتی اور اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ (آل عمران: 20)۔ خدا کا کلام نہ ہوتا اور اس نے نہ فرمایا ہوتا (کہ) اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ لَكٰفِيُوْنَ (الحج: 10) تو بیشک آج وہ حالت اسلام کی ہو گئی تھی کہ اس کے مٹنے میں کوئی بھی شہ نہیں ہو سکتا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ کی غیرت نے جوش مارا اور اس کی رحمت اور وعدہ حفاظت نے تقاضا کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بردر کو پھر نازل کرے اور اس زمانہ میں آپ کی نبوت کو نئے سرے زندہ کر کے دکھا دے۔ چنانچہ اس نے اس سلسلہ کو قائم کیا اور مجھے مامور اور مہدی بنا کر بھیجا۔“

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کے دین کو دوبارہ دنیا میں اس کی اصل حالت میں قائم کرنے اور پھیلانے کے لئے بھیجا ہے اور جس کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے اور اس وعدے کے ساتھ بھیجا ہے کہ وہ غلبہ بھی عطا فرمائے گا اسے دنیاوی حکومتوں کی لگائی ہوئی قدغشیں اور علماء کے مظالم اور بیہودہ گوئیاں کس طرح پھیلنے پھولنے سے روک سکتی ہیں۔

ہم ہی ہیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق کی تعلیم کے مطابق اور ان کے مشن کو جاری رکھتے ہوئے آج دنیا کے 210 ممالک میں خاتم النبیین کے جھنڈے کو لہرا دیا ہے۔

اور اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ سلسلہ کا قیام کس غرض سے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”آج دو قسم کے شرک پیدا ہو گئے ہیں جنہوں نے اسلام کو نابود کرنے کے لئے بے حد سعی کی اور اگر خدا تعالیٰ کا فضل شامل نہ ہوتا تو قریب تھا کہ خدا تعالیٰ کے برگزیدہ اور پسندیدہ دین کا نام و نشان مٹ جاتا۔ مگر چونکہ اس نے وعدہ کیا ہوا تھا اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ لَكٰفِيُوْنَ (الحج: 10) یہ وعدہ حفاظت چاہتا تھا کہ جب غارت گری کا موقع ہو تو وہ خبر لے۔“ آپ فرماتے ہیں کہ ”چونکہ ارکا کام ہے کہ وہ نقب دینے والوں کو پوچھتے ہیں اور دوسرے جرائم والوں کو دیکھ کر اپنے منصبی فرائض عمل میں لاتے ہیں۔ اسی طرح پر آج چونکہ فتن جمع ہو گئے تھے، بہت سارے فتنے اٹھے ہو گئے تھے اور اسلام کے قلعہ پر ہر قسم کے مخالف ہتھیار باندھ کر حملہ کرنے کو تیار ہو گئے تھے اس لئے خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ منہاج نبوت قائم کرے۔ یہ مواد اسلام کی مخالفت کے دراصل ایک عرصہ دراز سے پک رہے تھے اور آخرا ب پھوٹ نکلے۔ جیسے ابتدا میں لطفہ ہوتا ہے اور پھر ایک عرصہ مقررہ کے بعد بچہ بن کر نکلتا ہے۔ اسی طرح پر اسلام کی مخالفت کے بچہ کا خروج ہو چکا ہے اور اب وہ بالغ ہو کر پورے جوش اور قوت میں ہے۔“ یہی ہم آجکل دیکھ رہے ہیں کہ دنیا میں ہر جگہ دنیا دار لوگ بھی اسلام کی مخالفت کر رہے ہیں۔ ان کے مقاصد جغرافیائی طاقت حاصل کرنا ہے، سیاسی طاقت حاصل کرنا ہے، لیکن اسلام کو بدنام کر کے وہ طاقت حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اسلامی ممالک کی دولت کو حاصل کرنے کے لئے بھی یعنی کہ گویا مذہبی لحاظ سے بھی اور دنیاوی لحاظ سے بھی ہر طرح سے آجکل یہ مخالفت ہو چکی ہے۔ آپ نے فرمایا ”اس لئے اس کو تیار کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے آسمان سے ایک حربہ نازل کیا اور اس مکروہ شرک کو جو اندرونی اور بیرونی طور پر پیدا ہو گیا تھا دور کرنے کے لئے اور پھر خدا تعالیٰ کی توحید اور جلال قائم کرنے کے واسطے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔“ اندرونی طور پر بھی مسلمانوں میں قبروں کی پوجا کر کے ایک شرک پیدا ہو چکا ہے بیرونی طور پر بھی اللہ تعالیٰ کو ماننے سے لوگ انکاری ہو چکے ہیں اور شرک ویسے بھی بڑھ رہا ہے دنیا داری کے شرک میں مبتلا ہو چکے ہیں اس لئے آپ نے فرمایا کہ اس ہر طرح کے شرک کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے سلسلہ قائم کیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”یہ سلسلہ خدا کی طرف سے ہے اور میں بڑے دعوے اور بصیرت سے کہتا ہوں کہ بیشک یہ خدا کی طرف سے ہے۔ اس نے اپنے ہاتھ سے اس کو قائم کیا ہے جیسا کہ اس نے اپنی تائیدوں اور نصرتوں سے جو اس سلسلہ کے لئے اس نے ظاہر کی ہیں دکھا دیا ہے۔“

(ملفوظات جلد 3 صفحہ 90 تا 93۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پھر آپ نے اس بات کی مزید وضاحت فرمائی اور یہ فرماتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنے والے دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک شریعت لانے والے اور ایک جو صاحب شریعت کے کام کو جاری رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آتے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں کہ ”خدا (تعالیٰ) کی طرف سے مامور ہو کر آنے والے لوگوں کے دو طبقے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو صاحب شریعت ہوتے ہیں جیسے موسیٰ علیہ السلام اور ایک وہ جو احیائے شریعت کے لئے آتے ہیں جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔ اسی طرح پر ہمارا ایمان ہے کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کامل شریعت لے کر آئے جو نبوت کے خاتم تھے اس لئے زمانہ کی استعدادوں اور قابلیتوں نے ختم نبوت کر دیا تھا۔ پس حضور علیہ السلام کے بعد ہم کسی دوسری شریعت کے آنے کے قائل ہرگز نہیں۔ ہاں جیسے ہمارے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم مثیل موسیٰ تھے اسی طرح آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سلسلہ کا خاتم جو خاتم الخلفاء یعنی مسیح موعود ہے ضروری تھا کہ مسیح علیہ السلام کی طرح آتا۔ پس میں وہی خاتم الخلفاء اور مسیح موعود ہوں۔ جیسے مسیح کوئی شریعت لے کر نہ آئے تھے بلکہ شریعت موسیٰ کے احیاء کے لئے آئے تھے۔ میں کوئی جدید شریعت لے کر نہیں آیا اور میرا دل ہرگز نہیں مان سکتا کہ قرآن شریف کے بعد اب کوئی اور شریعت آ سکتی ہے کیونکہ وہ کامل شریعت اور خاتم الکتب ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے مجھے شریعت محمدی کے احیاء کے لئے اس صدی میں خاتم الخلفاء کے نام سے مبعوث فرمایا ہے۔ میرے الہامات جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھے ہوتے ہیں اور جو ہمیشہ لاکھوں انسانوں میں شائع کئے جاتے ہیں اور چھاپے جاتے ہیں اور ضائع نہیں کئے جاتے وہ ضائع نہ ہوں گے اور وہ قائم رہیں گے۔“

(ملفوظات جلد 2 صفحہ 272۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پھر آپ نے پر زور الفاظ میں یہ بھی فرمایا کہ میں نے جو کچھ پایا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی فیض ہے۔ چنانچہ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”میں خلفا کہتا ہوں کہ میرے دل میں اصلی اور حقیقی جوش یہی ہے کہ تمام محامد اور مناقب اور تمام صفات جمیلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کروں۔ میری تمام تر خوشی اسی میں ہے اور میری بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی توحید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو۔ میں یقیناً جانتا ہوں کہ میری نسبت جس قدر تعریفیں اور تجبیدی باتیں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں یہ بھی درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی طرف راجع ہیں“ یعنی اسی طرف منسوب ہو رہی ہیں۔ آپ کی ہی مرہون منت ہیں۔ آپ کے فیض سے ہی ہیں۔ آپ فرماتے ہیں ”اس لئے کہ میں آپ کا ہی غلام ہوں اور آپ ہی کے مشکوٰۃ نبوت سے نور حاصل کرنے والا ہوں اور مستقل طور پر ہمارا کچھ بھی نہیں ہے۔ اسی سبب سے میرا یہ پختہ عقیدہ ہے کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ دعویٰ کرے کہ میں مستقل طور پر بلا استفاضہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مامور ہوں اور خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہوں تو وہ مردود اور مخذول ہے۔ خدا تعالیٰ کی ابدی مہر لگ چکی ہے اس بات پر کہ کوئی شخص وصول الی اللہ کے دروازہ سے آ نہیں سکتا بجز

اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے۔“ (ملفوظات جلد 3 صفحہ 287۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

اللہ تعالیٰ کی طرف جانے کے لئے اللہ تعالیٰ کو ملنے کے لئے ایک ہی دروازہ ہے اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔

پس یہ ہمارے ایمان کا حصہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور قرآن کریم خاتم الکتب ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کوئی نئی شریعت نہیں لے کر آئے اور نہ اب کوئی نئی شریعت آ سکتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ و ارفع مقام کا ہی یہ تقاضا ہے کہ خدا تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی وجہ سے اور آپ کی غلامی میں آنے کی وجہ سے آنے والے مسیح موعود اور مہدی معبود کو نبی کے مقام سے نوازا۔ کسی اور نبی کو یہ مقام حاصل نہیں ہوا کہ اسے شرعی نبی کی غلامی کی وجہ سے، کسی نبی کی غلامی کی وجہ سے مامور ہونے کا درجہ ملا ہو۔ پس یہ ہمارا ایمان ہے اور ہم اس ایمان پر قائم ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور قرآن کریم خاتم الکتب ہے اور حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق ہیں اور وہی مسیح موعود اور خاتم الخلفاء ہیں جن کے آنے کی خبر ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی اور اسے اپنا سلام پہنچانے کا ارشاد فرمایا تھا۔

(المجموع الاوسط جلد 3 صفحہ 383 تا 384 حدیث 4898 باب العین من اسمہ صلی مطبوعہ دار الفکر عمان اردن 1999ء)

جو احمدی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام اس سے اوپر سمجھتا ہے وہ یقیناً مسلمان نہیں ہے۔ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا دوسرے مسلمان علماء اور حکومتیں اس بات کو لے کر کہ ہم ختم نبوت پر یقین نہیں رکھتے اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہیں مانتے بیشک ہم پر ہر قسم کے فتوے لگائیں اور احمدیوں کو تکلیفیں پہنچانے اور قتل کرنے کے لئے عامتہ المسلمین کو ابھاریں لیکن ہمارے ایمان کو انشاء اللہ تعالیٰ کبھی متزلزل نہیں کر سکتے کیونکہ ہم نے وہ پایا جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے چاہتے تھے۔ ہم نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کے اسلوب اسی مسیح موعود اور مہدی معبود سے سیکھے ہیں جن کی جماعت میں شامل ہونے کی وجہ سے یہ نام نہاد علماء ہمیں کافر کہتے اور دائرہ اسلام سے باہر نکالتے ہیں۔

آج مخالفین احمدیت کی ان باتوں کی وجہ سے اور دشمنوں کی دشمنیوں کی وجہ سے ہر احمدی پر پہلے سے بڑھ کر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنی ایمانی اور عملی حالت میں ایک ایسی تبدیلی لائے جو خدا تعالیٰ کو ہم سے نزدیک تر کر دے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ یہ زمین مخالفتیں ہمارا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتیں اگر عرش کے خدا سے ہمارا پختہ تعلق ہے۔ (ماخوذ از کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 15) پس ہمیں عرش کے خدا سے تعلق پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ یقیناً وہ دن آنے والے ہیں جب تمام مخالفتیں ہوا ہو جائیں گی۔ جب مخالفین اوندھے منہ گرائے جائیں گے۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کئے ہوئے خدا تعالیٰ کے تمام وعدے پورے ہوں گے۔ لیکن اس کے لئے جیسا کہ میں نے کہا ہمیں اپنے اندر ایک پاک تبدیلی پیدا کرنی ہوگی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہماری ایمانی اور عملی حالتوں کے کیا معیار دیکھنا چاہتے ہیں اس بارے

میں آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ:

”اے میرے دوستو جو میرے سلسلہ بیعت میں داخل ہو خدا ہمیں اور تمہیں ان باتوں کی توفیق دے جن سے وہ راضی ہو جائے۔ آج تم ٹھوڑے ہو اور حقیر کی نظر سے دیکھے گئے ہو اور ایک ابتلا کا وقت تم پر ہے۔ اسی سنت اللہ کے موافق جو قدیم سے جاری ہے ہر ایک طرف سے کوشش ہوگی کہ تم ٹھوکر کھاؤ اور تم ہر طرح سے ستائے جاؤ گے۔ اور طرح طرح کی باتیں تمہیں سننی پڑیں گی۔ اور ہر ایک جو تمہیں زبان یا ہاتھ سے دکھ دے گا وہ خیال کرے گا کہ اسلام کی حمایت کر رہا ہے۔ اور کچھ آسانی ابتلا بھی تم پر آئیں گے تم ہر طرح سے آزمائے جاؤ۔ سو تم اس وقت سن رکھو کہ تمہارے فتح مند اور غالب ہوجانے کی یہ راہ نہیں کہ تم اپنی خشک منطق سے کام لو یا تمسخر کے مقابل پر تمسخر کی باتیں کرو یا گالی کے مقابل پر گالی دو۔ کیونکہ اگر تم نے یہی راہیں اختیار کیں تو تمہارے دل سخت ہو جائیں گے اور تم میں صرف باتیں ہی باتیں ہوں گی جن سے خدا تعالیٰ نفرت کرتا ہے اور کراہت کی نظر سے دیکھتا ہے۔ سو تم ایسا نہ کرو کہ اپنے اوپر دو لعنتیں جمع کر لو۔ ایک خلقت کی اور دوسری خدا کی بھی۔“

آپ نے فرمایا: ”یقیناً یاد رکھو کہ لوگوں کی لعنت اگر خدا تعالیٰ کی لعنت کے ساتھ نہ ہو کچھ بھی چیز نہیں۔ اگر خدا ہمیں نابود نہ کرنا چاہے تو ہم کسی سے نابود نہیں ہو سکتے۔ لیکن اگر وہی ہمارا دشمن ہو جائے تو کوئی ہمیں پناہ نہیں دے سکتا۔“ آپ فرماتے ہیں ”ہم کیونکر خدا تعالیٰ کو راضی کریں اور کیونکر وہ ہمارے ساتھ ہو۔ اس کا اس نے مجھے بار بار یہی جواب دیا کہ تقویٰ ہے۔“ پس تقویٰ پیدا کرنا ضروری ہے اور تقویٰ میں بڑھنا ہم پر ضروری ہے۔ اور تقویٰ یہی ہے کہ ہر نیکی میں ہم آگے سے آگے بڑھنے کی کوشش کریں۔

آپ فرماتے ہیں ”سو اے میرے پیارے بھائیو! کوشش کرو تا مقصی بن جاؤ۔ بغیر عمل کے سب باتیں ہیج ہیں اور بغیر اخلاص کے کوئی عمل مقبول نہیں۔ سو تقویٰ یہی ہے کہ ان تمام نقصانوں سے بچ کر خدا تعالیٰ کی طرف قدم اٹھاؤ اور پرہیزگاری کی باریک راہوں کی رعایت رکھو۔ سب سے اوّل اپنے دلوں میں انکسار اور صفائی اور اخلاص پیدا کرو۔ اور سچ سچ دلوں کے حلیم اور سلیم اور غریب بن جاؤ۔“ دلوں میں نرمی پیدا کرو کہ ہر ایک خیر اور شر کا بیج پہلے دل میں ہی پیدا ہوتا ہے۔ فرمایا کہ ”اگر تیرا دل شر سے خالی ہے تو تیری زبان بھی شر سے خالی ہوگی اور ایسا ہی تیری آنکھ اور تیرے سارے اعضاء۔ ہر ایک نور یا اندھیرا پہلے دل میں ہی پیدا ہوتا ہے اور پھر رفتہ رفتہ تمام بدن پر محیط ہو جاتا ہے۔“ آپ فرماتے ہیں ”سو اپنے دلوں کو ہر دم ٹٹولنے لے رہو اور جیسے پان کھانے والا اپنے پانوں کو پھیرتا رہتا ہے اور ردی کی کلڑے کو کھاتا ہے اور باہر پھینکتا ہے اسی طرح تم بھی اپنے دلوں کے مخفی خیالات اور مخفی عادات اور مخفی جذبات اور مخفی ملکات کو اپنی نظر کے سامنے پھیرتے رہو اور جس خیال یا عادت یا منکھ کو ردی پاؤ اس کو کاٹ کر باہر پھینکو۔ ایسا نہ ہو کہ وہ تمہارے سارے دل کو ناپاک کر دیوے اور پھر تم کاٹے جاؤ۔“ آپ فرماتے ہیں ”پھر بعد اس کے کوشش کرو اور نیز خدا تعالیٰ سے قوت اور ہمت مانگو کہ تمہارے دلوں کے پاک ارادے اور پاک خیالات اور پاک جذبات اور پاک خواہشیں تمہارے اعضاء اور تمہارے تمام قوی کے ذریعہ سے ظہور پذیر اور تکمیل پذیر ہوں۔“ یعنی عملی طور پر بھی اس کا اظہار ہونا چاہئے ”تا تمہاری نیکیاں کمال تک پہنچیں کیونکہ جو بات دل سے نکلے اور دل تک ہی محدود رہے وہ تمہیں کسی مرتبہ

تک نہیں پہنچا سکتی۔“ آپ نے فرمایا ”خدا تعالیٰ کی عظمت اپنے دلوں میں بظاہر اور اس کے جلال کو اپنی آنکھوں کے سامنے رکھو اور یاد رکھو کہ قرآن کریم میں پانچ سو کے قریب حکم ہیں اور اس نے تمہارے ہر ایک عضو اور ہر ایک قوت اور ہر ایک وضع اور ہر ایک حالت اور ہر ایک عمر اور ہر ایک مرتبہ فہم اور مرتبہ فطرت اور مرتبہ سلوک اور مرتبہ انفرادی اور اجتماعی کے لحاظ سے ایک نورانی دعوت تمہاری کی ہے۔“ پس عقل کے مطابق بھی، فطرت کے مطابق بھی اور جو اللہ تعالیٰ سے تعلق ہے اس کے مطابق بھی، انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی طور پر بھی ایک دعوت اللہ تعالیٰ نے کی ہے اور اس کو ہر احمدی کو سمجھنے کی ضرورت ہے اور اس کے لئے جہاں علم حاصل کرنا ہے، جہاں ایمان کی ترقی کرنی ہے وہاں عملی طور پر بھی اس کا اظہار کرنا ہے۔ آپ فرماتے ہیں ”سو تم اس دعوت کو شکر کے ساتھ قبول کرو اور جس قدر کھانے تمہارے لئے تیار کئے گئے ہیں وہ سارے کھاؤ اور سب سے فائدہ حاصل کرو۔ جو شخص ان سب حکموں میں سے ایک کو بھی نالتا ہے میں سچ سچ کہتا ہوں کہ وہ عدالت کے دن مؤاخذہ کے لائق ہوگا۔ اگر گناہ چاہتے ہو تو دین العجز اختیار کرو اور مسکینی سے قرآن کریم کا جو اپنی گردنوں پر اٹھاؤ کہ شریر ہلاک ہوگا اور سرکش جنم میں گریا جائے گا۔ پر جو غریب سے گردن جھکاتا ہے وہ موت سے بچ جائے گا۔ دنیا کی خوشحالی کی شرطوں سے خدا تعالیٰ کی عبادت مت کرو۔“ دنیاوی خواہشات کو پورا کرنے کے لئے اپنی خواہشات کو پورا کرنے کی شرطیں اپنی عبادت میں نہ لگاؤ کہ اس طرح یہ عبادت نہیں ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اگر تم دنیاوی شرطیں لگاؤ گے تو ”ایسے خیال کے لئے گڑھا درپیش ہے۔ بلکہ تم اس لئے اس کی پرستش کرو کہ پرستش ایک حق خالق کا تم پر ہے۔ چاہئے پرستش ہی تمہاری زندگی ہو جاوے اور تمہاری نیکیوں کی فقط یہی غرض ہو کہ وہ محبوب حقیقی اور محسن حقیقی راضی ہو جاوے کیونکہ جو اس سے کمتر خیال ہے وہ ٹھوکر کی جگہ ہے۔“

(ازالہ اوہام، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 546 تا 548)

اللہ تعالیٰ ہمیں ان تمام باتوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہر روز ہمارا ہر قدم نیکیوں میں بڑھنے والا قدم ہو۔ پاکستان کے احمدیوں کو بھی خاص طور پر دعاؤں کی طرف توجہ دینی چاہئے اور دعاؤں اور اپنی حالتوں کی طرف توجہ کرتے ہوئے ان کو زیادہ سے زیادہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے کہ وہاں سب سے زیادہ سختیاں احمدیوں پر روا رکھی جا رہی ہیں اور ہر روز ایک نیا قانون ان کے لئے پاس کیا جا رہا ہے، بنایا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سب احمدیوں کو اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ دشمن کا ہر منصوبہ ناکام و نامراد ہو۔

جلسے کے بعد تمام شالمین جو اس وقت قادیان میں موجود ہیں اللہ تعالیٰ انہیں خیر و عافیت سے اپنے اپنے گھروں میں لے کر جائے اور جلسے کے دنوں کی برکات کو ہمیشہ اپنی زندگیوں کا حصہ بنانے والے ہوں۔

اس کے بعد ہم دعا کریں گے۔ لیکن دعا سے پہلے میں وہاں کی حاضری کی رپورٹ بھی دے دوں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت قادیان کے جلسہ میں بھی چوالیس (44) ممالک کی نمائندگی ہے اور بیس ہزار اٹالیس کی حاضری ہے۔ جو گزشتہ سال سے تقریباً چھ ہزار زیادہ ہے۔ اور یہاں کی جو حاضری ہے وہ بھی پانچ ہزار تین سو ہے۔ اللہ تعالیٰ سب شالمین کا حافظ و ناصر ہو۔

اب دعا کریں۔

سورۃ المؤمن کی ابتدائی چار آیات اور آیت الکرسی کی صبح و شام تلاوت کرنے والے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بشارت کا تذکرہ کہ ایسا شخص اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں رہے گا۔

قرآن وحدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کی روشنی میں ان آیات کی پرمعارف تفسیر اور اس کی روشنی میں افراد جماعت کو نہایت اہم تاکیدیں نصائح۔

جب ان آیات کے پڑھنے کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو صرف پڑھنے سے کچھ نہیں ہوگا بلکہ عملی حالت بھی بہتر کرنی ہوگی۔

ان آیات میں مذکور اللہ تعالیٰ کی صفات کے مضامین کا پُر لطف بیان اور ان صفات الہیہ کے فیض کو حاصل کرنے کے طریق کی طرف رہنمائی۔ توبہ واستغفار اور شفاعت کے مضمون کی حقیقت کا بصیرت افروز تذکرہ

ان آیات کا صرف پڑھنا ہی کافی نہیں ہے بلکہ ان کے مضمون پر غور کرتے ہوئے ان باتوں کو اپنانے کی بھی ضرورت ہے اور وہ فہم و ادراک حاصل کرنے کی بھی ضرورت ہے جو ان آیتوں کے بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ قرآن کریم نے کئی جگہ اس کی وضاحت کی۔ اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو کھول کر ہمارے سامنے رکھا۔ اگر یہ باتیں ہوں گی تو پھر انسان خدا تعالیٰ کے فضل سے اُس کی حفاظت میں رہے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کے مطابق ہمیں اپنی زندگیاں گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔

مکرمہ عابدہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم پروفیسر عبدالقادر ڈاہری صاحب آف نوابشاہ کی وفات۔ مرحومہ کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 02 فروری 2018ء بمطابق 02 تبلیغ 1397 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، لندن، یو کے

(خطبہ جمعہ کا متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

ہے۔ ان آیات کی اہمیت کے بارے میں احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ملتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے صبح کے وقت لحم۔ المؤمن سے لے کر اَلْيَوْمِ الْمَصِيْبُ تک پڑھا اور آیت الکرسی بھی پڑھی تو ان دونوں کے ذریعہ سے اس کے شام کرنے تک کی حفاظت کی جائے گی اور جس نے یہ دونوں شام کے وقت پڑھیں تو ان کے ذریعہ اس کے صبح کرنے تک حفاظت کی جائے گی۔

(سنن الترمذی ابواب فضائل القرآن باب ماجاء فی سورۃ البقرۃ آیۃ الکرسی حدیث 2879) لحم جو ہے سورۃ المؤمن کی دوسری آیت ہے۔ پہلی بسم اللہ الرحمن الرحیم ہے۔ رحمن اور رحیم کی ترجمہ سے وضاحت ہوگی۔ پھر لحم ہے جو حروف مقطعات ہیں۔ یہ جو فرمایا لحم۔ یہ جمید اور جمید کے الفاظ ہیں۔ جمید کا مطلب ہے وہ جو تعریف کے قابل اور حقیقی تعریف اسی کو زیبا ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ ہی ہے جو صاحب حمد ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حمد کے لفظ کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ: ”واضح ہو کہ حمد اس تعریف کو کہتے ہیں جو کسی مستحق تعریف کے اچھے فعل پر کی جائے۔ نیز ایسے انعام کنندہ کی مدح کا نام ہے جس نے اپنے ارادہ سے انعام کیا ہو اور اپنی مشیت کے مطابق احسان کیا ہو۔“ اور فرمایا ”اور حقیقت حمد کا حقیقہ صرف اسی ذات کے لئے متحقق ہوتی ہے جو تمام فیوض و انوار کا مبداء ہو اور علی وجہ البصیرت کسی پر احسان کرے نہ کہ غیر شعوری طور پر یا کسی مجبوری سے“۔ حمد اسی کی کی جاتی ہے، حقیقی حمد کا وہی حقدار ہے جو احسان کسی وجہ سے نہیں، مجبوری سے نہیں کرتا بلکہ بے شمار احسانات کرتا چلا جاتا ہے اور فرمایا کہ ”حمد کے یہ معنی صرف خدا نے خیر و بصیرت کی ذات میں ہی پائے جاتے ہیں اور وہی محسن ہے اور اول و آخر میں سب احسان اسی کی طرف سے ہیں اور سب تعریف اسی کے لئے ہے اس دنیا میں بھی اور اُس دنیا میں بھی۔ اور ہر حمد جو اس کے غیروں کے متعلق کی جائے اس کا مرجع بھی وہی ہے۔“ (ماخوذ از اعجاز المسیح مترجم صفحہ 97 مطبوعہ نظارت اشاعت ربوہ)

یعنی اگر کسی غیر کے متعلق حمد کی جاتی ہے تو وہ جو دوسروں کو تعریف کے قابل بنایا ہے یا اس قابل بنایا کہ انہوں نے کوئی ایسا کام کیا جس کی تعریف کی جائے تو وہ بھی اللہ تعالیٰ کا ہی فیض ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نے انہیں توفیق دی کہ وہ ایسا کام کریں جس سے ان کی تعریف ہو۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
لحم. تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ. غَافِرِ الذَّنْبِ وَقَابِلِ التَّوْبِ شَدِيدِ الْعِقَابِ ذِي الطَّلُوعِ. لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ. إِلَهِي الْمَصْبُورِ. (المؤمن 1-4)

ان آیات کا ترجمہ ہے کہ اللہ کے نام کے ساتھ جو بے انتہا رحم کرنے والا بن مانگے دینے والا بار بار رحم کرنے والا ہے۔ جمید ہے جمید ہے۔ صاحب حمد صاحب حمد۔ اس کتاب کا اتارا جانا اللہ کا کامل غلبہ والے اور کامل علم والے کی طرف سے ہے جو گناہوں کو بخشنے والا اور توبہ قبول کرنے والا پڑ میں سخت اور بہت عطا اور وسعت والا ہے۔ اس کے سوا کوئی معبود نہیں اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

دوسری آیت آیت الکرسی ہے۔ اس کا ترجمہ ہے کہ اللہ، اُس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ ہمیشہ زندہ رہنے والا اور قائم بالذات ہے۔ اُسے نہ تو اونگھ پکڑتی ہے اور نہ نیند۔ اُسی کے لئے ہے جو آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے۔ کون ہے جو اُس کے حضور شفاعت کرے مگر اس کے اذن کے ساتھ۔ وہ جانتا ہے جو ان کے سامنے ہے اور جو ان کے پیچھے ہے اور وہ اس کے علم کا کچھ بھی احاطہ نہیں کر سکتے مگر جتنا وہ چاہے۔ اس کی بادشاہت آسمانوں اور زمین پر مستند ہے۔ ان دونوں کی حفاظت اسے تھکتی نہیں اور وہ بہت بلند شان اور بڑی عظمت والا ہے۔

یہ آیات سورۃ المؤمن کی پہلی چار آیات ہیں۔ یہ بسم اللہ سمیت چار آیات ہیں اور ایک آیت جیسا کہ میں نے کہا آیت الکرسی ہے جو سورۃ البقرۃ کی آیت ہے۔

حمد کے لفظ کی وضاحت فرماتے ہوئے مزید آپ نے فرمایا کہ:

”حمد اس تعریف کو کہتے ہیں جو کسی صاحب اقتدار شریف ہستی کے اچھے کاموں پر اس کی تعظیم و تکریم کے ارادے سے زبان سے کی جائے اور کامل ترین حمد رب جلیل سے مخصوص ہے اور ہر قسم کی حمد کا مرجع خواہ وہ تھوڑی ہو یا زیادہ ہمارا وہ رب ہے جو گمراہوں کو ہدایت دینے والا اور ذلیل لوگوں کو عزت بخشنے والا ہے۔ اور وہ محمودوں کا محمود ہے۔“

(کرامات الصادقین مترجم صفحہ 133 مطبوعہ نظارت اشاعت ربوہ)

یعنی وہ ہستیاں جو خود قابل حمد ہیں (قابل تعریف ہیں) وہ سب اس کی حمد میں لگی ہوئی ہیں۔ پھر آپ نے اسی لفظ حمد کی وضاحت کرتے ہوئے مزید فرمایا کہ:

”لفظ حمد میں ایک اور اشارہ بھی ہے اور وہ یہ کہ اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے (میرے) بندو! میری صفات سے مجھے شناخت کرو اور میرے کمالات سے مجھے پہچانو۔ میں ناقص ہستیوں کی مانند نہیں بلکہ میری حمد (کا مقام) انتہائی مبالغہ سے حمد کرنے والوں سے بڑھ کر ہے اور تم آسمانوں اور زمینوں میں کوئی قابل تعریف صفت نہیں پاؤ گے جو تمہیں میری ذات میں نہ مل سکیں۔ اور اگر تم میری قابل حمد صفت کو شمار کرنا چاہو تو تم ہرگز انہیں نہیں گن سکو گے۔ اگرچہ تم کتنا ہی جان توڑ کر سوچو اور اپنے کام میں مستغرق ہونے والوں کی طرح ان صفات کے بارے میں کتنی ہی تکلیف اٹھاؤ۔ خوب سوچو! کیا تمہیں کوئی ایسی حمد نظر آتی ہے جو میری ذات میں نہ پائی جاتی ہو؟ کیا تمہیں ایسے کمال کا سراغ ملتا ہے جو مجھ سے اور میری بارگاہ سے بعید ہو؟ اور اگر تم ایسا گمان کرتے ہو تو تم نے مجھے پہچانا ہی نہیں اور تم اندھوں میں سے ہو۔ (پس ہر حمد اللہ تعالیٰ ہی کو زبیا ہے۔) فرمایا ”بلکہ یقیناً میں (اللہ تعالیٰ) اپنی ستودہ صفات اور اپنے کمالات سے پہچانا جاتا ہوں اور میری موسلا دھار بارش کا پتہ میری برکات کے بادلوں سے ہوتا ہے۔ پس جن لوگوں نے مجھے تمام صفات کاملہ اور تمام کمالات کا جامع یقین کیا اور انہوں نے جہاں جو کمال بھی دیکھا اور اپنے خیال کی انتہائی پرواز تک انہیں جو جلال بھی نظر آیا انہوں نے اسے میری طرف ہی نسبت دی اور ہر عظمت جو ان کی عقلوں اور نظروں میں نمایاں ہوئی اور ہر قدرت جو ان کے افکار کے آئینہ میں انہیں دکھائی دی انہوں نے اسے میری طرف ہی منسوب کیا۔ پس یہ ایسے لوگ ہیں جو میری معرفت کی راہوں پر گامزن ہیں۔ حق ان کے ساتھ ہے اور وہ کامیاب ہونے والے ہیں۔“

فرمایا کہ ”پس اللہ تعالیٰ تمہیں عافیت سے رکھے۔ اٹھو! خدائے ذوالجلال کی صفات کی تلاش میں لگ جاؤ اور دانشمندی اور غور و فکر کرنے والوں کی طرح ان میں سوچ و بچار اور ایمان نظر سے کام لو۔“ (یعنی گہری نظر سے کام لو۔ کیونکہ حمد کی صفت کا ادراک ہونے سے ہی باقی صفات کا بھی ادراک ہوتا ہے یا ہو سکتا ہے۔) فرمایا کہ ”اچھی طرح دیکھ بھال کرو اور کمال کے ہر پہلو پر گہری نظر ڈالو اور اس عالم کے ظاہر میں اور اس کے باطن میں اسے اس طرح تلاش کرو جیسے ایک حریص انسان بڑی رغبت سے اپنی خواہشات کی تلاش میں لگا رہتا ہے۔“ (اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جاننے کے لئے، اس کی صفات کو جاننے کے لئے، اس کی حمد کرنے کے لئے، راستے تلاش کرنے کے لئے بڑی کوشش کرو۔ ایک حریص انسان کی طرح کوشش کرو۔) فرمایا کہ ”پس جب تم اس کے کمال تام کو پہنچ جاؤ اور اس کی خوشبو پا لو تو گویا تم نے اسی کو پالیا اور یہ ایسا راز ہے جو صرف ہدایت کے طالبوں پر ہی کھلتا ہے۔ پس یہ تمہارا رب اور تمہارا آقا ہے جو خود کامل ہے اور تمام صفات کاملہ اور محامد کا جامع ہے۔“

(ماخوذ از کرامات الصادقین مترجم صفحہ 135 تا 137 مطبوعہ نظارت اشاعت ربوہ)

ساری حمد، ساری تعریفیں یا تعریف کے قابل چیزیں اسی میں جمع ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ کے صاحب حمد ہونے کا یہ ادراک ہے جو ہمیں حاصل ہونا چاہئے تاکہ اللہ تعالیٰ کی باقی صفات کو بھی ہم پہچان سکیں۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ جمید ہے۔ صاحب مجد ہے۔ بزرگی والا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بزرگی وہ بزرگی نہیں ہے جو ہم انسانوں کے بارے میں کہہ دیتے ہیں کہ بڑا بزرگ ہے یا بڑی عمر کے لوگوں کو لوگ کہہ دیتے ہیں کہ بزرگ ہو گئے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے لئے اس کا یہ مطلب ہے کہ وہ بہت ہی قابل تعریف اور بلند شان والا ہے جس تک کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ وہ جس کے فیض کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ جو دیتا ہے اور دیتا چلا جاتا ہے، کبھی نہیں ٹھکتا۔ پس آیت پڑھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے صاحب مجد ہونے کے یہ معنی سامنے ہونے چاہئیں۔ پہلے حمد کے معنی پھر اس کے جمید ہونے کے معنی۔

پھر فرمایا کہ وہ عزیز ہے۔ یعنی وہ طاقتوں کا مالک ہے۔ سب طاقتوں سے زیادہ طاقتور ہے۔ وہ ناقابل شکست ہے۔ اسے شکست دینا ناممکن ہے۔ سب عزتیں اسی کی ہیں۔ اس کی قدر و قیمت کا کوئی شمار ہی نہیں ہے۔ وہ ہر چیز پر غالب ہے۔ اس جیسا کوئی ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ ہے عزیز کے معنی۔

پھر فرمایا وہ علیم ہے۔ یعنی وہ ہر چیز کا علم رکھنے والا ہے۔ اس چیز کا بھی جو ہو چکی ہے اور اس بات کا بھی جو آئندہ ہونے والی ہے۔ جس سے کوئی چیز چھپی ہوئی نہیں ہے جس کا علم مکمل طور پر ہر چیز پر

حاوی ہے۔ پس یہ وہ خدا ہے جس نے یہ کتاب اتاری ہے یعنی قرآن کریم اور جس نے یہ آخری شریعت اتاری ہے۔ اس نے ہر زمانے کی ضروریات کا علم اس میں مہیا کر دیا اور اب ہر قسم کی حفاظت اور غلبہ اس پر حقیقی رنگ میں عمل کرنے سے ہوگا اور ہو سکتا ہے۔

پھر فرمایا وہ غَافِرُ الذَّنْبِ ہے۔ گناہوں کو بخشنے والا ہے۔ پس اس کے آگے جھکتے ہوئے گناہوں کی بخشش مانگنی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی بہت جگہ وضاحت فرمائی ہے کہ اپنے گناہوں کی ہمیشہ بخشش مانگتے رہنا چاہئے۔ آپ نے ایک مرتبہ فرمایا کہ انسان کو جو روشنی عطا ہوتی ہے وہ عارضی ہوتی ہے۔ یعنی کوئی بھی دینی روحانی روشنی عطا ہوتی ہے تو وہ عارضی ہوتی ہے۔ اسے ہمیشہ اپنے ساتھ رکھنے کے لئے استغفار کی ضرورت ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ”انبیاء جو استغفار کرتے ہیں اس کی بھی یہی وجہ ہوتی ہے کہ وہ ان باتوں سے آگاہ ہوتے ہیں اور ان کو خطرہ لگا رہتا ہے کہ نور کی جو چادر ہمیں عطا کی گئی ہے ایسا نہ ہو کہ وہ چھن جاوے۔“ فرمایا کہ ”استغفار کے یہی معنی ہوتے ہیں کہ موجودہ نور جو خدا تعالیٰ سے حاصل ہوا ہے وہ محفوظ رہے اور زیادہ اور ملے۔“ فرمایا کہ ”اس کی تحصیل کے لئے“ (اسے حاصل کرنے کے لئے) ”پنجگانہ نماز بھی ہے۔“ مغفرت کو حاصل کرنے کے لئے، اس نور کو حاصل کرنے کے لئے نماز بھی اسی کا حصہ ہے۔ کیونکہ نماز میں بھی انسان گناہوں سے توبہ کرتا ہے۔ معافی مانگتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بخشش مانگتا ہے۔ فرمایا ”تاکہ ہر روز دل کھول کھول کر خدا تعالیٰ سے مانگ لیوے۔ جسے بصیرت ہے وہ جانتا ہے کہ نماز ایک معراج ہے اور وہ نماز ہی کی تصریح اور ابہتال سے بھری ہوئی دعا ہے جس سے یہ امراض سے رہائی پاسکتا ہے۔“

(ماخوذ از ملفوظات جلد 7 صفحہ 124-125۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

یعنی روحانی اور جسمانی ہر قسم کے امراض کے لئے دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اور دعاؤں میں استغفار کی ضرورت ہے اور نماز بھی اسی کا حصہ ہے۔ پس جب ان آیات کے پڑھنے کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو صرف پڑھنے سے کچھ نہیں ہوگا بلکہ عملی حالت بھی بہتر کرنی ہوگی۔ اپنی طرف توجہ رکھنی ہوگی کہ کس طرح ہم نے استغفار کرنی ہے۔ کس طرح ہم نے اپنی نمازوں کی حفاظت کرنی ہے تاکہ پھر ہماری بھی حفاظت ہو۔ آپ نے استغفار کی مزید وضاحت فرماتے ہوئے ایک موقع پر فرمایا کہ:

”استغفار کے یہی معنی ہیں کہ ظاہر میں کوئی گناہ سرزد نہ ہو اور گناہوں کے کرنے والی قوت ظہور میں نہ آوے۔“ یعنی وہ گناہ جس چیز سے سرزد ہو سکتے ہیں وہ موقع ہی پیدا نہ ہو اور وہ طاقت ہی پیدا نہ ہو۔ فرمایا کہ ”انبیاء کے استغفار کی بھی یہی حقیقت ہے کہ وہ ہوتے تو معصوم ہیں مگر وہ استغفار اس واسطے کرتے ہیں کہ تا آئندہ وہ قوت ظہور میں نہ آوے۔ اور عوام کے واسطے استغفار کے دوسرے معنی بھی لئے جاویں گے“ (عام آدمی کے لئے استغفار کے معنی یہ بھی ہیں) ”کہ جو جرائم اور گناہ ہو گئے ہیں ان کے بدنتائج سے خدا بچائے رکھے اور ان گناہوں کو معاف کر دے اور ساتھ ہی آئندہ گناہوں سے محفوظ رکھے۔“ فرمایا ”بہر حال یہ انسان کے لئے لازمی امر ہے وہ استغفار میں ہمیشہ مشغول رہے۔“ فرمایا کہ ”یہ جو قوت اور طرح طرح کی بلائیں دنیا میں نازل ہوتی ہیں ان کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ لوگ استغفار میں مشغول ہو جائیں۔“ (پس جب انسان مشکلات میں گرفتار ہوتا ہے یا احمدیوں پر مشکلات ہیں تو دعاؤں کی طرف توجہ ہونی چاہئے اور استغفار کی طرف بھی توجہ ہونی چاہئے۔) فرمایا ”مگر استغفار کا یہ مطلب نہیں ہے جو اَسْتَغْفِرُ اللہ، اَسْتَغْفِرُ اللہ کہتے رہیں۔ اصل میں غیر ملک کی زبان کے سبب لوگوں سے حقیقت چھپی رہی ہے۔ عرب کے لوگ تو ان باتوں کو خوب سمجھتے تھے مگر ہمارے ملک میں غیر زبان کی وجہ سے بہت سی حقیقتیں مخفی رہی ہیں۔ بہت سے لوگ ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم نے اتنی دفعہ استغفار کیا۔ سوئیچ یا ہزار سوئیچ پڑھی مگر جو استغفار کا مطلب اور معنی پوچھو تو بس کچھ نہیں۔ ہنگامہ جاویں گے۔ انسان کو چاہئے کہ حقیقی طور پر دل ہی دل میں معافی مانگتا رہے کہ وہ معافی اور جرائم جو مجھ سے سرزد ہو چکے ہیں ان کی سزا نہ بھگتنی پڑے۔ اور آئندہ دل ہی دل میں ہر وقت خدا تعالیٰ سے مدد طلب کرتا رہے کہ آئندہ نیک کام کرنے کی توفیق دے اور معصیت سے بچائے۔“ فرمایا کہ ”خوب یاد رکھو کہ لفظوں سے کچھ کام نہیں بنے گا۔ اپنی زبان میں بھی استغفار ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ پچھلے گناہوں کو معاف کرے اور آئندہ گناہوں سے محفوظ رکھے اور نیکی کی توفیق دے اور یہی حقیقی استغفار ہے۔ کچھ ضرورت نہیں کہ یونہی اَسْتَغْفِرُ اللہ، اَسْتَغْفِرُ اللہ کہتا پھرے اور دل کو خبر تک نہ ہو۔“ (اگر دل میں بھی استغفار سے وہ نرمی اور رقت اور جوش پیدا نہیں ہوتا اور خوف اور اللہ تعالیٰ کی خشیت پیدا نہیں ہوتی تو اس وقت تک اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ دل میں جوش پیدا ہونا چاہئے) فرمایا کہ ”یاد رکھو کہ خدا تک وہی بات پہنچتی ہے جو دل سے نکلتی ہے۔ اپنی زبان میں ہی خدا تعالیٰ سے بہت دعائیں مانگنی چاہئیں۔ اس سے دل پر بھی اثر ہوتا ہے۔ زبان تو صرف دل کی شہادت دیتی ہے۔ اگر دل میں جوش پیدا ہو اور زبان بھی ساتھ مل جائے تو اچھی بات ہے۔ بغیر دل کے صرف زبانی دعائیں عبث ہیں۔“ (فضول ہیں۔) ”ہاں دل کی دعائیں اصلی دعائیں ہوتی ہیں۔ جب قبل از وقت بلا انسان اپنے دل ہی دل میں خدا تعالیٰ سے دعائیں مانگتا رہتا ہے

اور استغفار کرتا رہتا ہے تو پھر خداوند رحیم و کریم سے وہ بلا مل جاتی ہے۔ (یہ نہیں کہ مصیبت آگئی، مشکل آگئی، تکلیف آگئی، تب دعائیں مانگو۔ اس سے پہلے ہی دعائیں مانگتے رہنا چاہئے۔ تو فرمایا خداوند رحیم و کریم ان بلاؤں کو پھر ٹال دیتا ہے۔) ”لیکن جب بلا نازل ہو جاتی ہے پھر نہیں ٹلا کرتی۔ بلا کے نازل ہونے سے پہلے دعائیں کرتے رہنا چاہئے اور بہت استغفار کرنا چاہئے۔ اس طرح سے خدا بلا کے وقت محفوظ رکھتا ہے۔“ فرمایا کہ ”ہماری جماعت کو چاہئے کہ کوئی امتیازی بات بھی دکھائے۔“ (فرق ہونا چاہئے کوئی)۔ ”اگر کوئی شخص بیعت کر کے جاتا ہے اور کوئی امتیازی بات نہیں دکھاتا۔ اپنی بیوی کے ساتھ ویسا ہی سلوک ہے جیسا پہلے تھا اور اپنے عیال و اطفال سے پہلے کی طرح پیش آتا ہے تو یہ اچھی بات نہیں۔ اگر بیعت کے بعد بھی وہی بد خلقی اور بد سلوکی رہی اور وہی حال رہا جو پہلے تھا تو پھر بیعت کرنے کا کیا فائدہ؟ چاہئے کہ بیعت کے بعد غیروں کو بھی اور اپنے رشتہ داروں اور ہمسایوں کو بھی ایسا نمونہ بن کر دکھاوے کہ وہ بول اٹھیں کہ اب یہ وہ نہیں رہا جو پہلے تھا۔“ فرمایا ”خوب یاد رکھو کہ صاف ہو کر عمل کرو گے تو دوسروں پر تمہارا ضرور رعب پڑے گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کتنا بڑا رعب تھا۔ ایک دفعہ کافروں کو شک پیدا ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بد دعا کریں گے تو وہ سب کافر مل کر آئے اور عرض کی کہ حضور بد دعا نہ کریں۔ سچے آدمی کا ضرور رعب ہوتا ہے۔ چاہئے کہ بالکل صاف ہو کر عمل کیا جاوے اور خدا کے لئے کیا جاوے۔ تب ضرور تمہارا دوسروں پر بھی اثر اور رعب پڑے گا۔“

(ملفوظات جلد 9 صفحہ 372 تا 374۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس استغفار کرنے اور اس کی روح کو سمجھنے کا ادراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ ذکر اذکار، دعائیں اس وقت کام آتی ہیں جب ساتھ ساتھ عملی حالت بھی بہتر کرنے کی کوشش ہو۔ لوگ کہتے ہیں کوئی چھوٹی سی دعا بتا دیں ہم پڑھتے رہیں۔ چھوٹی سی دعائیں بھی تب فائدہ دیتی ہیں جب فرائض بھی ادا ہو رہے ہوں۔ نماز پڑھیں۔ نمازیں بھی وقت پر ادا ہو رہی ہوں اور پابندی سے ادا ہو رہی ہوں اور شوق سے ادا ہو رہی ہوں تو سچی ذکر بھی کام آئیں گے۔

پھر یہاں اللہ تعالیٰ کی صفت بیان فرمائی کہ وہ قَائِلِ الثُّبُوْبِ ہے۔ کہ توبہ قبول کرنے والا ہے۔ توبہ کے معنی ہیں۔ اپنے گناہوں کی معافی مانگتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹنا۔ پس جب انسان اس عہد کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہو کہ میں آئندہ سے گناہ نہیں کروں گا اور ہمیشہ گناہوں سے بچنے کی کوشش کرتا رہوں گا تو اللہ تعالیٰ پھر اس جذبے اور ارادے سے اپنی طرف آنے والے کی توبہ قبول کرتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون کو بھی ایک جگہ اس طرح بیان فرمایا ہے۔ کہ فرمایا: ”وہ دن کونسا دن ہے جو جمعہ اور عیدین سے بھی بہتر اور مبارک دن ہے؟ میں تمہیں بتاتا ہوں کہ وہ دن انسان کی توبہ کا دن ہے جو ان سب سے بہتر ہے اور ہر عید سے بڑھ کر ہے۔ کیوں؟ اس لیے کہ اس دن وہ بد اعمال نامہ جو انسان کو جہنم کے قریب کرتا جاتا ہے اور اندر ہی اندر غضب الہی کے نیچے اسے لارہا تھا دھو دیا جاتا ہے اور اس کے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ حقیقت میں اس سے بڑھ کر انسان کے لیے اور کونسا خوشی اور عید کا دن ہوگا جو اسے ابدی جہنم اور ابدی غضب الہی سے نجات دیدے۔ توبہ کرنے والا گنہگار جو پہلے خدا تعالیٰ سے ڈرا اور اس کے غضب کا نشانہ بنا ہوا تھا اب اس کے فضل سے اس کے قریب ہوتا اور جہنم اور عذاب سے دور کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ (البقرة: 223) بیشک اللہ تعالیٰ توبہ قبول کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے اور ان لوگوں سے جو پاکیزگی کے خواہاں ہیں پیار کرتا ہے۔ اس آیت سے نہ صرف یہی پایا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ توبہ کرنے والوں کو اپنا محبوب بنا لیتا ہے بلکہ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی توبہ کے ساتھ حقیقی پاکیزگی اور طہارت شرط ہے۔“ (حقیقی توبہ وہی ہے جس کے ساتھ حقیقی پاکیزگی بھی ہو۔ ارادہ انسان پکا کرے کہ میں نے آئندہ سے گناہ نہیں کرنا۔ پس جب یہ ہوگا، پاکیزگی اور طہارت ہوگی تو سچی توبہ بھی قبول ہوگی۔) فرمایا کہ ”ہر قسم کی نجاست اور گندگی سے الگ ہونا ضروری شرط ہے ورنہ نری توبہ اور لفظ کے تکرار سے تو کچھ فائدہ نہیں ہے۔ پس جو دن ایسا مبارک دن ہو کہ انسان اپنی بد کرتوتوں سے توبہ کر کے اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچا عہد صلح باندھ لے اور اس کے احکام کے لئے اپنا سر خم کر دے تو کیا شک ہے کہ وہ اس عذاب سے جو پوشیدہ طور پر اس کے بد عملوں کی پاداش میں تیار ہو رہا تھا بچا جاوے گا اور اس طرح پر وہ وہ چیز پالیتا ہے جس کی گویا سے توقع اور امید ہی نہ رہی تھی۔“

فرمایا کہ ”تم خود قیاس کر سکتے ہو کہ ایک شخص جب کسی چیز کے حاصل کرنے سے بالکل مایوس ہو گیا ہے اور اس امید اور یاس کی حالت میں وہ اپنے مقصود کو پالے تو اسے کس قدر خوشی حاصل ہو گی۔ اس کا دل ایک تازہ زندگی پائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ احادیث میں اس کا ذکر کیا گیا ہے۔ احادیث اور کتب سابقہ سے یہی پتہ لگتا ہے کہ جب انسان گناہ کی موت سے نکل کر توبہ کے ذریعہ نئی زندگی پاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی زندگی سے خوش ہوتا ہے۔ حقیقت میں یہ خوشی کی بات تو ہے ہی کہ انسان گناہوں کے

نیچے دبا ہو اور ہلاکت اور موت ہر طرف سے اس کے قریب ہو۔ عذاب الہی اس کے کھا جانے کو تیار ہو کہ وہ یکا یک ان بدیوں اور بدکاریوں سے جو بعد اور ہجر کا موجب تھیں توبہ کر کے خدا تعالیٰ کی طرف آ جاوے۔ وہ وقت خدا کی خوشی کا ہوتا ہے اور آسمان پر ملنا کہ بھی خوشی کرتے ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نہیں چاہتا کہ اس کا کوئی بندہ تباہ اور ہلاک ہو۔ بلکہ وہ تو چاہتا ہے کہ اگر اس کے بندہ سے کوئی غلطی اور کمزوری بھی ظاہر ہوئی ہے پھر بھی وہ توبہ کر کے امن میں داخل ہو۔ پس یاد رکھو کہ وہ دن جب انسان اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہے بہت ہی مبارک دن ہے اور سب ایام سے افضل ہے۔ کیونکہ وہ اس دن نئی زندگی پاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے قریب کیا جاتا ہے۔ اور اس لحاظ سے یہ دن (جس میں تم میں سے بہتوں نے اقرار کیا) یعنی بیعت کا دن) کہ میں آج اپنے تمام گناہوں سے توبہ کرتا ہوں اور آئندہ جہان تک میری طاقت اور سمجھ ہے گناہوں سے بچتا ہوں گا) یوم توبہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے موافق میں یقین رکھتا ہوں کہ ہر ایک شخص کے جس نے سچے دل سے توبہ کی ہے پچھلے گناہ بخش دیئے گئے اور وہ النَّاسِئِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ کے نیچے آ گیا ہے۔ گویا کہ کہہ سکتے ہیں کہ اس نے کوئی گناہ کیا ہی نہیں۔ مگر ہاں میں پھر کہتا ہوں کہ اس کے لیے یہ شرط ہے کہ حقیقی پاکیزگی اور سچی طہارت کی طرف قدم بڑھایا جاوے۔ اور یہ توبہ نری لفظی توبہ ہی نہ ہو بلکہ عمل کے نیچے آ جاوے۔ یہ چھوٹی سے بات نہیں ہے کہ کسی کے گناہ بخش دیئے جاویں بلکہ ایک عظیم الشان امر ہے۔“

فرمایا: ”دیکھو۔ انسانوں میں اگر کوئی کسی کا ذرا سا قصور اور خطا کرے تو بعض اوقات اس کا کینہ پشتوں تک چلا جاتا ہے۔ وہ شخص نسلاً بعد نسل تلاش حریف میں رہتا ہے کہ موقع ملے تو بدلہ لیا جاوے۔ لیکن اللہ تعالیٰ بہت ہی رحیم و کریم ہے۔ انسان کی طرح سخت دل نہیں جو ایک گناہ کے بدلے میں کئی نسلوں تک پیچھا نہیں چھوڑتا اور تباہ کرنا چاہتا ہے۔ مگر وہ رحیم کریم خدا ستر برس کے گناہوں کو ایک کلمہ سے ایک لحظہ میں بخش دیتا ہے۔ یہ مت خیال کرو کہ وہ بخشنا ایسا ہے کہ اس کا فائدہ کچھ نہیں۔ نہیں۔ وہ بخشنا حقیقت میں فائدہ رساں اور نفع بخش ہے اور اس کو وہ لوگ خوب محسوس کرتے ہیں جنہوں نے سچے دل سے توبہ کی ہو۔“ (ملفوظات جلد 7 صفحہ 148 تا 150۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس یہ حقیقی توبہ ہے جو پھر حفاظت کے انتظام کرتی ہے۔ اگر یہ نہیں تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہ بھی یاد رکھو کہ وہ شَدِيدُ الْعِقَابِ بھی ہے۔ یعنی انسان جب اللہ تعالیٰ کے حکموں کی پرواہ نہیں کرتا تو وہ اسے سزا بھی دیتا ہے۔

اور پھر فرمایا وہ ذِي الطَّوْلِ ہے وہ بہت دینے والا ہے۔ وہ فائدہ پہنچانے کی انتہا کر دیتا ہے۔ اس کی جو عطا ہے اس کی کوئی حد نہیں ہے۔ کیونکہ اس کے پاس طاقت ہے۔ وہ سب کچھ عطا کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس کے خزانے لامحدود ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری ان صفات کو یاد رکھو تو ہمیشہ تم فیض پاتے رہو گے جس کے علاوہ اور کوئی نہیں ہے جو اتنی طاقت رکھتا ہو۔ اور ہم نے اس دنیا میں بھی اور مرنے کے بعد بھی اسی کی طرف جانا ہے۔ پس جب یہ احساس رہے گا کہ آخر کار لوٹنا خدا تعالیٰ کی طرف ہے تو پھر نیکیاں کرنے اور اس کے حکموں پر چلنے کی طرف توجہ رہے گی اور جب یہ حالت ہو پھر خدا تعالیٰ یقیناً حفاظت فرماتا ہے۔

پھر دوسری آیت ہے جس کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر اس طرح بھی توجہ دلائی ہے جو آیۃ الکرسی کے بارے میں ہے۔ حدیث میں ذکر ملتا ہے یہ حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر چیز کا ایک کوہان ہوتا ہے اور قرآن کریم کا کوہان سورۃ بقرہ ہے۔ اور اس میں ایک ایسی آیت ہے جو قرآن کریم کی سب آیتوں کی سردار ہے اور وہ آیت الکرسی ہے۔ (سنن الترمذی ابواب فضائل القرآن باب ماجاء فی فضل سورۃ البقرۃ وآیۃ الکرسی حدیث 2878)

اس کی وضاحت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ۔ یعنی وہی خدا ہے اس کے سوا کوئی نہیں۔ وہی ہر ایک جان کی جان اور ہر ایک وجود کا سہارا ہے۔ اس آیت کے لفظی معنی یہ ہیں کہ زندہ وہی خدا ہے اور قائم بالذات وہی خدا ہے۔ پس جبکہ وہی ایک زندہ ہے اور وہی ایک قائم بالذات ہے تو اس سے صاف ظاہر ہے کہ ہر ایک شخص جو اس کے سوا زندہ نظر آتا ہے وہ اسی کی زندگی سے زندہ ہے اور ہر ایک جو زمین یا آسمان میں قائم ہے وہ اسی کی ذات سے قائم ہے۔“ (چشمہ معرفت، روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 120)

پھر مزید وضاحت فرماتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ ”جاننا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے قرآن شریف نے دو نام پیش کئے ہیں۔ الْحَيُّ اور الْقَيُّومُ۔ الْحَيُّ کے معنی ہیں خود زندہ اور دوسروں کو زندگی عطا کرنے والا۔ الْقَيُّومُ۔ خود قائم اور دوسروں کے قیام کا اصلی باعث۔ ہر ایک چیز کا ظاہری، باطنی قیام اور زندگی انہی دونوں صفات کے طفیل سے ہے۔ پس سچ کا لفظ چاہتا ہے کہ اس کی عبادت کی جائے۔“ (یہ غور طلب ہے۔) ”سچ کا لفظ چاہتا ہے کہ اس کی عبادت کی جائے۔ جیسا کہ اس کا مظہر سورۃ فاتحہ میں اِيَّاكَ نَعْبُدُ ہے اور الْقَيُّومُ چاہتا ہے کہ اس سے سہارا طلب کیا جاوے۔ اس کو اِيَّاكَ ذَمَّوْا عِبَادُ

کے لفظ سے ادا کیا گیا ہے۔ (زندہ رہنا ہے۔ روحانی طور پر بھی زندہ رہنا ہے اور سچی صفت سے فائدہ اٹھانا ہے تو اس کی عبادت کرنا ضروری ہے اور عبادت کے لئے مدد بھی اس سے مانگنے کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ توفیق دے کہ ہم عبادت کرنے والے ہوں۔) فرمایا کہ ”سچی“ کا لفظ عبادت کو اس لئے چاہتا ہے کہ اس نے پیدا کیا اور پھر پیدا کر کے چھوڑ نہیں دیا۔ جیسے مثلاً معمار جس نے عمارت کو بنایا ہے اس کے مرنے سے عمارت کا کوئی حرج نہیں ہے۔“ (ایک شخص ہے جس نے کوئی بلڈنگ تعمیر کی ہے۔ اس کے مرنے سے اس بلڈنگ کو کوئی فرق نہیں پڑتا)۔ ”مگر انسان کو خدا کی ضرورت ہر حال میں لاحق رہتی ہے۔“ (انسان کو خدا کی ضرورت ہر حال میں لاحق رہتی ہے) ”اس لئے ضروری ہوا کہ خدا سے طاقت طلب کرتے رہیں اور یہی استغفار ہے۔“

(ملفوظات جلد 3 صفحہ 217- ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

استغفار کے مضمون کی وضاحت پہلے تفصیل سے ہو چکی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فیض کی روشنی کو مسلسل جاری رکھنے کے لئے استغفار کی ضرورت ہے اور یہ استغفار ہی عبادت ہے اور اس سے طاقت عطا ہوتی ہے۔

پھر آیہ الکرسی میں جو شفاعت کا مضمون بیان ہوا ہے اس کو بیان فرماتے ہوئے یہ نکتہ آپ نے بیان فرمایا کہ ہر انسان دوسرے کے لئے جب دعا کرتا ہے تو یہ بھی ایک طرح کی شفاعت ہے۔ اور یہ ایک مومن کی صفت ہونی چاہئے جو ہمیشہ وہ کرتا رہے۔ آپ فرماتے ہیں:

”خدا کے اذن کے سوا کوئی شفاعت نہیں ہو سکتی۔“ (اللہ تعالیٰ نے فرما دیا ہے۔) ”قرآن شریف کی رو سے شفاعت کے معنی یہ ہیں کہ ایک شخص اپنے بھائی کے لئے دعا کرے کہ وہ مطلب اس کو حاصل ہو جائے یا کوئی بلا ٹل جائے۔“ (یعنی جس مقصد کے لئے کسی دعا کے لئے کہا ہے اس کے لئے دعا کرے کہ وہ مقصد اس کا پورا ہو جائے۔ اگر مصیبت اور بلا ہے تو وہ بلا ٹل جائے۔) فرمایا کہ ”پس قرآن شریف کا حکم ہے کہ جو شخص خدا تعالیٰ کے حضور میں زیادہ جھکا ہوا ہے وہ اپنے کمزور بھائی کے لئے دعا کرے کہ اس کو وہ مرتبہ حاصل ہو۔ یہی حقیقت شفاعت ہے۔ سو ہم اپنے بھائیوں کے لئے بیشک دعا کرتے ہیں کہ خدا ان کو قوت دے اور ان کی بلاؤں کو دور کرے اور یہ ایک ہمدردی کی قسم ہے۔“

(نسیم دعوت، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 463)

پھر آپ نے فرمایا کہ ”چونکہ تمام انسان ایک جسم کی طرح ہیں اس لئے خدا نے ہمیں بار بار سکھایا ہے کہ اگرچہ شفاعت کو قبول کرنا اس کا کام ہے مگر تم اپنے بھائیوں کی شفاعت میں یعنی ان کے لئے دعا کرنے میں لگے رہو۔ اور شفاعت سے یعنی ہمدردی کی دعا سے باز نہ رہو کہ تمہارا ایک دوسرے پر حق ہے۔“ (ایک دوسرے کے لئے دعا کرنا ایک دوسرے پر حق ہے۔) ”اصل میں شفاعت کا لفظ شفع سے لیا گیا ہے۔ شفع نجفت کو کہتے ہیں جو طاق کی ضد ہے۔ پس انسان کو اس وقت شفع کہا جاتا ہے جبکہ وہ کمال ہمدردی سے دوسرے کا نجفت ہو کر اس میں فنا ہو جاتا ہے اور دوسرے کے لئے ایسی ہی عافیت مانگتا ہے جیسا کہ اپنے نفس کے لئے۔ اور یاد رہے کہ کسی شخص کا دین کامل نہیں ہو سکتا جب تک کہ شفاعت کے رنگ میں ہمدردی اس میں پیدا نہ ہو۔“ (انتہائی ہمدردی ہونی چاہئے ایک دوسرے کے لئے۔) فرمایا ”بلکہ دین کے دو ہی کامل حصے ہیں۔ ایک خدا سے محبت کرنا اور ایک بنی نوع سے اس قدر محبت کرنا کہ ان کی مصیبت کو اپنی مصیبت سمجھ لینا اور ان کے لئے دعا کرنا جس کو دوسرے لفظوں میں شفاعت کہتے ہیں۔“ (نسیم دعوت، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 464)

یہ ایک نکتہ ہے جسے آیہ الکرسی پڑھتے وقت ہم سامنے رکھیں تو بنی نوع انسان کی ہمدردی کے لئے جذبات بڑھیں گے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ہمیں یہ پڑھنے کی تلقین فرمائی تو اس میں ایمان لانے والوں کے آپس کے ہمدردی کے تعلقات قائم کرنے کے لئے بالخصوص ارشاد ہے اور بنی نوع انسان کے لئے بالعموم توجہ دلائی ہے کہ ہر ایک کے لئے ہمدردی کا جذبہ تمہارے دل میں ہونا چاہئے۔ لیکن بد قسمتی ہے کہ مسلمان آجکل آپس میں ہی ایک دوسرے کے خون کے پیاسے ہیں اور دعویٰ یہ ہے کہ ہم قرآن اور حدیث پر عمل کرنے والے ہیں۔ بہر حال یہ بھی یاد رہنا چاہئے کہ حقیقی شفاعت کا حق اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمایا اور اس کے نظارے آپ کی زندگی میں ہم نے دیکھے۔ چنانچہ اس کو بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”آخرت کا شفع وہ ثابت ہو سکتا ہے جس نے دنیا میں شفاعت کا کوئی نمونہ دکھلایا ہو۔“ (آخرت میں بھی وہی شفع ہوگا۔ یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں آیا ہے کہ وہ شفاعت کریں گے کہ وہی ثابت ہو سکتا ہے جس نے دنیا میں بھی کوئی شفاعت کا نمونہ دکھلایا ہو۔) ”سو اس معیار کو آگے رکھ کر جب ہم موسیٰ پر نظر ڈالتے ہیں تو وہ بھی شفع ثابت ہوتا ہے کیونکہ بارہا اس نے اترتا ہوا عذاب دعا سے ٹال دیا۔ اس کی توریث گواہ ہے۔ اسی طرح جب ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر

نظر ڈالتے ہیں تو آپ کا شفع ہونا اجلیٰ بدیہیات معلوم ہوتا ہے۔“ (یعنی بہت واضح اور صاف طور پر، روشن طور پر نظر آتا ہے۔) ”کیونکہ آپ کی شفاعت کا ہی اثر تھا کہ آپ نے غریب صحابہ کو تخت پر بٹھا دیا۔ اور آپ کی شفاعت کا ہی اثر تھا کہ وہ لوگ باوجود اس کے کہ بت پرستی اور شرک میں نشوونما پایا تھا ایسے موحد ہو گئے جن کی نظیر کسی زمانے میں نہیں ملتی۔ اور پھر آپ کی شفاعت کا ہی اثر ہے کہ اب تک آپ کی پیروی کرنے والے خدا کا سچا الہام پاتے ہیں۔ خدا ان سے ہمسکھام ہوتا ہے۔ مگر مسیح ابن مریم میں یہ تمام ثبوت کیونکر اور کہاں سے مل سکتے ہیں۔“ فرمایا کہ ”ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت پر اس سے بڑھ کر اور زبردست شہادت کیا ہوگی کہ ہم اس جناب کے واسطے سے جو کچھ خدا سے پاتے ہیں ہمارے دشمن وہ نہیں پاسکتے۔ اگر ہمارے مخالف اس امتحان کی طرف آویں تو چند روز میں فیصلہ ہو سکتا ہے۔“ (عصمت انبیاء، روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 700-699)

پھر آیہ الکرسی کے آخر میں اللہ تعالیٰ کی جو دو صفات بیان کی گئی ہیں یعنی علی۔ انتہائی بلند شان والا اور اس سے بلند کسی کی شان نہیں ہے۔ وہی زمین و آسمان کا مالک ہے۔ اور وہ عظیم ہے۔ اس کی عظمت اور بڑائی اور بلند شان کا وہ مقام ہے جس تک کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ اس کی بلند شان ہر چیز کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ کوئی چیز اس کے دائرے اور احاطے سے باہر نہیں ہے۔ علی ہونا یہ اس کی بلند شان ہے۔ اور عظیم ہونا اس کے یہ معنی ہیں کہ اس کی عظمت اور بڑائی اور بلند شان کا مقام ہے جس تک کوئی پہنچ نہیں سکتا۔ یہ عظیم ہونے کے معنی ہیں۔ اور عظیم ہونے کے یہ بھی معنی ہیں کہ ہر چیز کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ کوئی چیز اس کے دائرے اور احاطے سے باہر نہیں ہے۔ یہ ہے اس کی عظمت اور بلندی۔

اس آیت کے آخری حصے کی وضاحت فرماتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ: ”خدا تعالیٰ کی کرسی کے بارے میں یہ آیت ہے وَبِسَعِ كُرْسِيِّهٖ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضُ۔ وَلَا يَئُودُهٗ حِفْظُهٗمَا۔ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيْمُ۔ یعنی خدا کی کرسی کے اندر تمام زمین و آسمان سمائے ہوئے ہیں اور وہ ان سب کو اٹھائے ہوئے ہے۔ ان کے اٹھانے سے وہ تھکتا نہیں ہے۔ اور وہ نہایت بلند ہے۔ کوئی عقل اس کی کُنہ تک پہنچ نہیں سکتی۔ اور نہایت بڑا ہے۔ اس کی عظمت کے آگے سب چیزیں بیچ ہیں۔ یہ ہے ذکر کرسی کا اور یہ محض ایک استعارہ ہے جس سے یہ جتلا نا منظور ہے کہ زمین و آسمان سب خدا کے تصرف میں ہیں اور ان سب سے ان کا مقام دُور تر ہے اور اس کی عظمت ناپیدا کنار ہے۔“ (چشمہ معرفت، روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 118 حاشیہ)

پس یہ وہ عظیم خدا ہے جس کی عظمت کا کوئی کنارہ نہیں ہے اور جس کی حدود لا محدود ہیں۔ اس نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ اس کی کوئی حد نہیں ہے۔ اور ہر چیز اس کے احاطے میں ہے۔ ہر چیز کو اس نے گھیرا ہوا ہے۔ پس جب انسان کو ان باتوں کی سمجھ ہوگی اور یہ سمجھ کر انسان آیات پڑھے تو بھی اللہ تعالیٰ کی آغوش میں آسکتا ہے۔ اس کی حفاظت میں آجاتا ہے۔ جب انسان اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں آنے کی کوشش کرتا ہے تو پھر انسان اللہ تعالیٰ کے حقوق بھی اور بندوں کے حقوق بھی ادا کرنے کی کوشش کرتا ہے اور کرنی چاہئے۔ اور جب یہ حقوق ادا ہو رہے ہوں گے تو اللہ تعالیٰ بھی پھر حفاظت فرماتا چلا جاتا ہے۔

پس یہ مضمون ہے جسے ہمیں اپنے سامنے رکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ تلقین فرمائی ہے کہ جو یہ آیات پڑھے وہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں رہے گا۔ تو آیات صرف پڑھنا ہی کافی نہیں ہے بلکہ اس کے مضمون پر غور کرتے ہوئے ان باتوں کو اپنانے کی بھی ضرورت ہے اور وہ فہم اور ادراک حاصل کرنے کی بھی ضرورت ہے جو ان آیتوں کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ قرآن کریم نے اس کی وضاحت کئی جگہ پر کی۔ اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو کھول کر ہمارے سامنے رکھا۔ اگر یہ باتیں ہوں گی تو پھر انسان خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کی حفاظت میں رہے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کے مطابق اپنی زندگیاں گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔

نماز کے بعد آج بھی میں ایک جنازہ غائب پڑھاؤں گا جو عابدہ بیگم صاحبہ اہلبیہ پروفیسر عبدالقادر ڈاہری صاحب کا ہے۔ یہ نوابشاہ کی رہنے والی تھیں۔ 22 جنوری کو 75 سال کی عمر میں ان کی وفات ہوئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ۔ ان کے والد کا نام نیا ز محمد خان تھا۔ یہ سرکاری افسر تھے۔ پہلے وہاں مشرقی پاکستان میں، پھر کراچی میں بھی چیف کمشنر رہے۔ لیکن یہ احمدی نہیں تھے۔ عابدہ بیگم کی والدہ احمدی تھیں اور اولاد میں سے عابدہ بیگم جو ہیں یہ احمدی ہوئیں اور انہوں نے 1963ء میں بیعت کی اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے وصیت بھی کی۔ اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ہی ان کی شادی تعلیم مکمل کرنے، بی۔ اے کرنے کے بعد پروفیسر عبدالقادر ڈاہری صاحب سے کروائی۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے پانچ بیٹیاں اور ایک بیٹے سے نوازا۔ نوابشاہ شہر کی صدر لجنہ رہیں۔ پھر لمبا عرصہ صدر لجنہ ضلع نوابشاہ رہیں اور کافی خدمت کا موقع ملا۔ صدارت کے دوران میننگر کے انعقاد میں لجنہ کے ساتھ بھر پور رابطہ رکھا۔ ضلع کے دورے بڑے دُور دُور کے علاقوں میں کرتی رہیں۔ گو متبول گھرانے سے تعلق تھا لیکن خود انتہائی سادہ

کے بعد کلمہ مٹایا جا رہا تھا تو کلمہ سے محبت کا ثبوت انہوں نے اس طرح دیا کہ جب جماعت کو کہا گیا کہ اپنے گھروں میں کلمہ لکھیں تو سیڑھی لگا کر خود ٹینکی پر چڑھ کر اپنے ہاتھ سے کلمہ لکھ دیا۔ حالانکہ ایک تو خاتون تھیں دوسرے ایسے خاندان کی تھیں جو عموماً ان باتوں کا بڑا لحاظ رکھتے ہیں۔

جاتے جاتے بھی جو ان کے آخری دن تھے۔ ان کے بیٹے کہتے ہیں کہ وفات سے کچھ دیر پہلے سانس لینے میں دقت تھی تو کچھ پیسے ان کے ہاتھ میں دیئے کہ وقف جدید اور تحریک جدید کا بقا یا چندہ ہے یہ فوری ادا کرو۔

ڈش لگوانے کے لئے انہوں نے وہاں احمدی گھروں کے لئے ایک سکیم اس طرح شروع کی کہ کمیٹی لجنہ کی ڈالی اور ہر مہینہ کسی نہ کسی کمیٹی نکلتی تھی تو اس سے ہر گھر میں ڈش لگ جاتا تھا اور اس سے خطبہ سننے کا انتظام ہو جاتا تھا۔ ان کے داماد مرزا احسن عمران آسٹریلیا کے جماعت کے عہدیدار ہیں وہ بھی لکھتے ہیں کہ بڑی بڑی اور بہادر اور احمدیت کے لئے ہر وقت قربانی کے لئے تیار رہتی تھیں۔ تلاوت اور خطبات انتہائی باقاعدگی سے کرتی اور سنتی تھیں۔ باوجود اس کے کہ ان کو سندھی زبان نہیں آتی تھی بلکہ اردو بھی صحیح طرح نہیں آتی تھی۔ سرکاری افسر کی بیٹی ہونے کی وجہ سے پہلے ایسٹ پاکستان میں رہیں پھر دوسری جگہوں پر رہیں اور انگریزی سکولوں میں پڑھیں۔ انگلش زبان ان کی بہت اچھی تھی لیکن انہوں نے شادی کے بعد اپنے ماحول میں اپنے آپ کو ایڈجسٹ (adjust) کیا اور اس ماحول میں رہ کر سندھی زبان بھی سیکھی اور اپنے غیر احمدی سندھی رشتہ داروں کو تبلیغ بھی کرتی تھیں۔

اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔ درجات بلند کرے۔ اور ان کی اولاد کو بھی ان کی نیکیوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

مزاج تھیں۔ کمزور اور غریبوں کی مدد کرتیں اور کمزور احمدی گھرانے جو تھے ان میں ضرور جایا کرتی تھیں۔ تبلیغ کا ان کو بڑا شوق تھا۔ نوابشاہ سے انہوں نے تقریباً کوئی سترہ عورتوں کو تبلیغ کر کے بیعت کروائی۔ گھر کے آس پاس رہنے والے بچوں کو قرآن کریم بھی پڑھاتی تھیں۔ ان کے شوہر کو سندھی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ وہ نوابشاہ شہر کے امیر بھی رہے اور پھر ضلع نوابشاہ کے امیر بھی بنے۔ آجکل ان کے بیٹے امیر ضلع ہیں۔ بچوں کو انہوں نے اعلیٰ تعلیم دلوائی۔ انتہائی عبادتگرا، نڈر، بہادر، انتہائی صابر و شاکر اور سادہ طبیعت کی مالک تھیں۔ فدائی اور با وفا خاتون تھیں۔ جماعت اور خلافت کے ساتھ انتہائی محبت اور عقیدت کا تعلق تھا۔ ان کے بیٹے لکھتے ہیں کہ خلیفۃ المسیح کی رہنمائی ہر کام میں حاصل کرنے کی کوشش کرتیں۔ یہاں تک کہ دو سال قبل شدید بیمار ہو گئیں اور شوگر کی وجہ سے ٹانگ میں ایسا زخم تھا کہ ٹانگ کاٹنے کی ضرورت تھی۔ تو انہوں نے کہا جب تک خلیفۃ وقت سے اجازت نہیں ملے گی میں آپریشن نہیں کرواؤں گی اور کئی دن اس انتظار میں رہیں اور جب تک انہوں نے مجھ سے یہاں سے اجازت لے نہیں لی ٹانگ نہیں کٹوائی۔ اس کے بعد انہوں نے کہا اب بیشک جو مرضی کرو۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیعت کے بعد باوجود عورت ہونے کے ان کی ثابت قدمی کا یہ حال تھا کہ یہ اور ان کی والدہ احمدی تھیں تو والدہ کی وفات کے بعد ان کے بھائیوں نے کہیں غیر احمدیوں کے ہی کسی قبرستان میں ان کی تدفین کروا دی۔ والدہ چونکہ موصیہ تھیں۔ انہوں نے بھائیوں کے دباؤ کے باوجود وہاں سے نعش نکوائی اور پھر اپنی والدہ کی نعش کو ربوہ لے کر آئیں اور بہشتی مقبرہ میں تدفین کروائی۔

اللہ کے فضل سے ہر معاملے میں حکمت سے کام کرنے والی تھیں۔ قادیان اور یو کے کے جلسہ میں باقاعدہ شامل ہوتی تھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے ان کے بارے میں ان کے بیٹے کو ایک دفعہ کہا کہ تمہیں پتہ ہے کہ تمہاری والدہ احمدیت کے لئے ایک تنگی تلوار ہے۔ 85ء میں جب ضیاء آرڈیننس

بقیہ: Pan African کے پہلے پیس سپورٹیم کا انعقاد از صفحہ 17

افریقہ بہت وسیع بڑا عظیم ہے اور اس کی سرحدیں ایشیا اور یورپ دونوں کو لگتی ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ افریقہ کے لوگ باقی دنیا کے لئے اپنے عظیم مقام اور اہمیت کو شناخت کریں۔ ہر افریقن قبیلہ یا نسل، اور یقیناً ہر فرد واحد کو اپنے ملک اور دوسرے ممالک کی بہتری اور اس حوالہ سے اپنے کاموں اور اپنی ذمہ داریوں کو لازماً سمجھنا چاہئے۔ افسوس کہ ابھی تک دنیا کی اکثریت افریقن قوم کو غریب، محتاج اور بے حیثیت تصور کرتی ہے۔ لیکن میرا

افریقہ کے Colonial دور میں تیل کے وسائل کا مکمل علم نہیں تھا لیکن حال ہی میں تیل کے نئے وسائل دریافت ہوئے ہیں، اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے افریقہ کے لوگوں کو عطا کردہ اس قدرتی دولت نکالنے کے لئے بہت بہتر ٹیکنالوجی موجود ہے۔ میری دعا ہے کہ افریقن لیڈرز اس دولت میں سے ایک ایک penny اپنے ملک کی فلاح و بہبود کے لئے خرچ کریں اور اس طرح اپنے لوگوں کی مدد کریں۔ یہ ان کا مقصد اور ان کا مشن ہونا چاہئے ورنہ آپ کا بڑا عظیم colonialism کی زنجیروں سے تو آزاد ہوگا مگر اقتصادی غلامی کی زنجیروں میں جکڑا رہے گا۔

مجھے امید ہے کہ افریقن لیڈرز اپنی تمام تر صلاحیتوں کو بروئے کار لاتے ہوئے کام کریں گے اور اسے اپنی ذمہ داری سمجھیں گے کہ وہ ملک کے خادم اور افریقہ کے مستقبل کے

نگران ہیں۔ میری دعا ہے کہ وہ آئندہ نسلوں کے لئے ورثہ میں امن، خوشحالی اور دیر پا ترقی چھوڑ کر جائیں۔ اسی طرح میں عوام الناس کو تلقین کرنا چاہتا ہوں کہ وہ ایسے لیڈروں کو ووٹ دیں جو سب سے زیادہ وفادار، سب سے زیادہ ایماندار اور سب سے زیادہ قابل ہوں۔

مزید برآں تمام لوگوں کو بڑا عظیم افریقہ کے روشن اور ترقی پسند مستقبل کے لئے اپنا اپنا کردار ادا کرنا چاہئے۔ افریقن ممالک کی اقتصادی ترقی کے ساتھ ساتھ یہ ضروری ہے کہ آپ ایک امن کی فضا قائم رکھیں اور اپنی قوموں اور دوسرے افریقن ہمسایہ ممالک کے ساتھ برادرانہ تعلق رکھیں۔ اس طرح افریقہ باقی دنیا کے لئے امن کے لحاظ سے ایک شاندار مثال بن سکتا ہے۔



پختہ ایمان ہے کہ افریقہ میں انتہائی قابلیت، اہلیت اور طاقت ہے اور افریقہ ایک عظیم مقام کا حامل ہے۔ آپ کا بڑا عظیم افریقہ ہے جس کی حکمرانی نسل بعد نسل بیرونی طاقتوں نے کی ہے۔ اور افسوس اس بات کا ہے کہ انہوں نے اپنے مفاد کی خاطر افریقہ کے قدرتی وسائل لوٹ لئے ہیں۔ افریقہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے colonial ماضی سے آزاد ہو چکا ہے۔ اس لئے افریقن حکومتوں اور افریقن لیڈروں کو یہ بات یقینی بنانی چاہئے اور ان کا فرض ہے کہ ان کے ملک کے وسائل بہترین انداز میں استعمال ہوں تاکہ ان کے ملک ان وسائل سے فائدہ اٹھا سکیں اور یہ وسائل ملک کی فلاح و بہبود اور ترقی میں مدد و معاون ثابت ہوں۔

والسلام
مرزا مسرور احمد
خلیفۃ المسیح الخامس
.....

اس کے بعد مکرم رفیق احمد حیات صاحب امیر جماعت احمدیہ یو کے نے تمام حاضرین کو توجہ دلائی کہ وہ حضور انور کے اس اہم پیغام کو اپنا لائحہ عمل بنائیں۔ اس کے بعد آپ نے دعا کروائی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے PAAMA UK کی طرف سے پہلی مرتبہ اتنا وسیع اور کامیاب پروگرام منعقد کیا



گیا جس کی حاضری 700 سے زائد تھی۔ پروگرام کی کوریج میڈیا کے مختلف نمائندوں نے کی اور ایم ٹی اے انٹرنیشنل کے ذریعہ اس پروگرام کو لائیو stream کے ذریعہ انٹرنیٹ پر براہ راست دکھایا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس پروگرام کے نیک ثمرات عطا فرمائے۔

افسوس کہ افریقہ میں گزشتہ چند سالوں سے Boko Haram اور Al-Shabab کی طرح بعض شدت پسند اور دہشتگرد تنظیموں کا اثر بڑھا ہے۔ ان کو مٹانے کے لئے، اور ان کی شیطانیوں کے خاتمہ کے لئے افریقن لیڈرز اور افریقہ کے لوگوں کو مل کر لازماً کٹھے کام کرنا چاہئے تاکہ ان کے ملک کی ترقی یقینی ہو۔ تمام تعلقات میں آپ کو عاجزی کا مظاہرہ کرنا چاہئے اور اس طرح ہونا چاہئے کہ نوجوان لوگ مایوس نہ ہوں کیونکہ مایوسی سے یہ خطرہ پیدا ہوتا ہے کہ لوگ redicalisation کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ بڑا عظیم افریقہ کو ہر لحاظ سے برکت عطا فرمائے اور آپ کے ممالک ہمیشہ ہمیش کے لئے ہر قسم کی غلامی اور colonialism سے آزاد رہیں۔ میں امید رکھتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ دوسروں کی حکمرانی میں آنے کی بجائے افریقہ دنیا کی سربراہی کرے گا۔ انشاء اللہ۔ ایک بار پھر میں دعا کرتا ہوں کہ یہ تقریب ہر لحاظ سے با برکت ثابت ہو۔ افریقہ زندہ باد!

Earlsfield Properties
We will manage your property at 0% commission
Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years
Free management Service
Guaranteed vacant possession
175 Merton Road London SW18 5EF
Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

بدر سوم۔ گلے کا طوق

وحید احمد رفیق

قسط نمبر 6

متفرق رسوم

تقریب آئین

ایک بچی کی تقریب آئین پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

”آج کاروبار بھی جسے ہم بہت اہمیت دیتے ہیں اس وجہ سے کہ ہمارے بچے نے قرآن کریم جو خدا تعالیٰ کی الہامی کتاب ہے اور آنحضرت ﷺ پر نازل ہوئی خدا کے فضل سے مکمل کر لی اور اس موقع پر کوئی تصنع، کوئی بناوٹ اور بے معنی خوشی نہیں ہے۔ بلکہ بچے سے قرآن کریم کا ایک حصہ سن لیا، اجتماعی دعا کر لی اور چائے کے ساتھ کچھ مٹھائی وغیرہ کھالی۔“

اس تقریب کا نہایت اہم اور ضروری حصہ دعا ہے نہ کہ تحفے کا نہایت دینا اور لینا اور یہی ہم اپنے بچے کو بھی سکھانا چاہتے ہیں۔ آج بھی یہاں جو مہمان آئے ہیں وہ بھی بغیر تحائف کے آئے ہیں۔ یہ رسم ہم میں داخل ہونا شروع ہو گئی تھی اس لیے گزشتہ اسی قسم کے ایک موقع پر میں نے جماعت کو تحائف دینے پر اس وجہ سے پابندی لگا دی تھی تاکہ ہماری سوسائٹی پر غیر ضروری بوجھ نہ پڑنے شروع ہو جائیں۔ کیونکہ یہ دیکھا گیا ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ چھوٹی چھوٹی رسوم جو بظاہر نقصان دہ نہیں لگتیں اور لوگ کہتے ہیں کہ بچے کو ایک چھوٹا سا تحفہ دینے میں کون سی قباحت ہے، لیکن آہستہ آہستہ یہی چھوٹی چھوٹی باتیں ہمیں اندھیروں کی طرف دھکیل دیتی ہیں اور یہی چیز پھر تصنع میں تبدیل ہو جاتی ہے اور خواہ کوئی اسے برداشت کر سکے یا نہ، وہ اسے ضروری سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ میں نے اس رواج کو مزید فروغ دینے پر پابندی عائد کر دی اور مجھے یہ جان کر نہایت خوشی ہوئی کہ اس چھوٹی سی معصوم بچی نے جسے گزشتہ موقع پر تحفے دے گئے، ہنستے مسکراتے ہوئے واپس لوٹا دیے۔ لہذا بجائے اس کے کہ ہم بچوں کو تحائف وغیرہ جیسی رسوم میں ملوث کر دیتے ان کی توجہ دعاؤں کی طرف مبذول کروا دیں تاکہ وہ تحائف کی نسبت دعا کو زیادہ اہمیت دیں اور اس کی اہمیت کو سمجھنے لگیں اور اگر ایسا نہ ہو تو پھر وہ بے صبری سے تحفوں کی امید میں ہی لگے رہتے ہیں۔“

(مشعل راہ جلد سوم ارشادات حضرت خلیفۃ المسیح الرابع صفحہ 231)

نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا کرنا

مولوی سید محمود شاہ صاحب نے جو سہارنپور سے تشریف لائے ہوئے ہیں۔ حضرت اقدس امام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور جب آپ نماز مغرب سے فارغ ہو کر نشین پر اجلاس فرما ہوئے۔ یہ عرض کیا کہ میں نے آج تحفہ گولڈویہ اور کشتی نوح کے بعض مقامات پڑھے ہیں۔ میں ایک امر جناب سے دریافت کرنا چاہتا ہوں اگرچہ وہ فروغی ہے، لیکن پوچھنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ ہم لوگ عموماً بعد نماز دعا مانگتے ہیں، لیکن یہاں نوافل تو خیر دعا بعد نماز نہیں مانگتے۔ اس پر حضرت اقدس علیہ السلام نے فرمایا:

”اصل یہ ہے کہ ہم دعا مانگنے سے متوقع نہیں کرتے اور ہم خود بھی دعا مانگتے ہیں اور صلوٰۃ بجائے خود دعا

ہی ہے۔ بات یہ ہے کہ میں نے اپنی جماعت کو نصیحت کی ہے کہ ہندوستان میں یہ عام بدعت پھیلی ہوئی ہے کہ تعدیل ارکان پورے طور پر ملحوظ نہیں رکھتے اور ٹھونگے دار نماز پڑھتے ہیں۔ گویا وہ نماز ایک ٹیکس ہے جس کا ادا کرنا ایک بوجھ ہے۔ اس لیے اس طریق سے ادا کیا جاتا ہے، جس میں کراہت پائی جاتی ہے۔ حالانکہ نماز ایسی شے ہے کہ جس سے ایک ذوق، انس اور سرور بڑھتا ہے۔ مگر جس طریق پر نماز ادا کی جاتی ہے اس سے حضور قلب نہیں ہوتا اور بے ذوق اور بے لطفی پیدا ہوتی ہے۔ میں نے اپنی جماعت کو یہی نصیحت کی ہے کہ وہ بے ذوق اور بے حضور پیدا کرنے والی نماز نہ پڑھیں، بلکہ حضور قلب کی کوشش کریں جس سے ان کو سرور اور ذوق حاصل ہو۔ عام طور پر یہ حالت ہو رہی ہے کہ نماز کو ایسے طور سے پڑھتے ہیں کہ جس میں حضور قلب کی کوشش نہیں کی جاتی، بلکہ جلدی جلدی اس کو ختم کیا جاتا ہے اور خارج نماز میں بہت کچھ دعا کے لیے کرتے ہیں اور دیر تک دعا مانگتے رہتے ہیں۔ حالانکہ نماز کا (جو مومن کی معراج ہے) مقصود یہی ہے کہ اس میں دعا کی جاوے۔ اور اسی لیے اُمُّ الْاَزْدِ عِیْبَةُ، اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ دعا مانگی جاتی ہے۔ انسان کبھی خدا تعالیٰ کا قرب حاصل نہیں کرتا۔ جب تک کہ اقام الصلوٰۃ نہ کرے۔ اَقْبِمُوا الصَّلٰوةَ فَاَسَ لَیْہِ فَرَمَا یَا کہ نماز گری پڑتی ہے۔ مگر جو شخص اقام الصلوٰۃ کرتے ہیں تو وہ اس کی روحانی صورت سے فائدہ اٹھاتے ہیں تو پھر وہ دعا کی محویت میں ہوجاتے ہیں۔ نماز ایک ایسا شربت ہے کہ جو ایک بار اُسے پی لے اُسے فرصت ہی نہیں ہوتی اور وہ فارغ ہی نہیں ہو سکتا۔ ہمیشہ اس سے سرشار اور مست رہتا ہے۔ اس سے ایسی محویت ہوتی ہے کہ اگر ساری عمر میں ایک بار بھی اسے سمجھتا ہے تو پھر اس کا اثر نہیں جاتا۔ مومن کو ہمیشہ اٹھتے بیٹھتے ہر وقت دعائیں کرنی چاہئیں۔ مگر نماز کے بعد جو دعاؤں کا طریق اس ملک میں جاری ہے وہ عجیب ہے۔ بعض مساجد میں اتنی لمبی دعائیں کی جاتی ہیں کہ آدھ میل کا سفر ایک آدمی کر سکتا ہے۔ میں نے اپنی جماعت کو بہت نصیحت کی ہے کہ اپنی نماز کو سنوارو۔ یہ بھی دُعا ہے۔

کیا وجہ ہے کہ بعض لوگ تیس تیس برس تک برابر نماز پڑھتے ہیں پھر کورے کے کورے ہی رہتے ہیں۔ کوئی اثر روحانیت اور خشوع و خضوع کا ان میں پیدا نہیں ہوتا۔ اس کا یہی سبب ہے کہ وہ نماز پڑھتے ہیں۔ جس پر خدا تعالیٰ لعنت بھیجتا ہے۔ ایسی نمازوں کے لیے ویل (ہلاکت۔ ناقل) آیا ہے۔ دیکھو جس کے پاس اعلیٰ درجہ کا جوہر ہو تو کیا کوڑیوں اور پیسوں کے لیے اسے پھینک دینا چاہیے، ہرگز نہیں۔ اول اس جوہر کی حفاظت کا اہتمام کرے اور پھر پیسوں کو بھی سنبھالے۔ اس لئے نماز کو سنوار سنوار کر اور سمجھ سمجھ کر پڑھے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 345 تا 346)

تسبیح کرنا

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”تسبیح کرنے والے کا اصل مقصود گنتی ہوتا ہے اور وہ اس گنتی کو پورا کرنا چاہتا ہے۔ اب تم خود سمجھ سکتے ہو کہ یا تو وہ گنتی پوری کرے اور یا توجہ کرے اور یہ صاف بات ہے کہ

گنتی کو پوری کرنے کی فکر کرنے والا سچی توجہ کر رہی نہیں سکتا۔ انبیاء علیہم السلام اور کاملین لوگ جن کو اللہ تعالیٰ کی محبت کا ذوق ہوتا ہے اور جو اللہ تعالیٰ کے عشق میں فنا شدہ ہوتے ہیں۔ انہوں نے گنتی نہیں کی اور نہ اس کی ضرورت سمجھی۔ اہل حق تو ہر وقت خدا تعالیٰ کو یاد کرتے رہتے ہیں۔ ان کے لیے گنتی کا سوال اور خیال ہی بے ہودہ ہے۔ کیا کوئی اپنے محبوب کا نام گن کر لیا کرتا ہے؟ اگر سچی محبت اللہ تعالیٰ سے ہو اور پوری توجہ الہی اللہ ہو تو میں نہیں سمجھ سکتا کہ پھر گنتی کا خیال پیدا ہی کیوں ہوگا۔ وہ تو اسی کے ذکر کو اپنی رُوح کی غذا سمجھے گا۔ لیکن اگر محض گنتی مقصود ہوگی تو وہ اسے ایک بیگار سمجھ کر پورا کرنا چاہے گا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 13)

اس زمانہ میں لوگ عادت

اور رسم کے پابند ہیں

سائل: الحمد شریف بے شک دعا ہے مگر جن کو عربی کا علم نہیں۔ اُن کو تو دُعا مانگنی چاہیے۔

حضرت اقدس: ہم نے اپنی جماعت کو کہا ہوا ہے کہ طوطے کی طرح مت پڑھو۔ سوائے قرآن شریف کے جو رب جلیل کا کلام ہے اور سوائے ادعیہ ماثورہ کے جو نبی کریم ﷺ کا معمول تھیں۔ نماز با برکت نہ ہوگی۔ جب تک اپنی زبان میں اپنے مطالب بیان نہ کرو۔ اس لیے ہر شخص کو جو عربی زبان نہیں جانتا، ضروری ہے کہ اپنی زبان میں اپنی دعاؤں کو پیش کرے اور رکوع میں، سجود میں، مسنون تسبیحوں کے بعد اپنی حاجات کو عرض کرے۔ ایسا ہی التھیات میں اور قیام اور جلسہ میں۔ اس لیے میری جماعت کے لوگ اس تعلیم کے موافق نماز کے اندر اپنی زبان میں دعائیں کر لیتے ہیں اور ہم بھی کر لیتے ہیں۔ اگرچہ ہمیں تو عربی اور پنجابی یکساں ہی ہیں۔ مگر مادی زبان کے ساتھ انسان کو ایک ذوق ہوتا ہے۔ اس لیے اپنی زبان میں نہایت خشوع اور خضوع کے ساتھ اپنے مطالب اور مقاصد کو بارگاہ رب العزت میں عرض کرنا چاہیے۔ میں نے بار بار سمجھایا ہے کہ نماز کا تعہد کرو۔ جس سے حضور اور ذوق پیدا ہو۔ فریضہ تو جماعت کے ساتھ پڑھ لیتے ہیں۔ باقی نوافل اور سنن کو جیسا چاہو طویل دو۔ اور چاہیے کہ اس میں گریہ و بکا ہو، تاکہ وہ حالت پیدا ہو جاوے جو نماز کا اصل مطلب ہے۔ نماز ایسی شے ہے کہ سینا کو ڈور کر دیتی ہے۔ جیسے فرمایا: اِنَّ الْحَسَنَاتِ یَذْہَبْنَ السَّیِّئَاتِ (ہود: 115) نماز کل بدیوں کو ڈور کر دیتی ہے۔ حسنت سے مراد نماز ہے، مگر آج کل یہ حالت ہو رہی ہے کہ عام طور پر نمازی کو مکار سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ عام لوگ بھی جانتے ہیں کہ یہ لوگ جو نماز پڑھتے ہیں۔ یہ اسی قسم کی ہے جس پر خدا نے واہلا کیا ہے۔ کیونکہ اس کا کوئی نیک اثر اور نیک نتیجہ مترتب نہیں ہوتا۔ نرے الفاظ کی بحث میں پسند نہیں کرتا۔ آخر مر کر خدا تعالیٰ کے حضور جانا ہے۔ دیکھو ایک مریض جو طبیب کے پاس جاتا ہے اور اس کا نسخہ استعمال کرتا ہے۔ اگر دس بیس دن تک اس سے کوئی فائدہ نہ ہو تو وہ سمجھتا ہے کہ تشخیص یا علاج میں کوئی غلطی ہے۔ پھر یہ کیا اندھیر ہے کہ سالہا سال سے نمازیں پڑھتے ہیں، اور اس کا کوئی اثر محسوس اور مشہود نہیں ہوتا۔ میرا تو یہ مذہب ہے کہ اگر دس دن بھی نماز کو سنوار کر پڑھیں تو تنویر قلب ہو جاتی ہے۔ مگر یہاں تو پچاس پچاس برس تک نماز پڑھنے والے دیکھے گئے ہیں کہ بدستور رُود بد دنیا اور سفلی زندگی میں گھونسا رہیں اور انھیں معلوم کہ وہ نمازوں میں کیا پڑھتے ہیں اور استغفار کیا چیز ہے۔ اس کے معنوں پر بھی انہیں اطلاع نہیں ہے۔ طبیعتیں دو قسم کی ہیں۔ ایک

وہ جو عادت پسند ہوتی ہیں۔ جیسے اگر ہندو کا کسی مسلمان کے ساتھ کھڑا بھی ٹھہر جائے تو وہ اپنا کھانا پھینک دیتا ہے۔ حالانکہ اس کھانے میں مسلمان کا کوئی اثر سرایت نہیں کر گیا۔ زیادہ تر اس زمانہ میں لوگوں کا یہی حال ہو رہا ہے کہ عادت اور رسم کے پابند ہیں اور حقیقت سے واقف اور آشنا نہیں ہیں۔ جو شخص دل میں یہ خیال کرے کہ یہ بدعت ہے کہ نماز کے بیچے دعائیں مانگتے بلکہ نمازوں میں دعائیں کرتے ہیں۔ یہ بدعت نہیں۔ پیغمبر خدا ﷺ کے زمانہ میں آنحضرت ﷺ نے ادعیہ عربی میں سکھائی تھیں جو ان لوگوں کی اپنی مادری زبان تھی اسی لیے ان کی ترقیات جلدی ہوئیں۔ لیکن جب دوسرے ممالک میں اسلام پھیلا تو وہ ترقی نہ رہی۔ اس کی یہی وجہ تھی کہ اعمال رسم و عادت کے طور پر رہ گئے۔ ان کے نیچے جو حقیقت اور مغز تھوڑا نکلا گیا۔ اب دیکھ لو مثلاً ایک افغان نماز تو پڑھتا ہے، لیکن وہ اثر نماز سے بالکل بے خبر ہے۔ یاد رکھو رسم اور چیز ہے اور صلوٰۃ اور چیز۔ صلوٰۃ ایسی چیز ہے کہ اس سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے قرب کا کوئی قریب ذریعہ نہیں۔ یہ قرب کی کنجی ہے۔ اسی سے کشف ہوتے ہیں۔ اسی سے الہامات اور مکالمات ہوتے ہیں۔ یہ دعاؤں کے قبول ہونے کا ایک ذریعہ ہے۔ لیکن اگر کوئی اس کو اچھی طرح سمجھ کر ادا نہیں کرتا۔ تو وہ رسم اور عادت کا پابند ہے اور اس سے پیار کرتا ہے۔ جیسے ہندو گنگا سے پیار کرتے ہیں۔ ہم دعاؤں سے انکار نہیں کرتے۔ بلکہ ہمارا توسب سے بڑھ کر دعاؤں کی قبولیت پر ایمان ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ نے اُدْعُوْنِیْ اَسْتَجِبْ لَکُمْ (المومن: 61) فرمایا ہے۔ ہاں یہ سچ ہے کہ خدا تعالیٰ نے نماز کے بعد دعا کرنا فرض نہیں ٹھہرایا۔ اور رسول اللہ ﷺ سے بھی التزامی طور پر مسنون نہیں ہے۔ آپ سے التزام ثابت نہیں ہے۔ اگر التزام ہوتا اور پھر کوئی ترک کرتا تو یہ معصیت ہوتی۔ تقاضائے وقت پر آپ نے خارج نماز میں بھی دعا کر لی اور ہمارا تو یہ ایمان ہے کہ آپ ﷺ کا سارا ہی وقت دعاؤں میں گزرتا تھا۔ لیکن نماز خاص خزیہ دعاؤں کا ہے جو مومن کو یاد کیا ہے۔ اس لیے اس کا فرض ہے کہ جب تک اس کو درست نہ کرے اور اس کی طرف توجہ نہ کرے۔ کیونکہ جب نفل سے فرض جاتا ہے تو فرض کو مقدم کرنا چاہیے۔ اگر کوئی شخص ذوق اور حضور قلب کے ساتھ نماز پڑھتا ہے تو پھر خارج نماز بے شک دعائیں کرے ہم منع نہیں کرتے۔ ہم تقدیم نماز کی چاہتے ہیں اور یہی ہماری غرض ہے۔ مگر لوگ آج کل نماز کی قدر نہیں کرتے اور یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ سے بہت بُعد ہو گیا۔ مومن کے لیے نماز معراج ہے اور وہ اس سے ہی الطینان قلب پاتا ہے، کیونکہ نماز میں اللہ تعالیٰ کی حمد اور اپنی عبودیت کا اقرار، استغفار، رسول اللہ ﷺ پر درود، غرض وہ سب امور جو روحانی ترقی کے لیے ضروری ہیں، موجود ہیں۔ ہمارے دل میں اس کے متعلق بہت سی باتیں ہیں۔ جن کو الفاظ پورے طور پر ادا نہیں کر سکتے۔ بعض سمجھ لیتے ہیں اور بعض رہ جاتے ہیں۔ مگر ہمارا کام یہ ہے کہ ہم ٹھٹھکتے نہیں۔ کہتے جاتے ہیں۔ جو سعید ہوتے ہیں اور جن کو فراست دی گئی ہے وہ سمجھ لیتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 346 تا 348)

ہر نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا کرنا سنت

نبوی ﷺ سے ثابت نہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ بیان فرماتے ہیں:

”... اس وقت امر واقعہ یہ ہے کہ چودہ صدیوں کے

اندھرتوں میں جس طرح نئی چیزیں نشوونما پاجاتی ہیں۔ جڑی بوٹیاں اور گھاس اُگ جاتی ہیں۔ اسی طرح امتوں کے ساتھ بھی ہوتا ہے۔ رسم درواز امتوں میں جو پکڑ جاتے ہیں اور بعد میں سمجھا جاتا ہے کہ گویا عبادتوں کا حصہ ہے۔ جماعت احمدیہ کا مسلک یہ ہے کہ دین حضور اکرم ﷺ پر کامل ہوا تھا۔ اس لیے حضور اکرم ﷺ کے زمانے میں جو رسم درواز عبادت کے تھے ان پر ایک ڈترے کا بھی اضافہ نہیں کرنا۔ میں اور مثالیں دیتا ہوں مثلاً ختم قرآن، مثلاً گیارہویں شریف، مثلاً رسول کریم ﷺ کے نام پر کھڑے ہو جانا، ان تمام باتوں میں سے ایک بھی آنحضور ﷺ کے زمانے میں یا آپ کے خلفاء اور صحابہ کے زمانے میں ثابت نہیں۔“

سوال کرنے والی خاتون نے قطع کلامی کرتے ہوئے کہا: اس کا مطلب یہ نہیں کہ ہم جھک رہے ہیں بلکہ احترام اور آدمیت ہے۔ حضور نے اپنے استدلال کو جاری رکھا۔ فرمایا: ”کیا حضور اکرم ﷺ کا احترام آج کے مسلمانوں کو زیادہ ہے؟ اُس زمانے کے مسلمانوں کو کم تھا؟ یہ سوچئے، سُنئے میں کہتا ہوں کہ رسول کریم ﷺ فرماتے ہیں: عَلَيكُمْ بِسُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ الْمَهْدِيِّينَ (ابوداؤد، کتاب السنۃ، باب فی لزوم السنۃ)

تم پر میری سنت اور میرے خلفاء راشدین کی سنت فرض ہے۔

اب ایک بھی مثال ساری اسلام کی خلافت کی ساری تاریخ سے نہیں ملتی کہ آنحضور ﷺ کی عدم موجودگی میں صحابہ یا خلفاء حضور ﷺ کا نام لینے پر کھڑے ہوا کرتے تھے۔ اس لیے ہمارے نزدیک تو حضور ﷺ کا ارشاد ہی قابل تعظیم اور قابل اطاعت ہے۔ جس کی عزت کرنی ہے۔ اُس کی عدم اطاعت کر کے تو عزت نہیں کی جاسکتی اور صحابہ نے اور خلفاء نے اپنے فعل سے ثابت کیا کہ یہ عزت کا طریق نہیں ہے۔ یہ سنت کے خلاف ہے۔ اس لیے ہم تو اسلام کے اسی حصے پر کاربند رہیں گے اور اسی کو کافی سمجھیں گے جو حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ اور آپ کے صحابہ سے ثابت ہے۔“

(مجلس عرفان، مجلس عرفان 27 فروری 1983ء، شائع کردہ لجنہ اماء اللہ کراچی صفحہ 28 تا 30)

ہاتھ اٹھا کر دعا کرنا

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ سے ایک مرتبہ سوال کیا گیا کہ ہاتھ اٹھا کر دعا کرنا کس حد تک جائز ہے خاص طور پر نماز کے بعد؟

فرمایا: ”آنحضرت ﷺ نے نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا نہیں کی۔ اس لئے یہ رسول کریم ﷺ کی کوئی سنت نہیں تھی سوائے اس کے کہ کوئی دعا کے لیے کہے کہ ہاتھ اٹھا لیں ورنہ نماز کے بعد استغفار کرتے تھے۔ سبحان اللہ وغیرہ پڑھ کر پھر گھر چلے جایا کرتے تھے۔ ہاتھ اٹھانے کی رسم بعد کی بنی ہوئی ہے۔“

(مجلس عرفان 14 جنوری 2000ء، روزنامہ افضل 30 جولائی 2002ء)

سا لگرہ منانا

ایک مرتبہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ سے سوال کیا گیا: حضور نے فرمایا تھا کہ سا لگرہ نہیں منانی چاہیے اور مومن کو لغویات سے پرہیز کرنا چاہیے۔ لیکن اس تقریب کو اگر اس نیت سے دوسرے پر بوجھ ڈالے بغیر صرف پیچے کی خوشی اور آپس میں محبت بڑھانے کے لیے منایا جائے تو کیا پھر بھی یہ لغویات میں آئے گی؟

حضور رحمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”یہ مختلف بہانے

ہیں جو نفس پیش کرتا رہتا ہے۔ قرآن کریم میں آتا ہے نفس تمہارے لیے چیزیں خوبصورت کر کے دکھاتا ہے اور یہ اس کی ایک مثال ہے۔ جب ایک رسم کو بطور رسم کے ترک کرنا ہو۔ تو پھر انفرادی بحث نہیں رہا کرتی کہ کسی کی کیسی نیت ہے اور کیا ہے۔ شراب جب منع ہوئی تو اس لیے منع تھی کہ اس کے نتیجے میں انسان بہک جاتا تھا اور صاف ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں انسان بعض نمازوں کے حقوق ادا نہیں کر سکتا لیکن آج کوئی یہ عذر تو نہیں کر سکتا کہ میں تو بہت تھوڑی پیوں گا اور بالکل نہیں بہکوں گا۔ اس لیے مجھے اس کا نقصان نہیں ہے۔ بلکہ قرآن کریم فرماتا ہے اس کے فوائد بھی ہیں۔ تو میں کیوں نہ صرف فوائد سے استفادہ کروں اور نقصان سے بچا رہوں۔ تو یہ محض نفس کے بہانے ہیں۔ جب ایک عمومی حکم جاری کیا جاتا ہے تو سب کو اس سے رکنا چاہیے۔ ورنہ یہ رسمیں پھر سر اٹھائیں گی اور آگے پھیل جائیں گی۔ پھر ان کے بد پہلو نمایاں ہوتے جائیں گے۔ میں نے جو بات سمجھائی تھی وہ پتا نہیں کیوں ان کو سمجھ نہیں آرہی۔ میں نے کہا تھا کہ آنحضرت ﷺ کی پیدائش کا دن نہ آپ نے منایا نہ صحابہ نے نہ خلفاء کی پیدائش کا دن منایا گیا۔ آپ شاید یہ عذر کریں کہ اُس زمانے میں یہ باتیں تھیں نہیں۔ پھر یہ زمانہ آ گیا۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام بطور حکم کے تشریف لائے۔ سنت کو اپنے عمل میں زندہ کر کے دکھایا۔ اب تو وہ زمانہ ہے جبکہ یہ رسمیں منائی جا رہی ہیں۔ آپ کی کیوں برتھ ڈے نہیں منائی گئی۔ کیوں خلفاء میں سے کسی کی برتھ ڈے نہیں منائی گئی۔ مجھے تو یاد بھی نہیں ہوتا کہ آج برتھ ڈے ہے، کبھی کسی کا فون آجائے اتفاق سے، تو پتا چلتا ہے۔ تو یہ فضول باتیں ہیں۔ خوشیوں کے اور بھی طریقے ہیں۔ آئین منانے کا کتنا اچھا طریقہ رائج ہوا ہے۔ یہ سنت حسنہ ہے جو دین میں داخل ہوئی ہے۔ اس سنت حسنہ سے فائدہ اٹھائیں۔ بچوں میں قرآن کریم کا شوق ہوگا۔ اور وہ جب سچ دج کے تیار ہو کر قرآن پڑھنے آئیں گے، پھر آپ دعوت کریں تو آپ کے سارے شوق اچھی طرح پورے ہو سکتے ہیں۔ اس لیے فضول باتوں کے لیے فضول بہانے نہ بنائیں۔“

(مجلس عرفان 6 مئی 1994ء، روزنامہ افضل 15 اکتوبر 2002ء)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویریں بنانے کو بطور پیشہ اپنانا

”... بایں ہمہ میں ہرگز پسند نہیں کرتا کہ میری جماعت کے لوگ بغیر ایسی ضرورت کے جو کہ مضطر کرتی ہے وہ میرے فوٹو کو عام طور پر شائع کرنا اپنا کسب اور پیشہ بنالیں۔ کیونکہ اسی طرح رفتہ رفتہ بدعات پیدا ہو جاتی ہیں اور شرک تک پہنچتی ہیں اس لیے میں اپنی جماعت کو اس جگہ بھی نصیحت کرتا ہوں کہ جہاں تک ان کے لیے ممکن ہو ایسے کاموں سے دستکش رہیں۔ بعض صاحبوں کے میں نے کارڈ دیکھے ہیں اور ان کی پشت کے کنارہ پر اپنی تصویر دیکھی ہے۔ میں ایسی اشاعت کا سخت مخالف ہوں اور میں نہیں چاہتا کہ کوئی شخص ہماری جماعت میں سے ایسے کام کا مرتکب ہو۔ ایک صحیح مفید غرض کے لیے کام کرنا اور اُم رہے اور ہندوؤں کی طرح جو اپنے بزرگوں کی تصویریں بجا بجا در دیوار پر نصب کرتے ہیں یہ اور بات ہے۔ ہمیشہ دیکھا گیا ہے کہ ایسے لغو کام منجر بشرک (یعنی شرک کی طرف لے جانے والے) ہو جاتے ہیں اور بڑی بڑی خرابیاں ان سے پیدا ہوتی ہیں۔ جیسا کہ ہندوؤں اور نصاریٰ میں پیدا ہو گئیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ جو شخص میرے نصح کو عظمت اور عزت کی نظر سے

دیکھتا ہے اور میرا سچا پیرو ہے وہ اس حکم کے بعد ایسے کاموں سے دستکش رہے گا ورنہ وہ میری ہدایتوں کے برخلاف اپنے تئیں چلاتا ہے اور شریعت کی راہ میں گستاخی سے قدم رکھتا ہے۔“

(ضمیمہ برائین احمدیہ جہنم روحانی خزائن جلد 21 صفحہ 365 تا 367)

تصویر بنانا

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے ایک مرتبہ ایم ٹی اے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر سے متعلق سوال پر درج ذیل جواب ارشاد فرمایا: ”جہاں تک مسئلہ کا تعلق ہے وہ تو واضح ہے کہ وہ تصویر جو حرام اور منع ہے وہ شرک والی تصویریں ہیں۔ ورنہ تو حضرت سلیمان کے حالات سے پتہ چلتا ہے کہ تصویریں بنائی جاتی تھیں۔ حضرت رسول اکرم ﷺ کو حضرت عائشہؓ کی تصویر ایک لپٹے ہوئے کپڑے میں دکھائی گئی اور جبرئیل نے کھول کر دکھایا کہ یہ وہ بچی ہے جو آپ کے لئے مقدر ہے۔ تو اس پر آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ اگر اللہ کا یہی مشاء ہے تو وہ ضرور میرے عقد میں آئے گی۔ چنانچہ ایسے ہی ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑی تفصیل سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا ہے کہ آئندہ خطرے پیدا ہو سکتے ہیں کہ ان تصویروں کا ناجائز استعمال ہو۔ آپ نے فرمایا کہ بعض لوگ کوئی کارڈ شائع کرتے ہیں۔ اس زمانہ میں بھی یہی رواج ہو گیا تھا۔ کارڈ کے پیچھے ایک میری تصویر لگا دیتے ہیں۔ جو مجھے بالکل پسند نہیں۔ اس کو عام اشتہاری رنگ دینا ناجائز ہے اور ضرورت سے زیادہ عزت کا مقام دے کر گھروں میں ایسی جگہ لگانا جس سے تعظیم کے غلط خیالات پیدا ہوں وہ بھی پسند نہیں کرتا۔ ایک موقع پر آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اگر یہ خطرات ہیں جن کا بعض لوگوں نے اظہار کیا ہوگا۔ تو پھر تو بہتر ہے کہ اس کو صندوق میں بند کر کے رکھ دو۔ اور اگر کوئی آئے اور ضرورت مند ہو کہ میرے چہرے کو دیکھے اور شناخت کرے تو اس کو دکھا دیا کرو۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر دکھانے کا اصل مدعا یہ ہے کہ آپ کو دیکھنے والی آنکھیں جو بیچان رکھتی ہیں۔ جن میں ایک شناخت کا مادہ ہے وقتاً فوقتاً دیکھ لیا کریں اور جہاں دین کی تعلیم کا تعلق ہے وہاں کبھی کبھی آپ کا چہرہ سامنے نظر آجائے تو مضمون کے ساتھ مطابقت کھاتا ہے۔ لیکن یہ مطلب نہیں کہ اسے مستقلاً ایک نعوذ باللہ من ذالک ایک بت کی طرح چسپاں کر دیا جائے۔ چنانچہ بہت سی ویڈیوز ایسی مجھے ملیں جن میں جماعتوں نے مسلسل تصویر سامنے رکھی ہوئی تھی۔ بلکہ بعض جماعتوں نے اپنی طرف سے اس میں فنی ایجادیں کر کے دکھایا ہے کہ تصویر آگے بڑھ رہی ہے، پیچھے ہٹ رہی ہے۔ ان کو میں نے بالکل Reject کر دیا ایسی تصویروں کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ پس مفہوم کو سمجھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کھل کے روشنی ڈالی ہے۔ اس کے مضمون کو ذہن نشین کر کے اس سے متصادم ہوئے بغیر جو دچکھیاں پیدا کر سکتے ہوں بے شک کریں۔ لیکن تصویر کو اس لیے پیش کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی کہ خیالات کسی غلط طرف مائل ہوں۔

اس تصویر میں اور عام تصویر میں فرق ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر کے ساتھ جو احترام کا گہرا تعلق ہے وہ آپ کی ذات سے منسلک ہے جو تصویر کی طرف منتقل ہو جاتا ہے اور اس ذات کے احترام کی وجہ سے احتیاط کی ضرورت ہے ورنہ آئے گئے کی تصویریں روزمرہ دکھائی جاتی ہیں۔ کیا فرق پڑتا ہے۔ کسی کے دماغ کے گوشے میں بھی ذہن نہیں جاسکتا کہ اس کے ساتھ انسان سے بالا احترام وابستہ ہونے کا خطرہ ہے۔ پس جماعت کو ہر ممکن احتیاط اس میں کرنی ہوگی

اور کرنی چاہیے۔ جذبات کی بات تو ٹھیک ہے۔ بڑا اچھا لگتا ہے کہ تصویریں دیکھی جائیں۔ جو پیارا وجود ہے اس کا چہرہ سامنے آئے۔ مگر جذبات پر عقل کو بہر حال فوقیت حاصل ہے اور مذہب کو عقل پر بھی فوقیت حاصل ہے۔ اس لیے مذہبی تقاضوں کو ہم کسی بھی قیمت پر نظر انداز نہیں کر سکتے۔“

(مجلس عرفان 11 مئی 1994ء، روزنامہ افضل 16 اپریل 2003ء)

تعویذ گنڈے کروانا

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے ایک مجلس سوال و جواب میں اس پر گفتگو فرمائی، جو درج ذیل ہے: ”ہزار دفعہ یہ گفتگو جماعت میں مختلف وقتوں میں علماء کے ذریعہ بھی اور خلفاء کے ذریعہ بھی سامنے آچکی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں میں بھی ہے۔ یہ اس طرح بات کر رہی ہیں جس طرح نئی بات ہوتی ہے۔ تعویذ گنڈہ وغیرہ کو دستور زندگی بنالینا حد سے زیادہ جہالت ہے اور تمام دینی معاشرہ کی روح اس سے تباہ ہو جائے گی۔ اصل مدعا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تیرہ سو سال کی جو رسوم کے خلاف ایک عظیم جہاد فرمایا اور دین حق کو اس کی اصل صورت پہ بحال کرنے کے لیے بہت بڑی جدوجہد فرمائی ہے۔ یہی دراصل حقیقی مجددیت ہے۔ اسی کا نام مہدویت ہے اور اس کے نتیجے میں اب جماعت جو ابھر کر اور نکھر کر دنیا کے سامنے آئی ہے اس کا مرکزی نقطہ مدعا ہے۔ اس کی ساری زندگی اس کے تمام اعمال اور تمام کامیابیاں اس کی تمام کاوشیں اس کے غم و فکر کے علاج دعائیں ہیں۔ اور دعا کو چھوڑ کر تعویذ گنڈے کی طرف جانا حد سے زیادہ جہالت ہے۔ یہ تاریک زمانے کی پیداوار باتیں ہیں۔ اور ایسی قوموں کو دعائے ہٹا کر جادو منتر وغیرہ کی طرف منتقل کر دیتی ہیں۔ یہ کہہ دینا کہ رسول اکرم ﷺ نے دم کی اجازت دی۔ یہ ایک بالکل الگ بات ہے۔ آنحضرت ﷺ کے زمانے میں ایسا ہرگز یہ کوئی معاشرہ نہیں تھا۔ دعائی کا معاشرہ تھا۔ اور جس دم کی بات کرتے ہیں اس میں سورۃ فاتحہ بطور دعا استعمال ہوتی ہے۔ اور وہ اب بھی اسی طرح جائز ہے۔ فاتحہ کو دعا کے طور پر آپ چاہے پانی پر پڑھ کر دم کریں اور نفسیاتی لحاظ سے اس کو برکت کے لیے دے دیں۔ اس حد تک تو کوئی حرج نہیں ہے۔ لیکن تعویذ گنڈے کی جو یہ بات کر رہی ہیں یا کر رہے ہیں جو بھی لکھنے والا۔ یہ تو بہت خطرناک بیہودہ رسم ہے۔ جو روشنی سے اندھیروں کی طرف لے جانے والی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آنے کے مقاصد کے بالکل برعکس تحریک ہے۔ بالکل برعکس جماعت کا رخ موڑنے والی بات ہے۔“

(مجلس عرفان 4 نومبر 1994ء، روزنامہ افضل 4 دسمبر 2002ء)

27 رجب اور 15 شعبان کی راتوں میں عبادات

سوال ہوا کہ ان راتوں میں سنت رسول سے کیا ثابت ہے۔ ان دونوں راتوں میں رسول کریم ﷺ معمول سے زیادہ عبادت کرتے تھے یا عام معمول کے مطابق؟

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”رسول کریم ﷺ کی عبادت کا جہاں جہاں ذکر ملتا ہے میں نے بڑے غور سے دیکھا ہے اس میں کسی خاص دن کی عبادت کا ذکر نہیں۔ بلکہ بعض مرتبہ پوری پوری رات آپ اٹھ کر عبادت کیا کرتے تھے اور آپ کے پاؤں بھی متوڑم ہو جایا کرتے تھے۔ یہ رسول کریم ﷺ کی سنت ہے۔ آنحضرت ﷺ کی سنت پر اگر عمل کرنا ہو تو پورا نہ بھی کھڑا ہو سکیں تو راتوں کا کچھ حصہ کھڑا ہونا ضروری ہے۔“

(روزنامہ افضل 20 جنوری 2001ء)

(باقی آئندہ)

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہیں خدام ختم المرسلین

[انتخاب از کتاب "احمدیت" مصنفہ مولانا قاضی محمد زید صاحب فاضل (مرحوم)]

[جماعت احمدیہ کے معاندین عقیدہ ختم نبوت کی خود ساختہ تشریحات کرتے ہوئے جماعت احمدیہ پر سراسر جھوٹا الزام لگاتے ہیں کہ نعوذ باللہ احمدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے اور یہ کہ بانی جماعت احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کر کے نعوذ باللہ ختم نبوت پر ڈکا ڈالا ہے۔ احمدیت کے مخالف مٹلاں اس قسم کی افترا پردازی پر مشتعل اشتعال انگیز زبان استعمال کر کے عوام الناس کو دھوکہ دیتے اور احمدیوں کے خلاف بھڑکاتے اور نفرت پھیلاتے ہیں۔

مسئلہ ختم نبوت پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام اور علماء سلسلہ نے بارہا تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور معاندین کے الزامات و اعتراضات کے کافی و شافی جوابات دیئے ہیں لیکن مٹلاؤں کی اشتعال انگیزی اور تلبیس کا سلسلہ ختم ہونے کو نہیں آتا۔ اس موضوع پر حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ کا فرمودہ ایک تازہ خطاب اس شمارہ کی زینت ہے۔

بعض معاند مولویوں نے عوام کو دھوکہ دینے کے لئے اور اس مسئلہ کو الجھانے کے لئے کتب بھی لکھی ہیں۔ ان کے بھی جوابات جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ ہیں۔

ذیل میں ہم ایک مخالف احمدیت مولوی ابوالحسن ندوی صاحب کی کتاب "قادیانیت" کے جواب میں مولانا قاضی محمد زید صاحب فاضل (مرحوم) کی کتاب احمدیت سے ایک حصہ شائع کر رہے ہیں جس میں ختم نبوت کے حوالہ سے ان کے اعتراضات کا مدلل جواب دیا گیا ہے۔

امید ہے کہ احمدی داعیان الی اللہ ان دلائل سے اچھی طرح آگاہ ہو کر ان سے اپنی تبلیغ میں استفادہ کریں گے۔ اللہ تعالیٰ سعید فطرت لوگوں کو حق کو پہچاننے اور قبول کرنے کی توفیق بخشے۔ (مدیر)

مولوی ابوالحسن صاحب ندوی نے احمدیت کے خلاف تنازعہ بالالاقاب سے کام لیتے ہوئے عرصہ ہوا ایک کتاب "قادیانیت" کے نام سے شائع کی ہے۔ اس کے متفرق اہم سوالوں کے جوابات گاہے گاہے احمدیہ لٹریچر میں شائع ہوتے رہے ہیں۔

نظارت (اشاعت - ناقل) کے سامنے بعض احباب نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ اس کتاب کا جواب یکجائی طور پر شائع ہونا ضروری ہے۔ گو اس کتاب کی زبان دوسرے معاندین احمدیت کی طرح خلاف تہذیب نہیں لیکن یہ کتاب اپنی سپرٹ کے لحاظ سے ان کتابوں سے مختلف نہیں جو گالیاں دینے والے معاندین احمدیت نے شائع کی ہیں۔ کیونکہ حقیقت میں یہ کتاب بھی متعصبانہ رنگ میں احمدیت کے خلاف غلط فہمیاں پھیلانے کی نیت سے لکھی گئی ہے۔ گو اس کی طرز نگارش مستشرقین کی طرح ہے۔ اسلام کے خلاف جن مستشرقین نے کتابیں شائع کی ہیں ان کا طریق نگارش یہ رہا ہے کہ اسلام اور بانی اسلام کی تعریف کرتے کرتے دودھ میں زہر ملا کر پیش کرتے ہیں اور کوئی ایسی چوٹ کراتے ہیں کہ جس سے پڑھنے والے کی ذہنیت اسلام اور بانی اسلام کے خلاف مسموم ہو جائے۔ مگر یہ اثر بھی قائم ہو کہ لکھنے والا بڑا دیانت دار ہے کیونکہ اس نے شش زبان استعمال کی اور بظاہر تعصب ظاہر نہیں کیا بلکہ محققانہ رنگ اختیار کیا ہے۔ حالانکہ جو اعتراض وہ سچ کے ساتھ جھوٹ ملا کر کرتے ہیں وہ سراسر ان کی کسی غلط فہمی یا دانستہ مغالطہ دہی پر مشتمل ہوتا ہے۔

محترم مولوی ابوالحسن صاحب ندوی کی تصنیف ہذا بھی مستشرقین کی طرز پر ہی لکھی گئی ہے۔ وہ اپنی کتاب میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی تعریف بھی کرتے ہیں لیکن تعریف میں زہر بھی ملا دیتے ہیں اور ایسی باتیں تحریک احمدیت کی طرف منسوب کر جاتے ہیں جنہیں

احمدی ہرگز تسلیم نہیں کرتے۔ کسی کی دیانت کے خلاف رائے قائم کرنا ایک مشکل کام ہے لیکن واقعات کو نظر انداز کرنا بھی اس سے زیادہ مشکل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ احمدیت اسلام کے اندر ایک تحریک ہے نہ کہ اسلام کے علاوہ کوئی نیا دین یا ملت۔ مگر ندوی صاحب کی اپنی کتاب میں یہ کوشش رہی ہے کہ احمدیت کو قادیانیت کا نام دے کر جو تنازعہ بالالاقاب ہے، اسلام کے بالمقابل ایک متوازی دین ثابت کیا جائے اور اس کی بنیاد ایک نئی تشریحی نبوت پر قرار دی جائے۔ یہ نتیجہ جو وہ نکالنا چاہتے ہیں اس میں انہوں نے سراسر حق و انصاف کا خون کیا ہے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دین نہ تو اسلام کے علاوہ کوئی دین ہے اور نہ آپ کو جدید شریعت لانے والے نبی ہونے کا دعویٰ ہے۔ البتہ ایسا الزام آپ کے معاندین آپ کے خلاف غلط فہمی اور بدگمانی پھیلانے کے لئے ضرور لگاتے آئے ہیں جس کے جواب میں حضرت مرزا غلام احمد بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ہمیشہ ایسے دعویٰ سے انکار کیا ہے اور زور دار الفاظ میں واضح طور پر ایسے الزام کی تردید فرمائی ہے۔

ہمارے عقائد

چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

”ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ ہمارا اعتقاد جو ہم اس دنیوی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم گزران سے کوچ کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین و خیر المرسلین ہیں جن کے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا اور وہ نعت بمرتبہ تمام پہنچ چکی جس کے ذریعہ سے انسان راہ راست کو اختیار کر کے خدائے تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے اور ہم پختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ

قرآن شریف خاتم کتب سماوی ہے اور ایک شعشعہ یا نقطہ اس کی شراخ اور حدود اور احکام اور اوامر سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ کم ہو سکتا ہے اور اب کوئی ایسی وحی یا ایسا الہام منجانب اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرقی کی ترمیم یا تنسیخ یا کسی ایک حکم کے تبدیل یا تغیر کر سکتا ہو اگر کوئی ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مومنین سے خارج اور ملحد اور کافر ہے اور ہمارا اس بات پر بھی ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ صراط مستقیم کا بھی بغیر اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا چہ جائیکہ راہ راست کے اعلیٰ مدارج منجبر اقتدا اس امام المرسل کے حاصل ہو سکیں کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت اور قرب کا بجز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔“

(ازالہ اوہام حصہ اول، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 170-169)

”جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بنا رکھی گئی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے اور جس خدا کی کلام یعنی قرآن کو پتہ مارنا حکم ہے ہم اس کو پتہ مار رہے ہیں اور فاروق رضی اللہ عنہ کی طرح ہماری زبان پر حَسْبُنَا كِتَابُ اللَّهِ ہے اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی طرح اختلاف اور تناقض کے وقت جب حدیث اور قرآن میں پیدا ہو قرآن کو ہم ترجیح دیتے ہیں۔ بالخصوص قصوں میں جو بالاتفاق نسخ کے لائق بھی نہیں ہیں۔ اور ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اُس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ ملائک حق اور حشر اجساد حق اور روز حساب حق اور جنت حق اور جہنم حق ہے اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ جل شانہ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ سب بلحاظ بیان مذکورہ بالا حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعت اسلام میں سے ایک ذرہ کم کرے یا ایک ذرہ زیادہ کرے یا ترک فرمائے اور اباحت کی بنیاد ڈالے وہ بے ایمان اور اسلام سے برگشتہ ہے۔ اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ اور اسی پر مریں اور تمام انبیاء اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے اُن سب پر ایمان لاویں اور صوم اور صلوة اور زکوٰۃ اور حج اور خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔ غرض وہ تمام امور جن پر سلف صالحین کو اعتقادی اور عملی طور پر اجماع تھا اور وہ امور جو اہل سنت کی اجماعی رائے سے اسلام کہلاتے ہیں اُن سب کا ماننا فرض ہے اور ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے۔“

(ایام الصلح، روحانی خزائن جلد 14 صفحہ 323)

”ہم مسلمان ہیں۔ خدائے واحد لا شریک پر ایمان لاتے ہیں اور کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے قائل ہیں۔ اور خدا کی کتاب قرآن اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جو خاتم الانبیاء ہے مانتے ہیں اور فرشتوں اور یوم البعث اور بہشت اور دوزخ پر ایمان رکھتے ہیں اور نماز پڑھتے اور روزہ رکھتے ہیں۔ اور اہل قبلہ ہیں اور جو کچھ خدا اور رسول نے حرام کیا اس کو حرام سمجھتے اور جو کچھ حلال کیا اس کو حلال قرار دیتے ہیں اور نہ ہم شریعت میں کچھ بڑھاتے اور نہ کم کرتے ہیں اور ایک ذرہ کی کمی بیشی نہیں کرتے اور

جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہمیں پہنچا اس کو قبول کرتے ہیں چاہے ہم اس کو سمجھیں یا اس کے بھید کو سمجھ نہ سکیں اور اس کی حقیقت تک پہنچ نہ سکیں اور ہم اللہ کے فضل سے مومن موحد مسلم ہیں۔“

(نور الحق جزء اول روحانی خزائن جلد 8 صفحہ 7)

”میں سچ کہتا ہوں اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اور میری جماعت مسلمان ہے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم پر اسی طرح ایمان لاتی ہے جس طرح پر ایک سچے مسلمان کو لانا چاہئے۔ میں ایک ذرہ بھی اسلام سے باہر قدم رکھنا بلا کت کا موجب یقین کرتا ہوں اور میرا یہی مذہب ہے کہ جس قدر فیض اور برکات کوئی شخص حاصل کر سکتا ہے اور جس قدر تقرب الی اللہ پاسکتا ہے وہ صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت اور کامل محبت سے پاسکتا ہے ورنہ نہیں۔ آپ کے سوا اب کوئی راہ نیکی کی نہیں۔“

(لیکچر لدھیانہ، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 260)

”اے تمام وہ لوگو جو زمین پر رہتے ہو! اور اے تمام وہ انسانی روجو مشرق اور مغرب میں آباد ہو! میں پورے زور کے ساتھ آپ کو اس طرف دعوت کرتا ہوں کہ اب زمین پر سچا مذہب صرف اسلام ہے اور سچا خدا بھی وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے۔ اور ہمیشہ کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تحت پر بیٹھنے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔“

(تریاق القلوب، روحانی خزائن جلد 15 صفحہ 141)

”اے دوستو! یقیناً یاد رکھو کہ دنیا میں سچا مذہب جو ہر ایک غلطی سے پاک اور ہر ایک عیب سے منزہ ہے، صرف اسلام ہے۔ یہی مذہب ہے جو انسان کو خدا تک پہنچاتا اور خدا کی عظمت دلوں میں بٹھاتا ہے۔“

(تبلیغ رسالت جلد 6 صفحہ 154۔ مجموعہ اشہارات جلد 1 صفحہ 158)

”یہ اسلام ہی کا خاصہ ہے کہ وہ صرف قصوں کی ناقص اور ناتمام تسلی کو پیش نہیں کرتا بلکہ وہ ڈھونڈنے والوں کو زندہ نشانوں سے اطمینان بخشتا ہے۔ زندہ مذہب وہ ہے جس کے ذریعہ سے زندہ خدا ملے۔ زندہ خدا وہ ہے جو ہمیں بلا واسطہ ملہم کر سکے اور کم سے کم یہ کہ ہم بلا واسطہ ملہم کو دیکھ سکیں۔ سو میں تمام دنیا کو خوشخبری دیتا ہوں کہ یہ زندہ خدا اسلام کا خدا ہے۔“

(تبلیغ رسالت جلد 6 صفحہ 15-14۔ مجموعہ اشہارات جلد 2 صفحہ 12)

”ہمیں بڑا فخر ہے کہ جس نبی علیہ السلام کا ہم نے دامن پکڑا ہے خدا کا اس پر بڑا ہی فضل ہے۔ وہ خدا تو نہیں مگر اس کے ذریعہ سے ہم نے خدا کو دیکھ لیا ہے۔ اُس کا مذہب جو ہمیں ملا ہے خدا کی طاقتوں کا آئینہ ہے۔ ہم کیا چیز ہیں جو اس شکر کو ادا کر سکیں کہ وہ خدا جو دوسروں پر مٹتی ہے اور وہ پوشیدہ طاقت جو دوسروں سے نہاں در نہاں ہے۔ وہ ذوالجلال خدا محض اس نبی کریم کے ذریعہ سے ہم پر ظاہر ہو گیا۔“

(پشتمہ معرفت، روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 381)

”میرا مذہب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ذرا ادھر ادھر جاننا بے ایمانی میں پڑنا ہے۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 519)

”میں کھول کر کہتا ہوں اور یہی میرا عقیدہ اور مذہب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور نقش قدم پر چلنے کے بغیر کوئی انسان کوئی روحانی فیض اور فضل حاصل نہیں کر سکتا۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 524-523)

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور قرآن شریف خاتم الکتب۔ اب کوئی اور کلمہ یا کوئی اور نماز نہیں ہو سکتی۔ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا کر کے دکھایا اور جو کچھ قرآن شریف میں ہے اس کو چھوڑ کر نجاست نہیں مل سکتی۔ جو اس کو چھوڑے گا وہ جہنم میں جاوے گا۔ یہ ہمارا مذہب اور عقیدہ ہے۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 558)

”عقیدہ کے رُو سے جو خاتم سے چاہتا ہے وہ یہی ہے کہ خدا ایک اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نبی ہے اور وہ خاتم الانبیاء ہے اور سب سے بڑھ کر ہے۔“

(کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 15-16)

”میں بار بار کہتا ہوں اور بلند آواز سے کہتا ہوں کہ قرآن اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھنا اور سچی تابعداری اختیار کرنا انسان کو صاحب کرامات بنا دیتا۔۔۔۔۔ چنانچہ میں اس میں صاحب تجربہ ہوں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ بجز اسلام تمام مذہب مردے، ان کے خدا مردے اور خود وہ تمام بیرو مردے ہیں اور خدا تعالیٰ کے ساتھ زندہ تعلق ہو جانا بجز اسلام قبول کرنے کے ہرگز ممکن نہیں۔ ہرگز ممکن نہیں۔“

(تبلیغ رسالت جلد 6 صفحہ 18۔ مجموعہ اشتہارات جلد دوم صفحہ 15-16)

”میں مسلمان ہوں۔ قرآن کریم کو خاتم الکتب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتا ہوں اور اسلام کو ایک زندہ مذہب اور حقیقی نجات کا ذریعہ قرار دیتا ہوں۔ خدا تعالیٰ کی مقادیر اور قیامت کے دن پر ایمان لاتا ہوں۔ اسی قبلہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتا ہوں۔ اتنی ہی نمازیں پڑھتا ہوں۔ رمضان کے پورے روزے رکھتا ہوں۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 375)

”ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہیں خدام ختم المرسلین شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں خاک راہ احمد مختار ہیں سارے حکموں پر ہمیں ایمان ہے جان و دل اس راہ پر قربان ہے“

(ازالہ اوہام حصہ دوم، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 514)

”ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا ہم نے کوئی دین محمد سنا نہ پایا ہم نے کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلاوے یہ شمر باغ محمد سے ہی کھایا ہم نے ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا نور ہے نور! اٹھو! دیکھو! سنایا ہم نے اور دینوں کو جو دیکھا تو کہیں نور نہ تھا کوئی دکھلائے اگر حق کو چھپایا ہم نے“

(آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 224)

اپنی نبوت کے متعلق آپ علیہ السلام فرماتے ہیں:

”میری مراد نبوت سے یہ نہیں ہے کہ میں نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پرکھڑا ہو کر نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں یا کوئی نئی شریعت لایا ہوں۔ صرف مراد میری نبوت سے کثرت مکالمات و مخاطبت الہیہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہے۔ سو مکالمہ مخاطبہ کے آپ لوگ بھی قائل ہیں۔ پس یہ صرف لفظی نزاع ہوئی۔ یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ مخاطبہ رکھتے ہیں میں اس کی کثرت کا نام بموجب حکم الہی نبوت رکھتا

ہوں۔ وَلِكُلِّ أَنْ يَصْطَلِحَ“

(تمتہ حقیقتہ الوجودی، روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 503)

نیز اپنے آخری خط مندرجہ اخبار عام میں تحریر فرماتے ہیں:-

”یہ الزام جو میرے ذمہ لگایا جاتا ہے کہ گویا میں ایسی نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جس سے مجھے اسلام سے کچھ تعلق باقی نہیں رہتا اور جس کے یہ معنی ہیں کہ میں مستقل طور پر اپنے تئیں ایسا نبی سمجھتا ہوں کہ قرآن شریف کی پیروی کی کچھ حاجت نہیں رکھتا اور اپنا علیحدہ کلمہ اور علیحدہ قبلہ بناتا ہوں اور شریعت اسلام کو منسوخ کی طرح قرار دیتا ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقتداء اور متابعت سے باہر جاتا ہوں۔ یہ الزام صحیح نہیں ہے۔ بلکہ ایسا دعویٰ نبوت کا میرے نزدیک کفر ہے اور نہ آج سے بلکہ اپنی ہر ایک کتاب میں یہی لکھتا آیا ہوں کہ اس قسم کی نبوت کا مجھے کوئی دعویٰ نہیں۔“

(اخبار عام لاہور 23 مئی 1908ء)

نزل المسیح میں تحریر فرماتے ہیں:-

”اس نکتہ کو یاد رکھو کہ میں نبی اور رسول نہیں ہوں باعتبار نئی شریعت اور نئے دعویٰ اور نئے نام کے۔ اور میں رسول اور نبی ہوں یعنی باعتبار ظلیت کاملہ کے۔ وہ آئینہ ہوں جس میں محمدی شکل اور محمدی نبوت کا کامل انعکاس ہے۔“

(نزل المسیح، روحانی خزائن جلد 18 حاشیہ صفحہ 381)

ان عبارتوں سے ظاہر ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اسلام کے بالمقابل کسی متوازی دین یا شریعت جدیدہ کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ آپ کا دعویٰ ظلی اور انعکاسی نبوت کا ہے اور یہ مقام آپ کو بتایا نبوی حاصل کرنے کا دعویٰ ہے۔ نہ مستقل طور پر براہ راست نبوت پانے کا دعویٰ۔ آپ کا دعویٰ یہ ہے کہ آپ ایک پہلو سے نبی ہیں اور ایک پہلو سے امتی۔ کیونکہ احادیث نبویہ میں آنے والے مسیح موعود کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نواس بن سمعان کی روایت میں چار دفعہ نبی اللہ قرار دیا ہے۔ (صحیح مسلم باب خروج الدجال) اور بخاری اور مسلم کی روایات میں اس مسیح موعود کو اِصْمٰكُكُمْ مِنْكُمْ اور فَاَقْتُلُوهُمْ مِنْكُمْ کے الفاظ میں امتی فرد ہونے کی حیثیت میں امت کا امام بھی قرار دیا ہے۔ (باب نزول عیسیٰ) اور مسند احمد بن حنبل کی روایت کے مطابق موعود عیسیٰ کو ہی یُؤشِكُ مِنْ عَائِشٍ مِنْكُمْ اَنْ يَلْقَىٰ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ اِصْمًا قَهْدِيًّا کے الفاظ میں امام مہدی قرار دیا گیا ہے۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 6، صفحہ 411 مطبوعہ بیروت) انہی پیشگوئیوں کے مطابق آپ کو امتی نبوت کا دعویٰ ہے نہ کہ مستقل نبوت کا۔

جب سرے سے آپ کا مستقل نبوت کا دعویٰ ہی نہیں تو کسی مستقل شریعت کا دعویٰ کیسے ہو سکتا ہے۔ ایسے دعاوی سے آپ نے ہمیشہ انکار کیا ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

”جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مقتداء سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے رسول اور نبی ہوں مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔“

(اشہار ایک غلطی کا ازالہ، روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 210-211)

چونکہ اس قسم کا دعویٰ مولوی ابو الحسن ندوی کے نزدیک ختم نبوت کے منافی نہ تھا۔ اس لئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے خلاف غلط فہمی پھیلانے اور آپ سے لوگوں کو ہدیمان کرنے کے لئے انہوں نے آپ پر ہی اپنی اس کتاب میں یہ الزام دے دیا ہے کہ آپ کا دعویٰ جدید شریعت لانے اور مستقل نبی ہونے کا ہے۔

خاتم النبیین کے کن معنوں پر اجماع ہے؟

ندوی صاحب اس بات کو خوب جانتے تھے کہ آیت خاتم النبیین کی رُو سے امت کا اجماع صرف اس بات پر ہوا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا یا مستقل نبی نہیں آسکتا۔ جیسا کہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے فرمایا ہے لَا يَأْتِي بَعْدَهُ نَبِيٌّ مُّسْتَقِلٌّ بِالشَّرْعِ (الخير الكثیر صفحہ 80) اور وہ یہ بھی جانتے تھے کہ امت محمدیہ کے اندر نبی کا ہونا ختم نبوت کے منافی نہیں کیونکہ حضرت ملا علی القاری علیہ الرحمۃ نے خاتم النبیین کے معنی یہ لکھے تھے اِنَّهُ لَا يَأْتِي بَعْدَهُ نَبِيٌّ يَنْسَخُ مِلَّتَهُ وَ لَكِنْ يَكُونُ مِنْ اُمَّتِهِ (موضوعات کبیر صفحہ 59) کہ آیت خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرے اور آپ کی امت میں سے نہ ہو گویا ایسے نبی کی آمد جو شریعت کو منسوخ نہ کرے اور امت میں سے ہو آیت خاتم النبیین کے منافی نہیں۔

پھر مولوی صاحب موصوف یہ بھی جانتے تھے کہ حدیث لَا يَأْتِي بَعْدِي کی تشریح علماء نے یہ بھی کی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا نبی نہیں آسکتا جیسا کہ حضرت امام علی القاری نے لکھا ہے:

”حَدِيثُ لَا يَأْتِي بَعْدِي بِأَطْلٍ لَا أَصْلَ لَهُنَّعَهُ وَ زِدَ لَا يَأْتِي بَعْدِي مَعْنَاهُ عِنْدَ الْعُلَمَاءِ لَا يَأْتِي بَعْدَهُ نَبِيٌّ يَنْسَخُ مِلَّتَهُ شَرْعًا“

(الاشارة فی الاشراف السامعہ صفحہ 226 اور المشرب الوردی فی مذہب المہدی)

کہ یہ حدیث کہ میرے بعد وہی نہیں ہوگی باطل ہے البتہ حدیث لَا يَأْتِي بَعْدِي وارد ہے جس کے معنی علماء کے نزدیک یہ ہیں کہ آئندہ ایسا کوئی نبی نہیں پیدا ہوگا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ کرے۔

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے یہ بھی لکھا ہے:-

”ان النبوة تتجزى و جزع منها باق بعد خاتمة الانبياء“

(المسوی شرح الموطأ جلد 2 صفحہ 216، مطبوعہ دہلی)

کہ ”نبوت قابل انقسام ہے اور اس کا ایک حصہ خاتم الانبیاء کے بعد باقی ہے۔“

آپ کا یہ قول صحیح بخاری کے قول لَكُنْ يَأْتِي مِنْ التَّبَوُّوتِ اِلَّا الْمُبَشِّرَاتِ کے مطابق ہے کہ نبوت میں سے مبشرات کا حصہ باقی ہے۔

مولوی صاحب جانتے تھے کہ مسیح موعود جس کی آمد امت میں متوقع چلی آتی ہے حدیث نبوی کے مطابق تشریحی اور مستقل نبی کی حیثیت میں نہیں آئیں گے کیونکہ تشریحی اور مستقل نبوت تو بموجب حدیث نبوی باقی نہیں رہی اور وہ صرف مبشرات پانے کی وجہ سے نبی کہلائیں گے اور امت محمدیہ کے لئے حکم و عدل ہوں گے۔ اسی منصب کے پانے کا حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ہے۔

مسئلہ ختم نبوت میں ہمارے اور مولوی ابو الحسن صاحب ندوی کے خیال میں اصولی طور پر کوئی اختلاف

نہیں، نہ مسیح موعود کے اس منصب کے بارہ میں کوئی اختلاف ہے کہ وہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی ہوگا۔ اگر اختلاف ہے تو وہ صرف مسیح موعود کی شخصیت میں ہے۔

ہمارے نزدیک مولوی ابو الحسن صاحب اس خیال میں غلطی پر ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے خاکی جسم کے ساتھ آسمان پر زندہ موجود ہیں اور وہی اِصْلًا و دُبَارًا نازل ہوں گے۔ ہمارے نزدیک قرآن و حدیث کی رُو سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام دیگر انبیاء کی طرح وفات پانچکے ہوئے ہیں اور جس مسیح کے نزول کی پیشگوئی تھی اس کا مصداق امت محمدیہ کا ہی ایک فرد تھا۔ ہمارے نزدیک یہ پیشگوئی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے وجود میں پوری ہو گئی ہے اور آپ ہی اس امت کے لئے مہدی موعود اور مسیح موعود ہیں۔

مولوی ابو الحسن صاحب ندوی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے اس دعویٰ کو کہ آپ ایک پہلو سے نبی ہیں اور ایک پہلو سے امتی آیت خاتم النبیین اور حدیث لَا يَأْتِي بَعْدِي کے مخالف تو نہیں پاتے تھے مگر چونکہ آپ کو قبول کرنے کے لئے بھی آپ کا دل مائل نہیں تھا اس لئے انہوں نے يَصْطَلِحُ عَنْ سِدِّيقِ اللّٰهِ كِىْ ذِيُوْنِ اِپْنِے ذمہ لے لے کے آپ کی طرف یہ دعویٰ منسوب کر دیا ہے کہ آپ نبی شریعت لانے والے مستقل نبی ہونے کے دعویٰ داری ہیں۔

مولوی ابو الحسن ندوی کا افتراء

ندوی صاحب نے مستقل نبوت کے عنوان کے تحت لکھا ہے:-

”مرزا صاحب کی تصنیفات سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ وہ اپنے نبی مستقل صاحب شریعت ہونے کے قائل تھے۔“ (قادیانیت صفحہ 94)

مولوی ابو الحسن صاحب کا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر نبی مستقل ہونے کا الزام بہتان عظیم اور افتراء ہے۔ مگر اس امر کو ثابت کرنے کے لئے وہ لکھتے ہیں:-

”انہوں نے اربعین میں تشریحی یا صاحب شریعت کی تعریف کی ہے کہ جس کی وحی میں امر وہی ہو اور وہ کوئی قانون مقرر کرے اگرچہ یہ امر وہی کسی سابق نبی کی کتاب میں پہلے آچکے ہوں۔ ان کے نزدیک صاحب شریعت نبی کے لئے اس کی شرط نہیں کہ وہ بالکل جدید احکام لائے۔ پھر وہ صاف صاف دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ اس تعریف کے مطابق صاحب شریعت اور مستقل نبی ہیں۔“

(قادیانیت صفحہ 95)

اس کے بعد انہوں نے اربعین کی عبارت پیش کی ہے مگر اس عبارت میں مستقل نبی کے الفاظ موجود نہیں۔ وہ عبارت یہ ہے:-

”ما سوا اس کے یہ بھی تو سمجھو کہ شریعت کیا چیز ہے۔ جس نے اپنی وحی کے ذریعے سے چند امر اور نبی بیان کئے اور اپنی امت کے لئے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحب شریعت ہو گیا۔ پس اس تعریف کے رُو سے بھی

Morden Motor(UK)

Specialists in

Electrical & Mechanical

Repairs & Diagnostics, Servicing,

Tyres, Exhausts, Engines, Gear Box,

Breaks, MOT Failure work, A-C

All Makes & Models

Rear 22-26 Morden Hall Road,

Unit 2 Morden SM4 5JF

Contact: Nusrat Rai@ 07809119621

E: mordenmotor@yahoo.com

ہمارے مخالف ملزم ہیں کیونکہ میری وحی میں امر بھی ہیں اور نبی بھی۔ مثلاً یہ الہام قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَعْظُوا مِنْ آبَصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا أَرْوَاحَهُمْ ذَالِكِ آزَلَىٰ لَهُمْ یہ برائین احمدیہ میں درج ہے اور اس میں امر بھی ہے اور نبی بھی اور اس پر تیس برس کی مدت بھی گزر گئی.....

اگر کہو کہ شریعت سے وہ شریعت مراد ہے جس میں نئے احکام ہوں تو یہ باطل ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: إِنَّ هَذَا لَفِي الصُّحُفِ الْأُولَىٰ صُحُفِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَىٰ (الأعلى 20-19) یعنی قرآنی تعلیم توریت میں موجود ہے۔“

(اربعین، روحانی خزائن جلد 17، صفحہ 436-435)

اس عبارت کے منطوق سے ظاہر ہے کہ یہ عبارت بطور الزامِ خصم کے لکھی گئی ہے اور اس میں الزامی رنگ میں مخالفین پر حجت قائم کی گئی ہے۔ مگر اس میں آپ نے مستقل صاحب شریعت ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ مستقل نبی ہونے کا دعویٰ ایک سراسر جھوٹا الزام ہے۔ اربعین 1900ء میں شائع ہوئی۔ اس میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اصطلاحی نبی ہونے کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ اس سے انکار کیا ہے۔

اس کے بعد 1901ء میں اشتہار ”ایک غلطی کا ازالہ“ میں لکھتے ہیں:-

”جس جس جگہ میں نے نبوت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور پر شریعت لانے والا نبی نہیں ہوں اور نہ مستقل طور پر نبی ہوں۔“

(اشتہار ایک غلطی کا ازالہ، روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 210)

پس ایسی واضح عبارت کی موجودگی میں جو اربعین سے بعد کی ہے۔ ایک محقق عالم کا فرض ادا کرتے ہوئے ندوی صاحب کا فرض تھا کہ وہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر مستقل صاحب شریعت نبی ہونے کا الزام نہ لگائے کیونکہ آپ صاف لفظوں میں ایسے دعویٰ سے انکار کر رہے ہیں۔

مولوی صاحب موصوف نے اربعین کی عبارت بھی ادھوری پیش کی ہے۔ اور اس کے بعد کی اس عبارت کو لوگوں کی نگاہ سے اوجھل رکھنے کی کوشش کی ہے جس میں آپ فرماتے ہیں:

”ہمارا ایمان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء اور قرآن ربانی کتابوں کا خاتم ہے۔ تاہم خدا تعالیٰ نے اپنے نفس پر حرام نہیں کیا کہ تجدید دین کے طور پر کسی اور مامور کے ذریعہ یہ احکام صادر کرے کہ جھوٹ نہ بولو، جھوٹی گواہی نہ دو، زنا نہ کرو، خون نہ کرو اور ظاہر ہے کہ ایسا بیان کرنا بیان شریعت ہے جو مسیح موعود کا بھی کام ہے۔“

(اربعین نمبر 4، روحانی خزائن جلد 17، حاشیہ صفحہ 435)

نیز فرماتے ہیں:-

”میری تعلیم میں امر بھی ہے اور نبی بھی اور شریعت کے ضروری احکام کی تجدید ہے۔“

(اربعین نمبر 4، روحانی خزائن جلد 17، حاشیہ صفحہ 435)

ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ آپ پر جو اوامرو نواہی نازل ہوئے وہ بیان شریعت اور تجدید دین کے طور پر ہیں۔ نہ شریعت محمدیہ سے کسی الگ شریعت کے طور پر۔ لہذا آپ کو تجدید شریعت، مستقل نبی، یا تشریحی نبی، یا مستقل شریعت رکھنے والا قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ اربعین میں نہ مستقل نبی یا مستقل شریعت رکھنے کا کوئی دعویٰ موجود ہے۔ نہ اس کے بعد کی تحریروں میں ایسا کوئی دعویٰ موجود ہے۔

ایک تحریر ہم ”ایک غلطی کا ازالہ“ کی پیش کر چکے

ہیں جس میں صاف لکھا ہے کہ آپ کو مستقل نبی ہونے یا مستقل شریعت لانے کا دعویٰ نہیں۔ یہ 1901ء کی کتاب ہے۔

پھر 1905ء کی کتاب ”الوصیت“ میں لکھتے ہیں:

”خوب یاد رکھنا چاہئے کہ نبوت تشریحی کا دروازہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بالکل مسدود ہے اور قرآن مجید کے بعد اور کوئی کتاب نہیں جو نئے احکام سکھائے یا قرآن شریف کا حکم منسوخ کرے یا اس کی پیروی معطل کرے بلکہ اس کا عمل قیامت تک ہے۔“

(رسالہ الوصیت، روحانی خزائن جلد 20، حاشیہ صفحہ 311)

پھر اس کے بعد ”تجلیات الہیہ“ کے صفحہ 9 پر تحریر فرماتے ہیں:-

”نبی کے لفظ سے اس زمانہ کے لئے صرف خدا تعالیٰ کی یہ مراد ہے کہ کوئی شخص کامل طور پر شرف مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ حاصل کرے اور تجدید دین کے لئے مامور ہو۔ یہ نہیں کہ وہ کوئی دوسری شریعت لائے کیونکہ شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہے۔..... اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی پر نبی کے لفظ کا اطلاق بھی جائز نہیں جب تک کہ اس کو امتی بھی نہ کہا جائے۔ جس کے یہ معنی ہیں کہ ہر ایک انعام اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے پایا نہ براہ راست۔“

(تجلیات الہیہ، روحانی خزائن جلد 20، صفحہ 401 حاشیہ)

پھر اپنی آخری کتاب ”چشمہ معرفت“ میں تحریر فرماتے ہیں:-

”ہم بار بار لکھ چکے ہیں کہ حقیقی اور واقعی طور پر تو یہ امر ہے کہ ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور آنجناب کے بعد مستقل طور پر کوئی نبوت نہیں اور نہ کوئی شریعت ہے۔ اگر کوئی ایسا دعویٰ کرے تو بلاشبہ وہ بے دین اور مردود ہے۔“

(چشمہ معرفت، روحانی خزائن جلد 23 حاشیہ صفحہ 340)

ان عبارتوں سے ظاہر ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اپنی زندگی کے آخری ایام تک اپنے آپ کو امتی نبی قرار دیتے رہے۔ نہ کوئی شریعت جدیدہ لانے والے نبی یا مستقل نبی۔

اربعین کی عبارت جیسا کہ قبل از میں بیان کیا گیا ہے بطور الزامِ خصم کے ہے۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے آیت وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ الْأَقَاوِيلِ کو مخالفین کے سامنے اس طرح اپنی صداقت کے ثبوت میں پیش کیا تھا کہ یہ آیت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی روشن دلیل ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہم پر کوئی جھوٹا قول باندھ لیتے تو ہم انہیں دائیں ہاتھ سے پکڑ کر ان کی رگ گردن کاٹ دیتے۔ اس سے ظاہر ہے کہ کوئی مفتری اور متقول علی اللہ اپنے وحی والہام کے دعویٰ کے بعد 23 سال کی لمبی عمر نہیں پاسکتا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پائی۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے بتایا کہ میرے وحی والہام کے دعویٰ پر بھی اتنا عرصہ گزر چکا ہے لہذا یہ آیت میری صداقت پر بھی روشن دلیل ہے۔

اس پر بعض مخالفین نے کہا کہ یہ آیت تو صرف صاحب شریعت مدعی کے لئے معیار ہوتی ہے۔ اس کے جواب میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا کہ تمہارا یہ دعویٰ باطل ہے۔ خدا تعالیٰ نے انفرادی کے ساتھ شریعت کی قید نہیں لگائی۔ پھر الزامی رنگ میں فرمایا کہ جس امر کو تم شریعت کہتے ہو وہ اوامرو نواہی ہوتے ہیں اور یہ چیز

میرے الہامات میں موجود ہے لہذا تم لوگوں پر میرا ماننا تمہارے مسلمہ معیار کی رُو سے حجت ہوا۔

پھر اس خیال سے کہ کوئی آپ کو مستقل صاحب شریعت نبی ہونے کا مدعی نہ قرار دے آپ نے اس عبارت کے ساتھ ہی تحریر فرمایا کہ آپ کے اوامرو نواہی بطور تجدید دین اور بیان شریعت کے ہیں۔

تعب کا مقام ہے کہ اس وضاحت کے باوجود مولوی ابوالحسن ندوی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر اوامرو نواہی کے نزول سے یہ نتیجہ نکالنا چاہتے ہیں کہ آپ کو مستقل صاحب شریعت نبی ہونے کا دعویٰ تھا۔ حالانکہ آپ کی تصنیفات شروع سے آخر تک اس بات پر روشن دلیل ہیں کہ آپ نے بتابع نبوی صلی اللہ علیہ وسلم وحی والہام پانے کا دعویٰ کیا ہے۔ نہ بالاستقلال۔ آپ کے لٹریچر میں سے ایک فقرہ بھی اس مفہوم کا دکھایا نہیں جاسکتا کہ آپ مستقل نبی ہیں یا مستقل صاحب شریعت نبی ہیں۔ آپ نے ہمیشہ اپنے آپ کو یا ظنی اور بروزی نبی قرار دیا ہے یا ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ تا یہ امر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ پر گواہ ہو۔

پس مولوی ابوالحسن صاحب ندوی کا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر سراسر افتراء ہے کہ انہوں نے مستقل صاحب شریعت نبی ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔

شریعت کے احکام پر مشتمل الہامات بزرگان دین کو بھی ہوتے

شریعت کے اوامرو نواہی پر مشتمل الہامات تو اہمیت کے بزرگوں پر بھی نازل ہوتے رہے مگر انہیں کبھی نہ کسی نے مستقل صاحب شریعت ہونے کا مدعی قرار دیا ہے اور نہ خود انہوں نے مستقل صاحب شریعت ہونے کا دعویٰ کیا ہے کیونکہ اوامرو نواہی پر مشتمل الہامات ان بزرگوں پر بواسطہ اتباع نبوی نازل ہوئے ہیں۔ پس بالواسطہ صاحب شریعت ہونے اور مستقل صاحب شریعت ہونے میں بعد المشرقین ہے۔ دیکھئے فتوحات مکیہ جلد 2 صفحہ 258 پر لکھا ہے:-

”تنزل القرآن علی قلوب الاولیاء ما انقطع مع کوہ محفوظ الھم ولكن لھم ذوق الانزال وھذا البعضھم“

(فتوحات مکیہ الباب التاسع وخمسون و مائتہ فی مقام الرسالۃ البشریہ)

ترجمہ: قرآن کریم کا نزول اولیاء کے قلوب پر منقطع نہیں باوجودیکہ وہ ان کے پاس اپنی اصلی صورت میں محفوظ ہے۔ لیکن اولیاء اللہ پر نزول قرآنی کے ذوق کی خاطر قرآن ان پر نازل ہوتا ہے۔ اور یہ شان صرف بعض اولیاء کو ہی عطا کی جاتی ہے۔

مزید دیکھئے:-

1- حضرت محی الدین ابن عربی تحریر فرماتے ہیں مجھ پر ذیل کی آیات نازل ہوئیں:

قُلْ أَمَّا بِلِلّٰهِ وَمَا أُنزِلُ عَلَيْنَا وَمَا نُنزِلُ عَلَىٰ إِبْرٰہِیْمَ وَ إِسْحٰقَ وَ یَعْقُوبَ وَالْإِسْبٰطِ وَمَا أُوتِیَ مُوسٰی وَعِیْسٰی وَالتَّیْبِیُّونَ مِنْ رَبِّہُمْ لَا نَفَرِقُ بَیْنَ أَحَدٍ مِنْہُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ۔

(ال عمران: 85)

یہ ساری کی ساری آیت آپ پر الہاماً نازل ہوئی۔ (فتوحات مکیہ، باب فی معرفۃ منزل التوکل الخاص الذی ما کشفہ احد من المحققین جلد 3 صفحہ 341)

(مطبوعہ دار احیاء التراث العربی بیروت الطبعة الاولى 1998 م)

ب۔ حضرت خواجہ میر درد علیہ الرحمۃ پر مندرجہ ذیل آیات نازل ہوئیں جو امر و نہی پر مشتمل ہیں:-

- 1- وَأَنْذِرْ عَشِیْرَتَكَ الْأَقْرَبِیْنَ۔
- 2- لَا تَحْزَنْ عَلَیْہُمْ وَ لَا تَكُنْ فِی صَنِیْقِہُمْ یَمْکُرُونَ۔
- 3- وَمَا أَنْتَ بِہَادِی الْعٰلَمِیْنَ عَنِ ضَلٰلٰتِہُمْ۔ (علم الکتاب، صفحہ 64)

ج۔ حضرت مولوی عبداللہ غزنوی پر مندرجہ ذیل آیات امر و نواہی نازل ہوئیں:-

- 1- قَاصِدِیْ کَمَا صَدَرَ أَوْلُوا الْعُزْرِ مِنَ الرُّسُلِ۔
- 2- وَأَصِدِیْ نَفْسَکَ مَعَ الدَّیْنِ یَدْعُونَ رَبَّہُمْ بِالْغَدُوٰةِ وَالْعَشِیْبِ۔
- 3- فَصَلِّ لِیْرَبِّکَ وَانْحَزْ۔
- 4- وَلَا تُطْعِ مَنْ أَعْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِکْرِ نَاوَا تَتَّبِعْ هُوَا۔

(رسالہ اثبات الہام والہدیۃ مؤلفہ مولوی محمد حسن رئیس لدھیانہ وسواخ عمری مولوی عبداللہ غزنوی از مولوی عبد الجبار غزنوی صفحہ 25 مطبوعہ مطبع القرآن امرتسر)

د۔ امام عبدالوہاب شمرانی مسیح موعود کے متعلق لکھتے ہیں:

فَیُزِیْسُلُ وَ لَبِیَّا ذَا نُبُوٰةٍ مُّظْلَقَةٍ وَ یُلْہِمُ بِشَیْءٍ مِّمَّنْہُمْ صَلَّی اللّٰہُ عَلَیْہِ وَسَلَّمَ وَ یَفْہَمُہُ عَلٰی وَجْہِہ۔

(الیواقیت والجاہر جلد 2 صفحہ 89 بحث نمبر 471)

ترجمہ: مسیح موعود نبوت مطلقہ رکھنے والے ولی کی صورت میں بھیجا جائے گا۔ اس پر شریعت محمدیہ الہاماً نازل ہوگی اور وہ اسے ٹھیک ٹھیک سمجھے گا۔

پس مسیح موعود پر الہاماً شرع محمدیہ کے بعض اوامرو نواہی کا نزول اس کو مستقل صاحب شریعت نبی نہیں بناتا۔ کیونکہ اسے نبی الاولیاء ہی قرار دیا گیا ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ وہ غیر تشریحی نبی ہی ہوگا۔ پس قرآن کریم کا مسیح موعود پر الہاماً نزول جب پہلے بزرگوں کے نزدیک بھی اُسے مستقل صاحب شریعت نبی نہیں بناتا تو مولوی ابوالحسن صاحب ندوی کا اربعین کی زیر بحث عبارت سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر یہ الزام دینا کیسے جائز ہو سکتا ہے کہ وہ مستقل نبی اور مستقل صاحب شریعت ہونے کے دعویٰ دار تھے۔

افسوس ہے کہ مخالفین بانی سلسلہ احمدیہ کے خلاف لکھتے ہوئے خوف خدا کو بالائے طاق رکھ دیتے ہیں اور لوگوں کو آپ سے بدظن کرنے کے لئے آپ پر افتراء کرنے سے بھی نہیں چُوکتے۔

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کامرکز
1952ء

شریف جیولرز

میاں حنیف احمد کامران

ریوہ 0092 47 6212515
28 لندن روڈ، مورڈن SM4 5BQ
0044 203 609 4712
0044 740 592 9636

عہد خلافت ثانیہ کی عظیم الشان ترقیات پر ایک نظر

(ماخوذ از تاریخ احمدیت جلد 23)

قسط نمبر 2

حضرت مصلح موعودؑ کی تحریکات

1916ء تا 1925ء

نومبر 1916ء۔ آنریری مبلغین کے لئے تحریک۔
دسمبر 1916ء۔ خواتین کو تبلیغ فنڈ کی پہلی تحریک۔
دسمبر 1917ء۔ تحریک وقف زندگی۔
مئی 1922ء۔ حفظ قرآن کی تحریک۔
مارچ 1923ء۔ شہی کے خلاف جہاد کی تحریک۔

فروری 1925ء۔ چندہ خاص کی تحریک۔

فروری 1925ء۔ تبلیغ احمدیت کی خاص تحریک۔

1928ء

جولائی 1928ء۔ لاوارث بچوں اور عورتوں کی خبر گیری کی تحریک۔

خصوصی جلسہ ہائے سیرت النبیؐ کی تحریک۔

دسمبر 1928ء۔ گھروں میں درس جاری کرنے کی تحریک، تعلیم نسواں کی خاص تحریک۔

1928ء۔ جہاد بالقرآن کی خصوصی تحریک۔

1930ء

1930ء۔ نقلی روزوں کی خاص تحریک۔ خود حفاظتی کی تحریک۔

1931ء

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرز تحریر اختیار کرنے کی تحریک۔

اتحاد بین المسلمین کی تحریک۔

صنعت و حرفت کی طرف توجہ کی تحریک۔

خواتین میں بہادری پیدا کرنے کی خاص تحریک۔

مسلم کانفرنس کے قیام کی تحریک۔

فروری۔ اہل کشمیر کے لئے مالی و جانی قربانیوں کی پُرزور تحریک۔

دسمبر۔ قادیان میں مکان بنانے کی تحریک۔

1932ء، 1933ء

جنوری 1932ء۔ پیغام احمدیت پہنچانے کی زبردست تحریک۔

جنوری 1932ء۔ تحریک مصالحت۔

1933ء۔ اردو سیکھنے کے لئے کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام پڑھنے کی تحریک۔

1934ء

جنوری۔ احمدیوں کی تربیت کے لئے تحریک سالکین۔
نومبر۔ تحریک جدیدہ کا اجراء۔

1937ء

عالمگیر جنگ کی خبر اور خاص دعاؤں کی تحریک۔
نومبر۔ روایات صحابہ بانی سلسلہ احمدیہ محفوظ کرنے کی تحریک۔

دسمبر۔ مستقل وقف کی تحریک۔

1940ء

غیر مبایعین کو تبلیغ کی خاص تحریک۔
مارچ۔ صحابہ مسیح موعود علیہ السلام کو تبلیغ احمدیت

میں سرگرم عمل ہونے کی تحریک۔

1942ء، 1943ء

مئی 1942ء۔ قادیان کے غرباء کے لئے غلہ کی تحریک۔

جون 1942ء۔ مقامات مقدسہ کی حفاظت کے لئے دعا کی تحریک۔

جولائی 1942ء۔ احمدی نوجوانوں کو فوج میں بھرتی ہونے کی تحریک۔

ستمبر 1942ء۔ بیرونی مبلغین کے لئے خصوصی دعا کی تحریک۔

ستمبر 1942ء۔ مرہبان کو ذرا الہی کی اہم تحریک۔
اکتوبر 1942ء۔ ہندوستان میں دعوت الی اللہ کی خاص تحریک۔

اکتوبر 1943ء۔ دعوت الی اللہ کی خاص تحریک اور مباحثات سے ممانعت۔

وقف زندگی برائے دیہاتی مرہبان۔

1944ء

مارچ۔ خاندان مسیح موعود علیہ السلام کو وقف کی خاص تحریک۔

مارچ۔ وقف جائیداد کی تحریک۔

مارچ۔ وقف زندگی کی وسیع تحریک۔

مارچ۔ تعلیم الاسلام کالج کے لئے ڈیڑھ لاکھ روپیہ کی تحریک۔

ماہرین علوم پیدا کرنے کی تحریک۔

اپریل۔ حفاظت پیدا کرنے کی تحریک۔

مئی۔ رضا کارانہ دعوت الی اللہ کی ولولہ انگیز تحریک۔
مئی۔ تسبیح و تہجد اور درود شریف کی اہم تحریک۔

مئی۔ بھوکوں کو کھانا کھلانے کی تحریک۔

جون۔ نوجوانوں کو بالالترام نماز تہجد کی تحریک۔
جولائی۔ ہندوستان میں سات مراکز اشاعت اسلام کی تحریک۔

اگست۔ بیویوں میں عدل و انصاف کی تحریک۔
اکتوبر۔ مشہور زبانوں میں تراجم قرآن اور لٹریچر کی تحریک۔

دسمبر۔ کمیونسٹ تحریک کا مطالعہ کرنے کی تحریک۔
جماعت کو صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود سے فائدہ اٹھانے کی تحریک۔

1945ء، 1946ء

1945ء۔ جماعت میں اعلیٰ تعلیم کی توسیع کے لئے سکیم۔

1945ء۔ خاندانی وقف کی تحریک۔

1945ء۔ تحریک وقف تجارت۔

1946ء۔ مسلمانان عالم کے لیے دعائے خاص کی تحریک۔

1946ء۔ نوجوانان احمدیت کو قربانیوں کی تحریک۔

1947ء تا 1951ء

فروری۔ حفاظت مرکز کے لئے مالی قربانیوں، روزوں اور دعاؤں کی خاص تحریک۔

احمدی مہاجرین کے لئے کسبوں، لٹافوں اور

توشکوں کی تحریک۔

اکتوبر۔ احمدیوں کو حفاظتی فنون سیکھنے کی تلقین۔

اکتوبر۔ ذکرا الہی کی تحریک۔

انڈونیشیا، ایبے سینیا اور سعودی حکومت سے سفارتی تعلقات قائم کرنے کی تحریک۔

اشاعت اسلام کے لئے فقیرانہ رنگ پیدا کرنے کی ہدایت۔

1948ء۔ فتنہ صیہونیت کے مقابلہ کے لئے زبردست تحریک۔

جولائی 1949ء۔ قرآن کا اردو ترجمہ سیکھنے کی پُرزور تحریک۔

نومبر 1949ء۔ منافق طبع لوگوں کی اصلاح کی تحریک۔

1950ء۔ تبلیغ کے لئے جدید لٹریچر تیار کرنے کی تحریک۔

1950ء۔ دفاع وطن کی تیاری کی پُرزور تحریک۔
فروری 1951ء۔ دعاؤں کے چلہ کی خاص تحریک۔

مارچ 1951ء۔ تبلیغ کا حلقہ وسیع کرنے کی تحریک۔

1952ء تا 1954ء

جنوری 1952ء۔ محاسبہ نفس کی دعوت۔
فروری 1952ء۔ قوم کی بے لوث خدمات بجالانے کی تلقین۔

1952ء۔ عالم اسلام کو دعوت اتحاد۔
1952ء۔ تعلق باللہ اور دعاؤں کی خاص تحریک۔

جولائی 1952ء۔ صبر و صلہ کو پُرزور تحریک۔
اگست 1952ء۔ مساجد کو ذکرا الہی سے معمور کرنے کی تحریک۔

ستمبر 1952ء۔ تحریک حج۔
1952ء۔ خدمت پاکستان کی خصوصی تحریک۔

1953ء۔ سات روزہ رکھنے کی تحریک۔
1953ء۔ سچائی اختیار کرنے کی تحریک۔

دسمبر 1953ء۔ تحریک جدید میں شمولیت کی خاص تحریک۔

اکتوبر 1954ء۔ پاکستان کے لئے تحریک دعا۔

1955ء تا 1960ء

28 جنوری 1955ء۔ فارغ التحصیل شاہدین کے لئے نئی سکیم۔

1955ء۔ ضرورت زمانہ کے مطابق لٹریچر تیار کرنے کی تحریک۔

فروری 1955ء۔ صدر انجمن احمدیہ کے لئے وقفین کی تحریک۔

1955ء۔ مسلم فرقوں سے مغربی ممالک میں تبلیغ کی پُرزور اپیل۔

1956ء۔ امریکہ میں نظام وصیت کے نفاذ کی پُرزور تحریک۔

1956ء۔ قادیان کے لئے تحریک وقف زندگی۔
1958ء۔ وقف جدید کی تحریک۔

جنوری 1958ء۔ صد سالہ جوبلی منانے کی تحریک۔
جولائی 1958ء۔ نوجوانان احمدیت کو سرگرم عمل رہنے کی تحریک۔

اگست 1958ء۔ سنہائیں کے خلاف مؤثر آواز۔
نومبر 1960ء۔ ایک الہامی دعا پڑھنے کی تحریک۔

بعض اہم واقعات کا تذکرہ

(1889ء سے 1965ء)

1889ء

12 جنوری کو آپ کی ولادت باسعادت ہوئی۔

18 جنوری بروز جمعہ آپ کا عقیدہ ہوا۔

1895ء

آپ کی تعلیم القرآن کی ابتدا ہوئی۔ مکرم حافظ احمد اللہ صاحب نے آپ کو قرآن کریم ناظرہ پڑھایا۔

1897ء

7 جون کو آپ کے ختم قرآن کے موقع پر آمین کی یادگار تقریب ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس موقع پر ایک نظم بعنوان ”محمود کی آمین“ تحریر فرمائی۔

1898ء

آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر باقاعدہ بیعت کی۔

آپ نے مدرسہ تعلیم الاسلام میں داخلہ لیا۔

1899ء

آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور صحابہ کے گروپ فوٹو میں پہلی دفعہ شامل ہوئے۔

1900ء

آپ نے انجمن تشیخہ الاذہان کی بنیاد رکھی۔

1902ء

اکتوبر میں آپ کا پہلا نکاح حضرت سیدہ محمودہ بیگم صاحبہ (ام ناصر) بنت حضرت خلیفہ رشید الدین صاحب سے ہوا۔

1903ء

اکتوبر میں حضرت سیدہ محمودہ بیگم صاحبہ کا رخصتانہ عمل میں آیا۔

1905ء

مارچ میں آپ نے میٹرک کا امتحان امرتسر میں دیا، نیز حضرت مولانا نور الدین (خلیفۃ المسیح الاول) سے قرآن مجید کی تعلیم حاصل کی۔

1906ء

جنوری میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے آپ صدر انجمن احمدیہ کی مجلس معتمدین میں بطور ممبر نامزد ہوئے۔

مارچ میں آپ کی ادارت میں رسالہ تشیخہ الاذہان کا اجراء ہوا۔

26 مئی کو آپ کے ہاں پہلے بیٹے صاحبزادہ مرزا نصیر احمد صاحب کی ولادت ہوئی جن کی جلد ہی وفات ہوگئی۔

جلسہ سالانہ میں پہلی دفعہ آپ نے پرمعارف تقریر کی۔

1907ء

ایک فرشتہ نے رؤیا میں آپ کو سورۃ الفاتحہ کی تفسیر سکھائی۔

1908ء

27 اپریل کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمراہ لاہور کا سفر کیا۔

26 مئی کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات پر آپ کی نعل مبارک کے سامنے آپ نے تاریخی عہد کیا۔

27 مئی کو حضرت خلیفۃ المسیح الاول کی بیعت کا شرف حاصل کیا۔

خطبہ نکاح

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ہے فرانس کی جس کو تلاش کرنا چاہئے اور اس کا خلاصہ یہی ہے کہ تقویٰ پر چلتے ہوئے ایک دوسرے کا خیال رکھیں اور اعتماد حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے ان قائم ہونے والے رشتوں کو کہ یہ تقویٰ پر چلنے والے ہوں۔

پہلا نکاح عزیزہ افراء احمد بنت کرم مشاق احمد صاحب آف گرین فورڈ کا ہے جو عزیزم اطہر احمد ابن کرم ڈاکٹر شمیم احمد صاحب کے ساتھ دس ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے ہوا۔ حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا: دوسرا نکاح عزیزہ مریم قریشی بنت کرم محمد ارشد قریشی صاحب آف کرائسٹن کا ہے جو عزیزم احمد ملک ابن کرم نعیم احمد ملک صاحب کے ساتھ ساڑھے چھ ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔

حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا: ان رشتوں کے بارگاہت ہونے کے لئے دعا کر لیں۔ (مرتبہ: ظہیر احمد خان مرئی سلسلہ۔ انچارج شعبہ ریکارڈ دفتر پی ایس لندن) ☆☆☆

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 20 مارچ 2016ء بروز اتوار مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا:۔

خطبہ مسنونہ کی تلاوت کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:۔ اس وقت میں دو نکاحوں کے اعلان کروں گا۔ نکاح، شادی کے وقت ہمیشہ یہ یاد رکھنا چاہئے کہ لڑکا اور لڑکی اور ان کے دونوں خاندان، ہر ایک پہ ذمہ داریاں ہوتی ہیں، جوان کو ادا کرنی چاہئیں۔ اور وہ ذمہ داریاں یہ ہیں کہ ایک دوسرے پر اعتماد قائم کریں۔ اور اعتماد قائم کرنے کے لئے، ایک دوسرے کے رشتوں کا خیال رکھنے کے لئے تقویٰ پر چلنے کی کوشش کریں۔ تقویٰ دلوں میں پیدا ہوگا تو ایک دوسرے کا خیال رکھنے والے ہوں گے۔ ہر ایک کا حق ہے، لڑکی کا بھی حق ہے، لڑکے کا بھی حق ہے۔ اور دونوں کو اپنے حقوق حاصل کرنے کے لئے اپنے فرائض پر بھی نظر رکھنی چاہئے۔ پس اس بات پر غور کرنے کی ضرورت ہے، ایک لمبی فہرست

والوں سے بیعت لینے کے لئے پیش کئے۔ (1) حضرت صاحبزادہ مرزا محمود احمد صاحب۔ (2) حضرت سید حامد شاہ صاحب۔ (3) حضرت مولانا غلام حسن صاحب پشاوری۔ (4) جناب خواجہ کمال الدین صاحب۔ صرف خواجہ صاحب محروم رہے باقی دو احباب نے بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بیعت کر لی تھی)۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے والی مھوپال نواب سلطان جہاں کو احمدیت کی دعوت پر مشتمل خط رقم فرمایا۔ ہندوستان کے مختلف علاقوں میں تبلیغی وفد نے دورے کئے۔

منارۃ المسیح کی دوبارہ تعمیر کا آغاز۔ قدرت ثانیہ کے دوسرے دور کا پہلا جلسہ سالانہ منعقد ہوا۔ حضور کی تقاریر برکات خلافت کے عنوان سے شائع ہوئیں۔ جلسہ سالانہ خلاف معمول پانچ دن جاری رہا۔

1915ء حضور نے ”القول الفصل“ تصنیف فرمائی۔ حضرت صوفی غلام محمد صاحب نے سیلون میں احمدیہ مشن قائم کیا۔

حضور کی تصنیف ”حقیقۃ النبوة“ شائع ہوئی۔ حضرت صوفی غلام محمد صاحب نے مارشلس میں احمدیہ مشن قائم کیا۔ قادیان میں مبلغین کلاس کا اجرا۔

حضور کی بیان فرمودہ قرآن کریم کے پہلے پارہ کی تفسیر اردو اور انگریزی زبان میں شائع ہوئی۔ مشہور مخیر خادم سلسلہ حضرت سیٹھ عبداللہ دین صاحب آف سکندر آباد کن کی بیعت۔ قادیان سے ہفت روزہ فاروق کا اجرا۔

1916ء مسٹر والٹر (سیکرٹری بینک مین کرجن ایسوسی ایشن لاہور) قادیان آئے۔ حضرت بانی سلسلہ کے بڑے بھائی مرزا غلام قادر کی بیوہ حرمت بی بی (تانی صاحبہ) نے بیعت کر لی۔ اور ”تانی آئی“ کا الہام پورا ہوا۔

حضور نے مسلم شریف کا درس عام جاری فرمایا۔ لاہور میں احمدی طلباء کی سہولت کیلئے ہوسٹل کا قیام۔ انجمن ترقی اسلام قادیان کی طرف سے قرآن مجید کے پہلے پارہ کے انگریزی ترجمہ کی اشاعت۔

قادیان میں منارۃ المسیح کی تعمیر مکمل ہوگئی۔ آکسفورڈ یونیورسٹی کے پروفیسر مارگولیتھ کی قادیان میں آمد اور حضرت خلیفۃ المسیح سے ملاقات۔ قادیان میں مستقل مرکزی صادق لائبریری قائم ہوئی۔ اسی سال حضور نے خواتین کے لئے تبلیغی فنڈ کی پہلی تحریک کی۔

1917ء نور ہسپتال قادیان کی تکمیل۔ حضور نے زندگی وقف کرنے کی پہلی تحریک فرمائی۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کا عزم انگلستان برائے تبلیغ۔ لائبریری میں پہلی بار احمدیت کا پیغام پہنچا۔ سیلون سے انجمن احمدیہ کو لمبو کی طرف سے اینگلو نامل میں ہفتہ واری اخبار The Message کا اجرا۔

آسٹریلیا میں اسلام میلبورن کی اشاعت۔ پنجاب کے سابق چیف جسٹس اور یوپی کے سابق گورنر کو انگلستان مشن کی طرف سے تبلیغ اسلام۔

(باقی آئندہ)

آپ کی پہلی تصنیف ”صادقوں کی روشنی کو کون دور کر سکتا ہے“ شائع ہوئی۔ مدرسہ احمدیہ کی بقاء کیلئے زبردست جدوجہد فرمائی۔

1909ء دہلی، کپورتھلہ، لاہور، قصور اور فیروز پور میں پبلک لیکچر دیئے۔ جولائی میں سرزمین کشمیر کی طرف پہلا سفر کیا۔

15 نومبر کو آپ کے ہاں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب (خلیفۃ المسیح الثالث) کی ولادت ہوئی۔

1910ء فروری میں قادیان میں نماز مغرب کے بعد درس قرآن دینا شروع کیا۔

احمدی طلباء کے لئے تربیتی کلاس کا اجرا کیا۔ 24 جولائی کو حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے سفر ملتان کے دوران پہلی مرتبہ امیر مقامی مقرر ہوئے۔

29 جولائی کو پہلی بار خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ 26 اگست کو حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے آپ کی اقتداء میں نماز جمعہ ادا فرمائی۔

1911ء انجمن انصار اللہ کا قیام عمل میں آیا۔ (یہ تبلیغ اور تربیت و اصلاح کے لئے پہلے ایک انجمن بنائی گئی تھی) پادری بیٹکسن سے مدلل و مسکت مذہبی گفتگو فرمائی۔

25 ستمبر کو پہلا خطبہ عید الفطر ارشاد فرمایا۔ اکتوبر میں آپ کے ہاں حضرت سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ کی ولادت ہوئی۔

1912ء ہندوستان کی مشہور اسلامی درسگاہوں کا دورہ کیا نیز سفر بلا و عرب اور حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کی۔ 6 تا 8 مارچ 1912ء کو مولانا شبلی نعمانی کے اصرار پر آپ ندوۃ العلماء کے سالانہ جلسہ میں شامل ہوئے۔

1913ء 18 جون کو اخبار الفضل کا اجرا فرمایا۔

1914ء جنوری میں انجمن ترقی اسلام قائم فرمائی۔ 13 مارچ کو خلافت اولیٰ کے زمانہ کا آخری خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔

14 مارچ کو بعد نماز عصر مسجد نور قادیان میں خلافت ثانیہ کا انتخاب ہوا اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول کا جنازہ اور تدفین عمل میں آئی۔

مسجد اقصیٰ قادیان میں درس القرآن کا آغاز فرمایا۔ حضور کی طرف سے ایک زبردست اشتہار شائع ہوا۔ ”کون ہے جو خدا کے کام روک سکے“

10 مارچ 1914ء کو خلافت ثانیہ میں صدر انجمن احمدیہ کا پہلا اجلاس آپ کی صدارت میں ہوا۔ اس دور کی پہلی مجلس شوریٰ ہوئی۔ جماعت احمدیہ کے نمائندوں کو خطاب کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنا پروگرام بیان فرمایا۔ (یہی تقریر ”منصب خلافت“ کے عنوان سے کتابی شکل میں طبع ہوئی)۔

احمدیہ مشن لندن کا مستقل صورت میں قیام ہوا۔ نظام دکن کو تبلیغ کی خاطر تحفہ الملوک شائع فرمائی۔ صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت میر حامد شاہ صاحب نے خلافت ثانیہ کی بیعت کر لی۔

(1914ء میں اختلاف کے موقع پر غیر مبائعین نے 14 احباب کے نام جماعت احمدیہ میں داخل ہونے

بقیہ: الفضل ڈائجسٹ

از صفحہ نمبر 18

کہا جاوے گا تو پاسپورٹ نہیں ملے گا۔ کہنے لگے بے شک نہ ملے میں بغیر پاسپورٹ کے ہی اس ملک میں تبلیغ کے لئے جاؤں گا۔ آخر وہ گئے اور دو سال جیل میں رہ کر انہوں نے بتا دیا کہ خدا نے کیسے کام کرنے والے مجھے دیئے ہیں۔ خدا نے مجھے وہ تلواریں بخشی ہیں جو کفر کو ایک لمحہ میں کاٹ کر رکھ دیتی ہیں۔ خدا نے مجھے وہ دل بخشے ہیں جو میری آواز پر ہر قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔ میں انہیں سمندر کی گہرائیوں میں چھلانگ لگانے کے لئے کہوں تو وہ سمندر میں چھلانگ لگانے کے لئے تیار ہیں۔ میں انہیں پہاڑوں سے اپنے آپ کو گرانے کے لئے کہوں تو وہ پہاڑوں کی چوٹیوں سے اپنے آپ کو گرا دیں۔ میں انہیں جلتے ہوئے تتوروں میں کود جانے کا حکم دوں تو وہ تتوروں میں کود کر دکھادیں۔ اگر خودکشی حرام نہ ہوتی۔ اگر خودکشی اسلام میں حرام نہ ہوتی تو میں اس وقت تمہیں یہ نمونہ دکھا سکتا تھا کہ جماعت کے سو آدمیوں کو اپنے پیٹ میں خنجر مار کر ہلاک ہو جانے کا حکم دیتا اور وہ سو آدمی اسی وقت اپنے پیٹ میں خنجر مار کر مر جاتے۔

☆ حضرت مصلح موعودؑ نے 23 اکتوبر 1959ء کو مجلس خدام الاحمدیہ کے مرکزی اجتماع میں تمام خدام کو کھڑا کر کے یہ عہد لیا تھا کہ:

”ہم اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ ہم اسلام احمدیت کی اشاعت اور محمد رسول اللہ ﷺ کا نام دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے اپنی زندگیوں کے آخری لمحات تک کوشش کرتے چلے جائیں گے اور اس مقدس فریضہ کی تکمیل کے لئے اپنی زندگیاں خدا اور اس کے رسول ﷺ کے لئے وقف رکھیں گے اور ہر بڑی سے بڑی قربانی پیش کر کے قیامت تک اسلام کے جھنڈے کو دنیا کے ہر ملک میں اونچا رکھیں گے۔“

پھر حضورؑ نے فرمایا کہ:

”یہ عہد جو آپ لوگوں نے اس وقت کیا ہے متواتر چار صدیوں بلکہ چار ہزار سال تک جماعت کے نوجوانوں سے لیتے چلے جائیں اور جب تمہاری نئی نسل تیار ہو جائے تو پھر اسے کہیں کہ وہ اس عہد کو اپنے سامنے رکھے اور ہمیشہ اسے دہرائی چلی جائے اور وہ نسل یہ عہد اپنی تیسری نسل کے سپرد کر دے۔ اور اس طرح ہر نسل اپنی اگلی نسل کو تاکید کرتی چلی جائے۔ اسی طرح بیرون جماعتوں میں جو جلسے ہوا کریں ان میں بھی مقامی جماعتیں خواہ خدام کی ہوں یا انصار کی یہی عہد دوہرایا کریں۔ یہاں تک کہ دنیا میں احمدیت کا غلبہ ہو جائے اور اسلام اتنا ترقی کرے کہ دنیا کے چپے چپے پر پھیل جائے۔“

اپنی تقریر ”سیر روحانی“ میں آپؑ نے احباب جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا:

”اب خدا کی نوبت جوش میں آئی ہے اور تم کو، ہاں تم کو، ہاں تم کو خدا تعالیٰ نے پھر اس نوبت خانہ کی ضرب سپرد کی ہے۔ اے آسمانی بادشاہت کے موسیقارو! اے آسمانی بادشاہت کے موسیقارو! ایک دفعہ پھر اس نوبت کو اس زور سے بجاؤ کہ دنیا کے کان پھٹ جائیں۔ ایک دفعہ پھر اپنے دل کے خون اس قرنائیں بھر دو۔ ایک دفعہ پھر اپنے دل کے خون اس قرنائیں بھر دو کہ عرش کے پائے بھی لرز جائیں اور فرشتے بھی کانپ اٹھیں تاکہ تمہاری دردناک آوازیں اور تمہارے نعرہ ہائے تکبیر اور نعرہ ہائے شہادت تو حید کی وجہ سے خدا تعالیٰ زمین پر آجائے اور پھر خدا تعالیٰ کی بادشاہت اس زمین پر قائم ہو جائے۔ اسی غرض کے لئے میں نے تحریک جدید کو جاری کیا ہے اور اسی غرض کے لئے میں تمہیں وقف کی تعلیم دیتا ہوں۔ سیدھے آؤ اور خدا کے سپاہیوں میں داخل ہو جاؤ۔۔۔ پس میری سنو اور میری بات کے پیچھے چلو کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں وہ خدا کہہ رہا ہے۔ میری آواز نہیں ہے۔ میں خدا کی آواز تم کو پہنچا رہا ہوں۔“

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

پروگرام کے آخر پر مکرم رفیق احمد حیات صاحب امیر جماعت احمدیہ یو کے نے تقریر کی۔ آپ نے مکرم Tommy Kallon صاحب صدر PAAMA اور ان کی ٹیم کو پیس سمپوزیم کے انعقاد پر مبارکباد دی اور اس پروگرام کو بخوبی organise کرنے پر سراہا۔ آپ نے کہا کہ



دین کے ذریعہ سے ہی حقیقی امن پیدا ہو سکتا ہے کیونکہ دین کے بنیادی اصول محسن اخلاق، انصاف اور محسن عمل پر مبنی ہیں۔ پس اس امن کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ اس غرض سے دینی رہنما متحد ہوں اور اس دنیا میں ہم آہنگی لائیں جس طرح حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کر کے دکھایا ہے۔

اس کے بعد مکرم امیر صاحب نے اس موقع کے لئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مرحلہ خصوصی پیغام پڑھ کر سنایا جس کا اردو مفہوم اپنی ذمہ داری پر بدیہ قارئین ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خصوصی پیغام

ببین افریقن احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن یو کے کی امن سمپوزیم میں تمام شاملین کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجھے بہت خوشی ہے کہ بین افریقن احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن یو کے اپنے پہلے امن سمپوزیم کا انعقاد کر رہی ہے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ یہ تقریر ہر لحاظ سے بابرکت ثابت ہو۔ میں دل سے معذرت کرنا چاہتا ہوں کہ بعض وجوہات کی بنا پر میں آج شام کو آپ سب کے ساتھ اس تقریب میں حاضر نہیں ہو سکتا۔

آج کل کی دنیا میں اس قسم کی تقریبات زیادہ اہم ہو چکی ہیں کیونکہ دنیا ایک ایسے دور سے گزر رہی ہے جس میں عدم استحکام اور تنازعات بڑھ رہے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں دنیا کا امن روز بروز کم ہوتا جا رہا ہے۔ یہ ہرگز نہیں کہا جا سکتا کہ کوئی بھی بڑا عظیم اس افراتفری کے اثرات و نتائج سے محفوظ ہے۔ پس میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ دنیا کے لوگوں کو حکمت عطا کرے تاکہ تیز رفتاری سے تباہی کی طرف ڈوڑنے کی بجائے ان میں اس بات کا شعور پیدا ہو جائے کہ گڑھے میں گرنے سے پہلے وہ واپس آجائیں اور سوسائٹی میں بیار اور امن کے پل بنائیں۔ لیکن یہ صرف اس وقت ممکن ہوگا جب تمام قومیں اور بڑا عظیم، خواہ وہ شمالی امریکہ ہو یا جنوبی امریکہ، آسٹریلیا ہو یا یورپ، ایشیا ہو یا پورا افریقہ ہوسب کے سب تمام بنی نوع انسان کی بھلائی کے لئے اٹھ کھڑے ہوں۔ اس کے بغیر یہ ممکن نہیں ہوگا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ مسلمہ اپنے محدود وسائل کے ساتھ مسلسل دنیا میں امن پھیلانے کے کاموں میں اور لوگوں کو پیار، محبت اور ہم آہنگی کے جھنڈے تلے متحد کرنے میں مصروف ہے۔ بین افریقن ایسوسی ایشن کا یہ امن سمپوزیم بھی اس حقیقت کی طرف نشاندہی کر رہا ہے کہ ہم ہر سطح پر امن قائم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں اور یہ کہ نفرت اور تعصب کی ہر قسم کو مٹانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

باقی صفحہ 9 پر ملاحظہ فرمائیں

Pan-African Ahmadiyya Muslim Association UK (PAAMA)

کے پہلے پیس سمپوزیم کا بابرکت اور کامیاب انعقاد امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اس موقع پر خصوصی پیغام

سمپوزیم میں ممبران پارلیمنٹ، مختلف ممالک کے سفیر، سرکاری عہدیداران و دیگر معززین کی شرکت

ساتھ مل کر کام کریں تاکہ مختلف مسائل کو حل کیا جا سکے۔ آپ نے کہا کہ مذہبی فرقے اور جماعتیں امن کے حصول کے لئے بہت بڑا کردار ادا کر سکتی ہیں۔

☆... ہانی کشر آف گھانا کی نمائندہ مکرمہ Rita Tani

Iddi صاحبہ نے تقریب میں شرکت پر اپنی خوشی کا اظہار کیا اور گھانا کے ہانی کشر کی طرف سے اپنی مصروفیات کی وجہ سے پروگرام میں شریک نہ ہونے پر معذرت کی۔ موصوف نے جماعت احمدیہ کی گھانا میں تعلیم، صحت، روحانی اور اخلاقی بہتری کے لئے کام کو سراہا۔ اور بالخصوص اس بات کا ذکر کیا کہ بہت سے کام اور پراجیکٹ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس (ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز) کی سربراہی اور راہنمائی سے ہوئے ہیں۔ موصوف نے گھانا میں حضور انور کی مختلف خدمات کا ذکر کیا۔ مرکزی عنوان کے حوالہ سے بات کرتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ گھانا میں مختلف قوموں سے تعلق رکھنے والے لوگ آباد ہیں۔ اور ہم باہمی رضامندی اور مذاکرات سے افہام و تفہیم کی فضا پیدا کرتے ہیں۔ اپنی تقریر کا اختتام انہوں نے اس بات سے کیا کہ جماعت احمدیہ گھانا کو اس امن سمپوزیم کی بنیادی باتوں سے آگاہ کیا جائے گا۔

☆... Justina Mutale فاؤنڈیشن (جونو جوان نادر جیوں کی تعلیم کے لئے وظائف فراہم کرتی ہے) کی بانی اور صدر اور 2012ء میں African Woman کا انعام پانے والی خاتون H.E. Dr Justina Mutale نے بتایا کہ وہ

زیسبیا میں ایک پرائمری اسکول کے تعلق رکھتی ہیں تاہم وہ مغربی ممالک کے متعصبانہ رویہ سے حیران ہیں۔ اپنی تشویش کا اظہار کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ انسان جو اشرف المخلوقات ہے ایک بٹن کے دبانے سے اپنے آپ کو ختم کرنے کے لئے گڑھے کے کنارے پر کھڑا ہے۔ موصوف نے شمالی افریقہ میں رائج اپنے روایتی ایمان "Ubuntu" کی فلاسفی کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ ہم انسان ہیں دوسرے انسانوں کی وجہ سے۔ موصوف نے عالمی سیاسی صورتحال پر اپنے خدشات کا اظہار کیا اور اس زڑیوں اصول کی تلقین کی کہ جو اپنے لئے چاہتے ہو وہ دوسروں کے لئے بھی چاہو۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

ویٹ پیس سمپوزیم کے بعد بعض معزز مہمانوں کی تقریر کرنے کا موقع دیا گیا۔

☆... میٹر آف Merton Marsie

Skeete صاحبہ گیتا سے تعلق رکھنے والی ہیں میٹر خاتون ہیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں ملک کی فلاح و بہبود اور ملک میں امن کے براہ راست تعلق پر بات کرتے ہوئے کہا: اس پر خطر جدید دور میں جس میں ٹیکنالوجی نے بہت ترقی کی ہے ہمارے پاس باہمی افہام و تفہیم، ہمدردی اور رواداری کے لئے کوئی وقت نہیں بچا جو دراصل امن کا منبع ہیں۔ انہوں نے تقریر کا اختتام مارٹن لوٹھر کنگ جونیئر کے اس قول سے کیا کہ تشدد کو انصاف کے حصول کے لئے اپنی راہ کے طور پر اپنا لینا قابل عمل بھی ہے اور بد چلنی بھی...۔

☆... ہانی کشر آف یوگنڈا H.E. Julius Peter Moto نے اس تقریب کے انعقاد پر اپنی خوشی کا اظہار کیا اور کہا کہ امن ایک ایسی چیز ہے جس کے بارے میں اس وقت تک بات نہیں کی جا سکتی جب تک سیاسی طور پر اس کے لئے اچھے بیج نہ بونے جائیں۔ بڑے عظیم افریقہ سیاسی وجوہات کی بنا پر پناہ گزینوں سے بھرا

پڑا ہے جس کی وجہ حکومتوں کی نااہلی ہے۔ موصوف نے بعض افریقن ممالک کی مثال دی جن کی آبادی سیاسی بے سکونی کی وجہ سے پناہ گزینوں سے بھرا ہے۔ مثلاً یوگنڈا نے جنوبی سوڈان سے 1.2 ملین پناہ گزینوں کو پناہ دی ہے۔ مقرر موصوف نے اپنی تقریر کے آخر پر جماعت احمدیہ کی یوگنڈا میں انسانی بہبود کے لئے عظیم کوششوں کو سراہا۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

Pan African کے فضل سے Ahmadiyya Muslim Association UK (PAAMA) کو 21 اکتوبر 2017ء کو اپنے پہلے پیس سمپوزیم بمقام طاہرہال بیت الفتوح منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ یہ پروگرام PAAMA UK کی تاریخ میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس سمپوزیم کا مرکزی عنوان "Unity in Diversity" رکھا گیا یعنی "اختلاف میں اتحاد"۔ اس پروگرام کا بنیادی مقصد اس بات کو واضح کرنا تھا کہ مذہب نہ صرف دینی لحاظ سے بلکہ دنیا کے مختلف شعبوں میں بھی اتحاد کی فضا قائم کرتا ہے۔ اور یہ کہ لوگوں کو حقیقی اسلام اور دوسرے مذاہب سے آشنائی حاصل ہو تاکہ افریقہ کے لوگ مل کر دیر پا امن کے لئے متحرک ہوں۔

ممبران پارلیمنٹ، مختلف ممالک کے سفیر، سرکاری عہدیداران اور دیگر شیعہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے معززین اور تنظیم سے ایک 14 رکنی وفد نے اس پروگرام میں شرکت کی۔ اس کے علاوہ جماعت احمدیہ برطانیہ کے اہم عہدوں پر فائز ممبران بھی شامل ہوئے۔

☆... ہانی کشر آف یوگنڈا H.E. Julius Peter Moto نے اس تقریب کے انعقاد پر اپنی خوشی کا اظہار کیا اور کہا کہ امن ایک ایسی چیز ہے جس کے بارے میں اس وقت تک بات نہیں کی جا سکتی جب تک سیاسی طور پر اس کے لئے اچھے بیج نہ بونے جائیں۔ بڑے عظیم افریقہ سیاسی وجوہات کی بنا پر پناہ گزینوں سے بھرا

پڑا ہے جس کی وجہ حکومتوں کی نااہلی ہے۔ موصوف نے بعض افریقن ممالک کی مثال دی جن کی آبادی سیاسی بے سکونی کی وجہ سے پناہ گزینوں سے بھرا ہے۔ مثلاً یوگنڈا نے جنوبی سوڈان سے 1.2 ملین پناہ گزینوں کو پناہ دی ہے۔ مقرر موصوف نے اپنی تقریر کے آخر پر جماعت احمدیہ کی یوگنڈا میں انسانی بہبود کے لئے عظیم کوششوں کو سراہا۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

☆... بکر لارڈ طارق احمد آف ویمنڈن Commonwealth اور Commonwealth کے آفس میں منسٹر آف سٹیٹ بھی ہیں اس پروگرام میں اہم تقریر تھی۔ آپ نے جدید دور میں Commonwealth کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بات کی جس سے مختلف قوموں اور لوگوں کا متحد ہو کر ایک طاقت بننا ہے۔

القسط

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

دعوت الی اللہ کے لئے حضرت مصلح موعودؑ کا جوش و جذبہ اور اس کی حکمت عملی

روزنامہ ”الفضل“، ربوہ 17 فروری 2012ء (سیدنا مصلح موعود نمبر) میں مکرم سید شمشاد احمد ناصر صاحب کے مضمون میں دعوت الی اللہ کے لئے حضرت مصلح موعودؑ کے جوش و جذبہ اور اس کے لئے اختیار کی جانے والی حکمت عملی پر تفصیل سے روشنی ڈالی گئی ہے۔

☆ حضرت شیخ غلام احمد صاحبؒ و اعظما کا شمار عابد و زاہد اور صاحب کشف و الہام بزرگوں میں ہوتا تھا۔ آپؒ فرمایا کرتے تھے کہ: ایک دفعہ میں نے یہ ارادہ کیا کہ آج کی رات مسجد مبارک میں گزاروں گا اور تنہائی میں اپنے مولا سے جو چاہوں گا مانگوں گا۔ مگر جب میں مسجد میں پہنچا تو کیا دیکھتا ہوں کہ کوئی شخص سجدہ میں پڑا ہوا ہے اور الحاح سے دعا کر رہا ہے۔ اس کے اس الحاح کی وجہ سے میں نماز بھی نہ پڑھ سکا۔ اور اس شخص کی دعا کا اثر مجھ پر بھی طاری ہو گیا۔ اور میں بھی دعا میں محو ہو گیا اور میں نے دعا کی کہ یا الہی! یہ شخص تیرے حضور سے جو کچھ بھی مانگ رہا ہے وہ اس کو دیدے۔ اور میں کھڑا کھڑا اٹھ گیا کہ یہ شخص سر اٹھائے تو معلوم کروں کہ کون ہے؟ میں نہیں کہہ سکتا کہ مجھ سے پہلے وہ کتنی دیر سے آئے ہوئے تھے مگر جب آپ نے سر اٹھایا تو کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت میاں محمود احمد صاحب ہیں۔ میں نے السلام علیکم کہا، مصافحہ کیا اور پوچھا میاں! آج اللہ تعالیٰ سے کیا کچھ لے لیا؟ تو آپ نے فرمایا کہ میں نے تو یہی مانگا ہے کہ الہی! مجھے میری آنکھوں سے دین کو زندہ کر کے دکھا۔

دین کی فتح کا دن دیکھنے کی یہ بے قرار تمنا جو اس نوعری میں آپؑ کے دل میں پیدا ہوئی نوعری ہی میں پھل بھی لائے لگی۔ دعاؤں کے ساتھ ساتھ آپ نے اپنی زندگی کا مقصد بھی یہی قرار دیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:

”جہاں تک میں نے غور کیا ہے میں نہیں جانتا کیوں بچپن ہی سے میری طبیعت میں تبلیغ کا شوق رہا ہے اور تبلیغ سے ایسا انس رہا ہے کہ میں سمجھ ہی نہیں سکتا۔ میں چھوٹی سی عمر میں بھی ایسی دعائیں کرتا تھا اور مجھے ایسی حرص تھی کہ اسلام کا جو کام بھی ہو میرے ہی ہاتھ سے ہو، پھر اتنا ہو کہ قیامت تک کوئی زمانہ ایسا نہ ہو جس میں اسلام کی خدمت کرنے والے میرے شاگرد نہ ہوں۔“

حضرت مصلح موعودؑ نے منصب خلافت پر متمکن ہوتے ہی احمدیوں میں تبلیغ کی ایک نئی روح پھونک دی۔ دعاؤں کے ساتھ تبلیغ کی مہم کو کامیابی سے ہمکنار کرنے کے لئے بھر پور کوششیں کیں اور اس اہم فریضہ کی ذمہ داری کی ادائیگی کی طرف آپ نے یورپ کا سفر بھی اختیار فرمایا۔ اس سفر پر آمادگی کا اظہار کرتے ہوئے حضور نے فرمایا: ”مغربی ممالک میں تبلیغ کے کام کو اگر ہم نے جاری رکھنا ہے اور اگر اس پر جو روپیہ خرچ ہوتا

ہے اس کی خدا تعالیٰ کو جواب دہی سے عمدہ برا ہونا ہے تو ضروری ہے کہ خود خلیفہ وقت ان علاقوں میں جا کر ان کی مشکلات کو دیکھے اور وہاں کے ہر طبقہ کے لوگوں سے مشورہ کر کے ایک سکیم تجویز کرے۔ ان ضروریات کو مد نظر رکھ کر میں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ مذہبی کانفرنس کی تحریک کو ایک خدائی تحریک سمجھ کر اس وقت باوجود مشکلات کے اس سفر کو اختیار کروں، مذہبی کانفرنس میں شمولیت کی غرض سے نہیں بلکہ مغربی ممالک کی تبلیغ کے لئے۔ کیونکہ وہ ممالک ہی تبلیغ کے راستہ میں ایک دیوار ہیں جس دیوار کا توڑنا ہمارا مقدم فرض ہے۔“

رواگی سے قبل 27 جولائی 1924ء کو ایک مکتوب میں آپؑ نے رقم فرمایا: ”ہمارا فرض ہے کہ اس مصیبت کے آنے سے پہلے اس کا علاج سوچیں اور یورپ کی تبلیغ کے لئے ہر قدم جو اٹھائیں اس کے متعلق پہلے غور کر لیں اور یہ نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہاں کے حالات کا عینی علم حاصل نہ ہو۔ پس اسی وجہ سے باوجود صحت کی کمزوری کے میں نے اس سفر کو اختیار کیا ہے۔ اگر میں زندہ رہا تو انشاء اللہ اس علم سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کروں گا۔ اگر میں اس جدوجہد میں مر گیا تو اے قوم میں ایک نذیر عریاں کی طرح تجھے متذنب کرتا ہوں کہ اس مصیبت کو کبھی نہ بھولنا۔ اسلام کی شکل کو کبھی نہ بدلنے دینا۔ جس خدا نے مسیح موعود کو بھیجا ہے وہ ضرور کوئی راستہ نجات کا نکال دے گا۔ پس کوشش نہ چھوڑنا، نہ چھوڑنا، نہ چھوڑنا، آہ نہ چھوڑنا۔“

☆ حضرت مصلح موعودؑ نے تقاریر اور علمی مجالس کے علاوہ تبلیغ کے لئے بعض کتب بھی تحریر فرمائیں۔ ان میں ایک اہم کتاب ”دعوة الامیر“ ہے جو دینی افغانستان کو بھجوائی گئی۔ اور ایک ”تحفۃ الملوک“ ہے جو خلافت کے ابتدائی مہینوں (مئی جون 1914ء) میں شاہ دکن کو مخاطب کر کے لکھی گئی تھی۔ اس کتاب کا مسودہ تیار ہونے پر حضور نے احباب قادیان کو ایک جلسہ میں بعد نماز عصر اسے خود پڑھ کر سنایا۔ کتاب شائع ہونے پر اعلیٰ حضرت نظام دکن کے علاوہ دیگر ارباب حکومت کو بھی بھجوائی گئی۔ اس کے مطالعہ کے نتیجے میں بکثرت احباب احمدیت کی طرف مائل ہوئے بالخصوص دکن کی ایک بہت اہم شخصیت حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب کو اس کے ذریعہ قبول حق کی توفیق ملی۔ وہ اسماعیلی فرقہ سے تعلق رکھتے تھے اور دکن کے ایک متمول اور صاحب حیثیت گھرانے کے چشم و چراغ تھے۔ ان کا علم و فضل، دلکش صورت اور اوصاف حمیدہ اس علاقہ میں احمدیت کے لئے بڑی کشش کا موجب بنے اور متعدد افراد کو ان کے ذریعہ احمدیت میں داخل ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ انہوں نے اپنی دولت کا بیشتر حصہ احمدیت کے لئے وقف کر دیا اور بکثرت اشتہاروں اور رسالوں کے ذریعہ سے ہندوستان کے طول و عرض میں حضرت مسیح موعودؑ کا پیغام پہنچایا اور اس طرح بہت سی سعید روحیں احمدیت کی آغوش میں آئیں۔

ڈاکٹر کرم الہی صاحب فرماتے ہیں: ایک دہریہ نے حضورؑ کا ”تحفۃ الملوک“ پڑھا، کہتا تھا کہ یہ شخص اس طاقت اور قوت کا معلوم ہوتا ہے کہ جس پر کوئی بھی انسان

غالب نہیں آسکے گا۔ پھر اس نے ”القول الفصل“ پڑھ کر بھی رائے قائم کی کہ ”یہ ایک عجیب ہی شان کا انسان معلوم ہوتا ہے جس کے کلام میں بچپن یا جوش شباب یا نا تجربہ کاری یا پست ہمتی کا شائبہ تک نہیں بلکہ بہت بڑے دماغ اور عجیب شان کا انسان ہے جس کے کلام میں قوت، عظمت اور جلال کی روح پائی جاتی ہے۔“

☆ وسمیلہ مذہبی کانفرنس میں اسلام کی برتری و حقانیت کے متعلق حضورؑ کے معرکہ آرا، مضمون ”احمدیت یعنی حقیقی اسلام“ میں اسلامی بنیادی تعلیمات ان کی حکمت و فلسفہ بڑے دلنشین انداز اور مدلل طریق پر بیان کیا گیا ہے۔ ایک مشہور فرانسسی عالم جو مذاہب کے تقابلی مطالعہ میں بہت مہارت رکھتے تھے۔ یہ مضمون سن کر بے ساختہ کہنے لگے: "Well put, well arranged, well dealt" یعنی خوب بیان کیا گیا، خوب ترتیب دیا گیا اور خوب پیش کیا گیا۔

اکثر حاضرین کی زبان پر تھا کہ ایک نادر خطاب۔ ایسے اچھوتے مضامین ہر روز سننے میں نہیں آتے۔ بعض تبصرہ کرنے والوں نے کہا کہ یہ اس زمانے کا لوٹھر معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ کہ یہ موقع احمدیوں کے لئے ایک ٹرنگ پوائنٹ ہے۔ خود حضرت مصلح موعودؑ نے اپنی اس کتاب کے بارہ میں ایک بار فرمایا کہ: فرانس کی رائل ایشیاٹک سوسائٹی نے اسلام کے متعلق ایک مضمون میں میری اس کتاب کو اسلام کے متعلق اہم ترین تصنیف قرار دیا۔

یہ مضمون وسمیلہ کانفرنس میں حضورؑ کی موجودگی میں حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحبؒ نے پڑھا تھا۔ برطانوی پریس میں اس کا خاصا چرچا ہوا۔ ایک اخبار نے لکھا: ”اس پرچہ کے بعد جس قدر تحسین و خوشنودی کا چیزز (Cheers) کے ذریعہ اظہار کیا گیا اس سے پہلے کسی پرچہ پر ایسا نہیں کیا گیا۔“ (ماہنامہ کارڈین 24 ستمبر 1924ء)

☆ اس یادگار سفر میں پوپ کو اسلام کی حسین تعلیم سے آگاہ کرنے کی کوشش بھی کی گئی۔ لیکن پوپ نے اس شاندار موقع کو بعض معمولی عذرات سے ٹال دیا۔ اس حوالہ سے حضورؑ فرماتے ہیں: ”1924ء میں جب میں یورپ گیا تو روم میں بھی ٹھہرا۔ وہاں میں نے پوپ کو لکھا کہ تم عیسائیت کے پیہوان ہو اور میں اسلام کا پیہوان ہوں۔ مجھے ملاقات کا موقع دو تا کہ بالمشافہ اسلام اور عیسائیت کے متعلق میں بات کر سکوں۔ اس کے جواب میں پوپ کے سیکرٹری کی طرف سے مجھے چٹھی آئی کہ پوپ صاحب کی طبیعت خراب ہے اس لئے وہ مل نہیں سکتے۔ انہی دنوں اٹلی کے ایک اخبار کا ایڈیٹر جو شوہر شلٹ تھا مجھے ملنے آیا وہ ایسا اخبار تھا جس کے دن میں بارہ ایڈیشن نکلتے تھے۔“

اس نے مجھے کہا کہ آپ یہاں پہلی دفعہ آئے ہیں۔ یہ بڑا اچھا موقع ہے آپ پوپ سے ملاقات کی کوشش کریں ہمیں مسلمانوں کے لیڈر کے خیالات سننے کا موقع مل جائے گا اور بالمقابل عیسائیوں کے لیڈر کے خیالات سننے کا بھی موقع مل جائے گا۔ میں نے کہا میں نے تو خود اس سے ملاقات کی کوشش کی تھی مگر اس کے سیکرٹری کی طرف سے جواب آ گیا ہے کہ پوپ صاحب کی طبیعت اچھی نہیں۔ کہنے لگا آپ ایک دفعہ پھر انہیں میری خاطر لکھیں۔ میں نے کہا اس کے معنی تو یہ ہیں کہ تم مجھے بے عزت کر دانا چاہتے ہو کیونکہ اس نے ملاقات کا موقع نہیں دینا۔ کہنے لگا: ہماری نظروں میں تو اس سے آپ کی عزت بڑھے گی کم نہیں ہوگی۔ میں نے اس کے کہنے پر پھر خط لکھ دیا۔ اس کے جواب میں اس کے چیف سیکرٹری کی مجھے چٹھی آئی کہ پوپ کا محل آج کل زیر مرمت ہے اس لئے افسوس ہے کہ وہ ملاقات نہیں کر سکتے۔ دو چار دن کے بعد پھر وہی ایڈیٹر

ملنے کے لئے آیا تو اس نے پوچھا کہ کیا پوپ کی طرف سے کوئی جواب آیا ہے؟ میں نے کہا ہاں، اس نے یہ جواب دیا ہے تم پڑھ لو۔ اس چٹھی کو پڑھ کر اسے بڑا غصہ آیا اور کہنے لگا کہ اب میں اپنے اخبار میں اس کی خبر لوں گا۔ چنانچہ دوسرے دن اخبار چھپا تو اس میں اس نے ایک بڑا مضمون لکھا کہ یہاں آج کل مسلمانوں کا ایک بہت بڑا لیڈر آیا ہوا ہے اس نے پوپ کو خط لکھا کہ میں آپ سے ملنا چاہتا ہوں مجھے ملاقات کا موقع دیا جائے تاکہ اسلام اور عیسائیت کے متعلق باہم گفتگو ہو جائے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ یہ موقع بڑا اچھا تھا اور اگر ملاقات ہو جاتی تو پتہ لگ جاتا کہ ہمارے لیڈر اپنے مذہب سے کتنے واقف ہیں اور مسلمانوں کے لیڈر اپنے مذہب سے کتنی واقفیت رکھتے ہیں۔ مگر پوپ کے چیف سیکرٹری نے اس کا یہ جواب دیا کہ پوپ کا محل آج کل زیر مرمت ہے اس لئے وہ ملاقات نہیں کر سکتے۔ اس کے بعد اس نے طنزاً لکھا کہ ہم یقین کرتے ہیں کہ اب پوپ کا محل قیامت تک زیر مرمت ہی رہے گا۔“ (خطبہ جمعہ 23 اگست 1957ء)

اس وقت کے پوپ کا نام Eminence Ambrogio Damiano Achille Cardinal Ratti تھا جو 6 فروری 1922ء کو 64 سال کی عمر میں بشپ آف روم منتخب ہوئے اور 10 فروری 1939ء کو وفات پائی۔

☆ حضرت مصلح موعودؑ نے تبلیغ کی ضروریات کے لئے تحریک جدید اور وقف جدید کی سکیموں کا اجراء کرنے کے علاوہ واقفین زندگی کی ضرورت کا بھی احباب جماعت کو احساس دلایا یعنی ایسے مبلغ جو ہمہ تن بس اسی کام کے لئے وقف ہوں، سلسلہ کے لئے اپنے وطن چھوڑنے کے لئے تیار ہوں، اپنی جانوں کو خطرات میں ڈالنے کے لئے تیار ہوں اور بھوکے اور پیاسے رہ کر بغیر تنخواہوں کے اپنے نفس کو تمام نکالیف سے گزارنے پر آمادہ ہوں۔

چنانچہ بیسیوں نوجوانوں نے اس آواز پر لبیک کہا اور کئی تو اپنی اعلیٰ ملازمتوں سے استعفیٰ دے کر وقف زندگی ہوئے اور ان سب خطرات کو مول لے کر ڈر دراز ملکوں میں گئے جس کے پھل خدا تعالیٰ کے فضل سے آج جماعت احمدیہ خود مشاہدہ کر رہی ہے۔ الغرض یہ حضورؑ کی اس خواہش کا عملی اظہار تھا کہ

شیطان کی حکومت مٹ جائے اس جہاں سے حاکم تمام دنیا پہ میرا مصطفیٰ ہو پیشگوئی مصلح موعودؑ میں آپ کی ایک علامت یہ بھی بیان کی گئی تھی کہ ”دنیا کے کناروں تک شہرت پائے گا اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔“ چنانچہ جب 10 مارچ 1944ء کو پیشگوئی مصلح موعودؑ کا اعلان کرنے کے لئے لاہور میں ایک عظیم الشان جلسہ کا انعقاد ہوا تو اس موقع پر سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے متعدد مختلف ممالک کے اُن مربیان کو پیش کیا جو حضور کی ہدایت کے مطابق اس وقت تک اکناف عالم میں پیغام حق پہنچانے کا فریضہ سرانجام دے چکے تھے اور انہوں نے اپنے ملک میں جہاں انہوں نے کام کیا تھا اپنے اپنے تاثرات بیان کئے۔ اس موقع پر حضرت مولوی ظہور حسین صاحب آف بخارا بھی تھے جن کا ذکر کرتے ہوئے حضورؑ نے فرمایا: یہی مولوی ظہور حسین صاحب جنہوں نے ابھی روس کے حالات بیان کئے ہیں، جب انہوں نے مولوی فاضل پاس کیا تو اس وقت لڑکے ہی تھے۔ میں نے ان سے کہا کہ تم روس جاؤ گے؟ انہوں نے کہا میں جانے کو تیار ہوں۔ میں نے

باقی صفحہ 16 پر ملاحظہ فرمائیں

Friday February 23, 2018

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 49.
01:30	Baitus Salaam Mosque
02:25	In His Own Words
03:00	Spanish Service
03:35	Khazain-ul-Mahdi
04:05	Tarjamatul Qur'an Class: Rec. May 6, 1996.
05:20	Seekers Of Treasure
06:00	Tilawat: Surah An-Nisaa, verses 140-148.
06:15	Dars-e-Hadith
06:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 50.
07:00	Beacon Of Truth
08:00	Signs Of The Latter Days
08:45	The Significance Of Flags
09:00	Inauguration Of Baitul Qadir Mosque: Recorded on June 9, 2015.
10:00	In His Own Words
10:30	Food for Thought
11:05	Deeni-o-Fiqahi Masail
11:40	Noor-e-Mustafwi
12:00	Tilawat [R]
12:15	The Significance Of Flags [R]
12:30	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
13:00	Live Friday Sermon
14:00	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
14:30	Shotter Shondhane: Recorded on July 30, 2015.
15:35	Signs Of The Latter Days [R]
16:15	Dars-e-Hadith [R]
16:30	Friday Sermon [R]
17:40	Noor-e-Mustafwi [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:35	Beacon Of Truth [R]
19:25	Inauguration Of Baitul Qadir Mosque [R]
20:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il [R]
21:00	In His Own Words [R]
21:30	Friday Sermon [R]
22:40	The Significance Of Flags [R]
23:00	Signs Of The Latter Days [R]
23:40	Dars-e-Hadith [R]

Saturday February 24, 2018

00:00	World News
00:30	Tilawat
00:50	Masjid Yadgar Rabwah
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Inauguration Of Baitul Qadir Mosque
02:30	In His Own Words
03:05	Beacon Of Truth
03:45	The Significance Of Flags
04:00	Friday Sermon
05:15	Masjid Yadgar Rabwah
05:25	Deeni-o-Fiqahi Masail
06:00	Tilawat: Surah An-Nisaa, verses 149-158.
06:15	Dars-e-Hadith
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 17.
07:10	Tasheez-ul-Azhan
07:30	Open Forum
08:00	International Jama'at News
08:55	Friday Sermon: Recorded on February 23, 2018.
10:05	In His Own Words
10:35	Dua-e-Mustaja'ab
11:15	Indonesian Service
12:15	Tilawat [R]
12:25	Al-Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan
14:05	Bangla Shomprochar
15:10	Khazain-ul-Mahdi
15:40	Masjid-e-Aqsa Rabwah
16:00	Live Rah-e-Huda
17:35	Al-Tarteel [R]
18:10	World News
18:25	Tilawat
18:40	Tasheez-ul-Azhan [R]
19:00	Open Forum [R]
19:30	Dua-e-Mustaja'ab [R]
20:10	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany 2012
21:00	International Jama'at News [R]
21:45	Masjid-e-Aqsa Rabwah [R]
22:05	Friday Sermon [R]
23:15	Khazain-ul-Mahdi [R]

Sunday February 25, 2018

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50	Al-Tarteel
01:25	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany
02:15	In His Own Words
02:45	Masjid-e-Aqsa Rabwah
03:05	Tasheez-ul-Azhan
03:25	Open Forum
03:55	Friday Sermon

05:05	In His Own Words
05:35	Khazain-ul-Mahdi
06:00	Tilawat: Surah An-Nisaa, verses 159-169.
06:15	Aao Husne Yar Ki Baatein Karein
06:35	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 50.
07:00	Rah-e-Huda: Recorded on February 24, 2018.
08:35	Ashab-e-Ahmad
09:10	Gulshan-e-Waqfe Nau: Rec. November 7, 2013.
09:45	Introduction To Waqf-e-Jadid
10:05	In His Own Words
10:40	Shama'il-e-Nabwi
11:20	Indonesian Service
12:25	Tilawat [R]
12:40	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 23, 2018.
14:10	Shotter Shondhane: Recorded on July 30, 2015.
15:20	Gulshan-e-Waqfe Nau [R]
16:00	In His Own Words [R]
16:35	Meri Nasira Wo Naik Akhtar
17:30	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:35	Story Time
19:00	Live Beacon Of Truth
20:00	Gulshan-e-Waqfe Nau [R]
20:35	Introduction To Waqf-e-Jadid [R]
21:00	In His Own Words [R]
21:35	Meri Nasira Wo Naik Akhtar [R]
22:30	Friday Sermon [R]
23:40	Ashab-e-Ahmad [R]

Monday February 26, 2018

00:10	World News
00:30	Tilawat
00:55	Yassarnal Qur'an
01:20	Gulshan-e-Waqfe Nau
02:35	In His Own Words
03:05	Maidane Amal Ki Kahani
03:50	Friday Sermon
05:00	Khilafat-e-Haqqa Islamiya
05:30	Ashab-e-Ahmad
06:00	Tilawat: Surah An-Nisaa, verses 170-177.
06:15	Dars-e-Hadith
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 17.
07:05	Rencontre Avec Les Francophones
08:10	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood
08:30	Malayalam Service
09:00	Huzoor's Interview By Dutch Press: Recorded on October 5, 2015.
09:45	In His Own Words
10:25	Kids Time
11:00	Friday Sermon: Rec. September 15, 2017.
12:00	Tilawat [R]
12:15	Al-Tarteel [R]
12:50	Friday Sermon [R]
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Huzoor's Interview By Dutch Press [R]
15:40	In His Own Words [R]
16:25	International Jama'at News
17:20	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Somali Service
19:00	Malayalam Service [R]
19:30	The Review Of Religions [R]
20:00	Huzoor's Interview By Dutch Press [R]
20:50	In His Own Words [R]
21:25	Signs Of The Latter Days
22:30	Rencontre Avec Les Francophones [R]
23:35	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood [R]

Tuesday February 27, 2018

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Al-Tarteel
01:35	Huzoor's Interview By Dutch Press
02:25	In His Own Words
03:00	International Jama'at News
03:50	Rencontre Avec Les Francophones
04:55	Kasre Saleeb
05:35	Malayalam Service
06:00	Tilawat: Surah Al-Maa'idah, verses 1-5.
06:20	Dars-e-Hadith
06:35	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 51.
07:00	Liqa Maal Arab: Recorded on July 31, 1996.
08:00	Story Time
08:15	Art Class
08:45	Gulshan-e-Waqfe Nau: Rec. November 7, 2013.
09:20	Maidane Amal Ki Kahani
09:55	In His Own Words
10:25	Seerat-e-Ahmad
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat & Dars-e-Hadith [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 23, 2018.

14:00	Bangla Shomprochar
15:15	Gulshan-e-Waqfe Nau [R]
15:50	Maidane Amal Ki Kahani [R]
16:30	Beacon Of Truth
17:20	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Rah-e-Huda: Recorded on February 24, 2018.
20:00	Gulshan-e-Waqfe Nau [R]
20:30	In His Own Words [R]
21:00	Seerat-e-Ahmad [R]
21:25	Maidane Amal Ki Kahani [R]
22:00	Liqa Maal Arab [R]
23:00	Art Class [R]
23:30	Story Time [R]

Wednesday February 28, 2018

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:40	Dars-e-Hadith
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Gulshan-e-Waqfe Nau
02:20	In His Own Words
03:00	Beacon Of Truth
03:50	Liqa Ma'al Arab
04:55	Quiz About The Holy Qur'an
06:00	Tilawat: Surah Al-Maa'idah, verses 6-9.
06:10	Al-Tarteel: Lesson no. 17.
06:45	Question And Answer Session
07:55	Pakistan National Assembly 1974
09:00	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany 2012
10:05	Masjid Mubarak Rabwah
10:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat [R]
12:10	Aao Husne Yar Ki Baatein Karein
12:25	Al-Tarteel [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 23, 2018.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany [R]
16:05	Masjid Mubarak Rabwah [R]
16:25	Mosha'airah
17:25	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:30	French Service - L'Islam En Questions
19:00	Masjid Mubarak Rabwah [R]
19:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il [R]
20:00	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany [R]
21:00	In His Own Words [R]
21:30	Mosha'airah [R]
22:30	Question And Answer Session [R]
23:40	Masjid Mubarak Rabwah [R]

Thursday March 01, 2018

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:35	Aao Husne Yar Ki Baatein Karein
00:55	Al-Tarteel
01:30	Huzoor's Jalsa Salana Address Germany
02:30	Masjid Mubarak Rabwah
02:45	Pakistan National Assembly 1974
03:55	Question And Answer Session
05:00	Mosha'airah
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 43.
07:00	Tarjamatul Qur'an Class: Rec. April 9, 1996.
08:00	Beacon Of Truth: Recorded on January 28, 2018.
09:00	Huzoor's Address To The Ahmadiyya Medical Association: Recorded on January 31, 2015.
09:30	Masjid-e-Aqsa Rabwah
09:55	In His Own Words
10:30	Ahmadiyya Medical Association
11:00	Japanese Service
11:20	Pushto Muzakarah
12:00	Tilawat & Dars-e-Hadith [R]
12:35	Yassarnal Qur'an [R]
13:05	Friday Sermon: Recorded on January 26, 2018.
14:05	Beacon Of Truth [R]
15:00	Masjid-e-Aqsa Rabwah [R]
15:20	Persian Service
15:45	Friday Sermon [R]
16:45	Seekers Of Treasure
17:25	Yassarnal Qur'an [R]
17:55	World News
18:15	Tilawat
18:30	Live Arabic Service: Al-Hiwar-ul-Mubashir
20:35	Friday Sermon [R]
21:40	Seekers Of Treasure [R]
22:25	Tarjamatul Qur'an Class [R]
23:25	Waste Management

**Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).*

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کا انٹرویو جو بی بی سی ریڈیو کی اردو سروس کے پروگرام 'سیر بین' میں 25 مئی 1984ء بروز جمعہ المبارک نشر ہوا۔ یہ انٹرویو بی بی سی کے نمائندہ محمد غیور نے کیا۔

سوال: حکومت پاکستان کے نئے Ordinance پر آپ کا کیا رد عمل ہے؟
حضور:

سب سے پہلے تو یہ بات سمجھ میں آنی چاہتی ہے کہ اس قسم کے Ordinance کو Legal Document یا قانون قرار دینا کس طرح ممکن ہے؟ کیونکہ بنیادی انسانی حقوق میں مداخلت اور اس قسم کی کھلی کھلی اور پھر ایک ایسا انقلابی واقعہ ہوا ہے اس نئے دور میں جس کا دنیا نے نوٹس نہیں لیا۔ اور تعجب ہے کہ Human Rights کی خاطر آواز دینے والے ایک ایک آدمی کو Suffering ہو تو وہ شور مچا دیتے ہیں۔ واقعہ یہ ہوا ہے کہ پہلے سچائی نکھارنے کے لئے Torture کرتے رہے ہیں لوگ۔ اس کے خلاف بھی آواز اٹھاتے رہے ہیں لوگ۔ لیکن اب یہ Torture ہے جھوٹ نکھارنے کے لئے۔ یعنی اس بات کی سزا دی جائے گی کہ تم سچ کیوں بول رہے ہو۔ میرا مذہب جو ہے وہ تو میں بہتر جانتا ہوں۔ اگر میں اپنے مذہب کو اسلام سمجھتا ہوں تو جب تک مجھے سمجھایا نہ جائے کہ تمہارا مذہب اسلام نہیں ہے اور میں سمجھ نہ جاؤں، اگر میں کہوں گا کہ میں غیر مسلم ہوں تو جھوٹ بول رہا ہوں۔

سوال: لیکن یہ کہ آپ کریں گے کیا؟

حضور:

ہم نے جو کیا ہے وہ تو وہی ہے جو مذہبی جماعت کو کرنا چاہئے۔ ہم ایک سیاسی جماعت تو نہیں ہیں۔ اور ہم پورا یقین رکھتے ہیں ایک زندہ خدا میں جس نے ہمیں پہلے کبھی بھی نہیں چھوڑا۔ یہ پہلا واقعہ تو نہیں ہے۔ سو سال سے ہم مظالم برداشت کر رہے ہیں اپنے ایمان کی خاطر اور نہیں ملے وہ بات سمجھنے سے اور یقین رکھنے سے جس پر ہم یقین رکھتے تھے۔ تو ہمارا رد عمل یہ ہوا کرتا ہے کہ ہم خدا کی طرف جھکتے ہیں۔ چنانچہ اس Ordinance کے بعد ایک رد عمل تو یہ ہوا کہ ہر احمدی مسجد سے اس قدر گریہ وزاری کا شور بلند ہوا ہے کہ آذان کی کی اس گریہ وزاری نے پوری کی۔

سوال: لیکن عملی طور پر اگر دیکھیں تو آپ نے مسجد میں آذان دینی بند کر دی ہے، مسجد کو مسجد کہنا بند کر دیا ہے۔
حضور:

مسجد کہنا بند کر دیا اور بات ہے۔ مسجد پر مسجد لکھا ہونا یہ اور بات ہے۔ یعنی واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمارے آقا و مولا ہیں اور آپ کی سنت ہم نے پکڑی ہے۔ آپ کے زمانہ میں ایسا دور بھی آیا کہ بلند آواز

سے اللہ اکبر نہیں کہہ سکتے تھے مسلمان۔ اور دارالقرآن میں چھپ کر عبادت کیا کرتے تھے۔ تو عبادت نہیں چھوڑی، خدا کا نام بلند کرنا نہیں چھوڑا۔ مگر اس حد تک کہ وہ آواز پھیلے اس حد تک وہ بند کرنا پڑا۔ اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ابتدا میں مسجدیں بنانے کی اجازت نہیں تھی۔ صحن خانہ میں بھی نہیں۔ حضرت ابو بکر صدیق کی مسجد کو داخل ہو کر اندر شہید کیا گیا کہ صحن میں بھی تم مسجد بناتے ہو؟ یہ دور گزرے ہیں پہلے، یہ کوئی نیا واقعہ تو نہیں مذہب کی تاریخ میں۔ اور ہم نمونہ دہیں سے پکڑیں گے جو ہمارے بزرگ، ہمارے مولا اور مرشد ہیں۔

سوال: لیکن یہ جو پاکستان میں خاص طور سے اور دنیا میں اور بہت سے ملکوں میں یہ جو Islamization کا دور شروع ہوا ہے کیا اس کا یہ رد عمل ہے؟
حضور:

جی میں سمجھ گیا ہوں بہت اہم سوال ہے۔ سوال یہ ہے کہ گزشتہ چند سالوں سے یہ بات نمایاں نظر آرہی ہے کہ سیاسی مقاصد کے لئے مذہب کو استعمال کرنے کا رجحان بڑھ رہا ہے اور جو نہایت خطرناک ہے اور اس کے نتیجے میں وہ چیز جس کو باہر کی دنیا Clergy کہتی ہے۔ اسلام میں کوئی Institutionalized clergy نہیں ہے۔ یعنی ملائیت کا کوئی تصور اسلام میں نہیں ہے۔ لیکن اس کو وہ زور پکڑتی ہے پھر۔ جب Certificate اسلام کے، خدا کی بجائے مٹاؤں سے لینے پڑیں گے تو اس کی طاقت ابھرے گی۔ اور وہ طاقت ایک منفی صورت میں استعمال ہوتی ہے State کے اندر۔ جس کے نتیجے میں میں تو یہ سمجھ رہا ہوں کہ یہ ایک انٹرنیشنل سازش ہے اسلام کے خلاف۔ جب اسلام کے نام پر ایک ملائیت کو عروج ملے گا تو بظاہر بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ Communism کے خلاف ہمیں ایک Instrument ایک ذریعہ مل جائے گا۔ بدنامی اسلام کی اور فائدہ امریکہ کو۔ یہ ہماری ایک حیثیت ہے صرف خیالی مذہبی لوگوں کی نہیں بلکہ حقیقی۔ ہم خدا پر زندہ یقین رکھتے ہیں اور دعاؤں پر یقین رکھتے ہیں۔ اور ہر ظلم کے بعد اللہ تعالیٰ نے ہمیں بڑھایا ہے پہلے سے۔ یہ ایک ایسی تاریخ ہے جسے دنیا میں کوئی شخص بدل نہیں سکتا۔ اس لئے ہمیں کامل یقین ہے کہ آئندہ بھی یہی ہوگا۔ جہاں تک Suppression یعنی دباؤ کا تعلق ہے، امر واقعہ یہ ہے کہ جب کسی زندہ قوم کو دبا یا جاتا ہے تو وہ ابھرتی ہے۔
سوال: جب سے یہ نئے قانون پر عمل درآمد شروع ہوا ہے کوئی اطلاعات ایسی ہیں کہ تعداد آپ کی گھٹی ہو؟

حضور:

سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ کبھی بھی نہیں ہوا۔ یہ ناممکن ہے۔ ہر ایسے اقدام کے بعد غیر معمولی تعداد بڑھی ہے۔ چنانچہ 74ء کے بعد سب سے بڑی تکلیف تو یہی تھی بعض مخالفین کو کہ ہمیں Not Muslim کہہ دیا، غیر مسلم قرار دے دیا اور اتنی اونچی دیوار کو پھلانگ کر لوگ احمدیت میں پہلے سے زیادہ آ رہے ہیں؟ یہ اگر فکر نہ ہوتی ان کو تو اس اقدام کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔ تو اصل بات ان کا یہ اقدام ثابت کر رہا ہے کہ ہر روک کے بعد ہم زیادہ قوت کے ساتھ پھیلے ہیں۔

سوال: یہ 74ء میں سب سے پہلے آپ کے فرقہ کو غیر مسلم قرار دیا گیا اور اس وقت تو Ordinance جاری کیا ہے حکومت نے، اس وقت یہ پارلیمنٹ کی کارروائی تھی پارلیمنٹ نے منظور کیا اسے، جسے کہنا چاہئے کہ یہ عوام کا فیصلہ تھا۔ اور وہ پارلیمنٹ منتخب تھی۔ تو اب آپ پر یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ آپ عوام کے فیصلہ کے خلاف جارہے ہیں، خلاف ورزی کر رہے ہیں۔
حضور:

سوال یہ ہے کہ مذہب عوام بناتے ہیں یا خدا بناتا ہے؟ یہ بنیادی سوال پہلے حل ہونا چاہئے۔ اگر مذہب میں عوام کے فیصلے چلیں تو دنیا کا ہر نبی اپنے وقت میں جھوٹا ثابت ہو جائے گا۔ کیونکہ ہر نبی کے وقت عوام کی اکثریت نے اس کے خلاف فیصلہ دیا۔ اس لئے بالکل بے معنی اور لغو بات ہے۔

دوسرے یہ کہ عوام کو یہ حق تو ہو سکتا ہے کہ وہ کسی کو کچھ سمجھیں اور اپنے قانون میں لکھ دیں۔ لیکن یہ کیسے حق ہو سکتا ہے کہ کسی سے یہ حق چھین لیں کہ وہ اپنے آپ کو کچھ سمجھے؟ یہ دو بالکل مختلف چیزیں ہیں۔ یعنی اگر کوئی کسی کو کتا کہہ دے تو آپ کہہ دیں گے کہ حق ہے اس کو کہہ دے کتا۔ لیکن اس کے بعد اس کو یہ کہیں کہ تم کتوں کی طرح زندگی بسر کرو، یہ کیسے حق مل گیا؟ یا ساتھ کہیں کہ بھونکو بھی اب۔ تو وہ تو نہیں بھونکے گا انسان۔ اس لئے عوام کا حق اپنی جگہ ہے اور فرد کا حق اپنی جگہ ہے اور ان دونوں کی حدیں ہیں جن کو قرآن بھی قائم کرتا ہے، ہر دنیا کا مذہب اور ہر انسانیت کی بنیادی قدریں ان کی حفاظت کرتی ہیں۔

سوال: آپ کے فرقہ پر مرزا صاحب! یہ بھی الزام لگایا جاتا ہے کہ آپ فوج میں اپنی جڑیں بنا رہے ہیں اور بیوروکریسی میں جڑیں بنا رہے ہیں اور اس طرح سے پاکستان کی بنیاد کو ختم کرنا چاہتے ہیں؟

حضور:

اس سے بڑا جھوٹا الزام تو ہو ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ پاکستان کی جو جنگیں ہوئی ہیں پچھلی، یہ موجودہ فوجی حکومت اس کا انکار نہیں کر سکتی۔ رن کچھ میں بریگیڈ ٹرافٹار تھے وہ احمدی تھے۔ اور ادھر پچھم جوڑیاں سیکشن میں جنرل اختر ملک تھے وہ احمدی تھے۔ چونکہ کا ہیرو آج بھی زندہ ہے جنرل عبدالعلی، وہ احمدی۔ اور ممتاز فاضل کاسیکٹر میں تھے غالباً، وہ احمدی۔ تو جو نمایاں ہیں دفاع کے واقعات ان میں احمدی وابستہ ہیں۔ اور کبھی کوئی واقعہ نہیں ہوا کہ احمدی نے نعوذ باللہ من ذلک پاکستان سے بے وفائی کی ہو۔ پاکستان تحریک میں احمدی سب سے اول صف میں تھے۔ اور تہی قاسم اعظم، آخر ان کو علم نہیں تھا کہ کیا ہو رہا ہے؟ انہوں نے اس وقت احمدیوں کو کیوں منہ لگایا؟ کیوں ظفر اللہ خان صاحب کو وزیر بنایا؟ اس لئے کہ جانتے تھے وہ۔ اور وہ جو ہمارے دشمن ہیں اور پاکستان کے دشمن تھے، اب وہ صف اول کے شہری ہیں اور ہم ایک Third-rate شہریوں میں تبدیل کئے جا رہے ہیں۔ تو یہ تو زمانہ میں چلتی رہتی ہیں سیاسی چالیں، اس کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

سوال: جیسا کہ آپ نے فرمایا کہ صرف پاکستان میں ہی آپ کا فرقہ نہیں ہے، پاکستان سے باہر بڑی تعداد ہے۔ ان میں مسلمان ملکوں میں بھی ہوں گے؟
حضور:

حضور:

جی۔ مگر کم۔

سوال: تو ان مسلمان ملکوں کا آپ کے ساتھ روپیہ کیا ہے؟
حضور:

مسلمان ملکوں کا روپیہ جو ہے اس میں سب سے بنیادی بات یہ ہے کہ مسلمان ممالک کے جو علماء ہیں وہ بذات خود نہایت شریف لوگ ہیں۔ اور وہ اس قسم کا مٹاؤ نہیں ہے جو ہندوستان میں پیدا ہوا ہے۔ لیکن بدقسمتی سے پاکستان اور ہندوستان سے ایک خاص قسم کے علماء نے جا کر ان کو ایک طرف اتنا زہر ناک کر دیا ہے کہ ہمیں کیونکہ جواب کا موقع نہیں اور وہ یکطرفہ باتیں سنتے ہیں اس لئے رفتہ رفتہ ان میں منافرت بڑھتی چلی گئی۔ جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ وہ ہمیں کیا سمجھتے ہیں؟ یہ تو ہمارے نزدیک کوئی اہمیت نہیں رکھتی۔ مذہب میں تو یہ اہمیت ہے کہ اللہ کیا سمجھتا ہے جس کے حضور جان دینی ہے۔ خدا کے دربار میں تو کوئی مولوی نہیں بیٹھا ہوگا فتویٰ دینے کے لئے کہ میں اس کو یہ سمجھتا تھا۔